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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZ A 8. 

Telefon száma 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM FÜLDCNK vissza. 
CSAK bermentes lentieket fogadónk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.

. *o frt.

. 10 frt. j
Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy hóra. . 1 frt 80 kz.

£gr érre . .
£gy :'ei erre
gfllföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr.
franczia-, Olasz-. Orosz-, Torok-. Görög-. Spanyol» 
».•szagokba, Svájc;-, Románia- és Szerbiába, 
falaimat amaz országokba, melyek a posta- 
„e.-iüdesbez tartoznak, negyedévre 9 frt ZO kr

Ecy szám ára 6 kr.

EGYETÉR
A megkoronázott czár.

Mosolygó arczczal kiséri a sors isten­
asszonya II. Miklós czár koronázási mene­
tét, egészen máskép, mint a hogy elődjei­
nél megjelent, a kiknek meg kellett bor­
zalmok az őket környező sötét árnyak fe­
nyegetéseitől, a mikor a hatalom ünnepé­
lyes jelvényeit kezükbe vették. Nagyatyja,
II. Sándor akkor lépett a hatalom örökébe, 
mikor egy a végső kimerülésig folytatott 
szerencsétlen háború a birodalom belső 
korhadtságát nyilvánvalóvá tette. Atyjának,
III. Sándornak az előd borzasztóan szét­
roncsolt teteme mellett kellett a trón vér­
rel áztatott lépcsőin felhaladnia. II. Miklós­
nak megadta egy kegyes végzet, hogy a 
mérhetlen autokratikus hatalomnak nem 
kisebb öntudatával, de elfogulatlanabb szív­
vel a világ iránt, derültebb pillantással 
népe és birodalma fölött lehet a koronát 
fejére tennie. A viszonyoknak külső alaku­
lása uralkodásának már első évében olyan 
szerencsés jeleket mutat, a milyenekre elő­
deinek annyira zaklatott uralma után alig 
lehetett számítani.

Oroszország ismét csendes, tökéletesen 
csendes és ez a nagy csendesség most az 
ünnepi hódolat napjaiban oly mélységes 
áhítattá fokozódott, szinte elhihetné az em­
ber. hogy az abszolút hatalom biztossága 
nem is a vágyak és érzelmek erőszakos 
visszahatásának eredménye, hanem a kedé­
lyek természetes békéjéből, az általános 
megnyugvásból fakad. A nihilizmus egyelőre 
elvesztette azt a képességét, hogy merény­
leteivel és összeesküvéseivel az állami kor­
mányzatot konvulziókba ejtse, semmi kö­
zeiről leselkedő veszedelem nem zavarta a 
ezárnak büszke gondolatát, a melylyel a 
koronázó székesegyház felé haladtában az 
előtte porig alázkodó néptömegeket szem­
lélhette. A fokozott belső nyugalomnál még 
nagyobb az a siker, melyet az uj czár kor­
mányzata a külhatalmi befolyás terén erő­
feszítés és áldozat nélkül, szinte játszva 
kivívott. A vezérlő tekintélyt a Balkán fél­
szigeten. mely III. Sándor uralma alatt ve­
szendőbe ment, Oroszország most nagyobb 
mértékben bírja, mint bármikor a krimi 
háború óta. Szerbiában ma már nincsen 
párt, mely nem Oroszország protektorsá- 
gáért esedeznék, Bulgáriában Síambuiov 
bátor oroszellenes politikáját Kóburg Fertli- 
nánd a legszolgaibb oroszimádással váltotta fel, 
Konstantinápolyban is az orosz befolyás vált 
uralkodóvá olyannyira, hogy mellette a 
porta tanácsában más európai hatalom szava 
számba sem jön. A köztársasági Franczia- 
országnak nincs oly radikális kormánya, 
mely ne az orosz autokratának kegyét tar­
taná a legfőbb politikai törvénynek. Lehet-e 
valami jellemzőbb, minthogy Paris városa a 
czár koronázását az utczák felzászlózásávtü, 
iskoiaszünettel és általános kivilágítással 
ünnepli? Még szélső Ázsiában is a japán- 
kínai bábomnak legnemesebb gyümölcseit 
Oroszország kaparitotta be, a csendes ten­
gernek immár ö a valódi ura.

falóban az orosz világhatalom képe 
sohasem tárolt fel imponálóbb teljességben, 
nini abban a diszkiséretben, mely II. 
Miklós mögött Moszkva koronázási útvona­
lán végighaladt. Együtt hódoltak az ősi 
orosz törzsek képviselőivel a nemrég meg­
hódított középázsiai népek küldöttségei, az 
európai uralkodóházak tagjaival és a nagy­
hatalmak küldöttségeivel, kik a czár barát­
ságát újra biztosítani kívánják, összevegyül­
tek olyan herezegek és kormányzók is. kik 
1 urisik hemiszféráról való politikai érdeke­
it, egész idegen czivilizácziúk' alkotásait 
szeretnék Oroszország pártfogásába beaján- 
tani. Az ilyen óriási hatalommal szem- 
in. mely egészen a czámak egyéni akara­
tában pontosul össze, nagyon jogosult az 
* feszült figyelem, melylyel a világ II. 
Mikló- uralkodói jellemének kifejlődését, 
tehetségeinek és hajlamainak határozott 
nyilvánulásait várja. Nemcsak az orosz 
népre nézve a legfőbb kérdés: olyan feje­
delme van-e, ki korlátlan autrokrata liatal- 

bölcs, mérsékelt, felvilágosult szellem­
in népének erkölcsi és anyagi fölemelé- 
’'re foga-e fölhasználni. Egész Európát is 
na?l''on közelről érdekli, vajon békés és 
eugesztelékeny szándékokkal van-e eltelve 
az’ hi mint a föld legnagyobb birodalmá­
nak ura egyetlen intésével megdöntheti a

kének és a hatalmak egyensúlyának fen- 
irtására irányzott közös törekvéseket, 
pétién szavával vérbe, lángba boríthatja 
0 Részünket. Azon kevés idő alatt, 
ff* U Miklós uralmából eddig le- 
o'yt, nem ismerhettük még meg teljesen 

Politikai felfogását, uralkodói terveit, sze-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

mélyisége még eddig árnyékban maradt. De 
annyit már eddigi lényeiből is következtet­
hettünk, hogy a békének őszinte barátja és 
ha egészben atyjának tradiczióihoz ragasz­
kodik is, a szomszéd hatalmak irányában 
jobban kívánja ápolni a személyes barátság 
viszonyát, viszont saját alattvalói irányában 
is enyhíteni kivan az autokrat hatalomnak 
előbbi merev gyakorlatán. Meglátjuk most, 
bekövetkezik-e, a mii általánosan hiresztel- 
tek, hogy a koronázás után a czári politi­
kának uj iránya jobban fog kidomborodni.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
EUDAPEST,rV.PAPNÖVELDE-UTCZA9. 

Telefon száma 63—54.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél: 
lohn F. Jones <fc Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/K: Daube G. L. és Társa.
Bóosben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. $.
Haasenstein és Vogler, L, \\ allfischgasse 10. 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scbalek Henrik, I.. Wollzeile Nr. 14.
Dukes Miksa, I., Wollzeile Nr. 6—8.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A moszkvai
— Az Egyetértés tudós

koronázás.
.műk táviratai. — 
Moszkva, május 2G.

Moszkvában, az oroszok szent városában, ma 
tette 11. Miklós czar a saját és neje Alexandra 
Feodorovna czárné fejére a koronát, 1894 novem­
ber elsején lépett trónra s így tizenkilenc/ hónap 
múlt már el azóta, hogy 111. Sándor halála után 
a minden oroszok ezárja lett. A trónra lépésétől a 
megkoronáztatásáig eltelt idő azonban korántsem 
szokatlan iiosszu, mert III. Sándor több mint két 
évig várt a koronázással s II. Sándor is huszon­
egy hónapig.

Az vitézül: képe.
A Kreml a reggeli nap fényében ragyogott. A sok 

templomi kupola aranyos, ezüstös, zöld és sötétkék szí­
neivel és fényes arany csillagaival gyönyörű látványt 
nyújt. Az lvan Veliki messze kimagasló fehér tornya 
arany kupolájával és óriási arany keresztjével messze 
ellátszik. Nem messze az Uspenski székesegyház és 
számtalan más templomtorony ezer csillogó kereszttel a 
napfényben ragyog. Az idő gyönyörű volt. Már korán 
reggel sok ezer ember sereglett az ünnepélyek színhelyére 
és feszült várakozással, de komoly csendben várja a 
történendőket. 7 óra előtt 2ö ágyulővés jelezte az ünne­
pély kezdetét. Ugyanekkor m gszólaltak az Uspenski-szé- 
kesegyliáz harangjai, mire Moszkva összes templomaiban 
meghúz! k a harangokat. A székesegyházba vonuló menet­
ben résztvevő személyek fél 8 órakor gyülekeztek a 
Kreml-palotában, mig a menetben részt nem vevők S óra­
kor az Uspenski-székeseg yházba mentek. A hölgyek 
orosz viseletben, az urak diszegyenruhában voltak. Fél 
9-kor a Kreml-palotába érkeztek a külföldi nagykövetek 
és ügyvivők feleségeikkel és a diplomácziai karnak az 
Lsprnski-székescgyházba meghívott többi tagjaival és a 
szék. -egyházban részükre kijelölt helyekre mentek. Az 
eg'-s.: utón, melyen a koronázási menet az Uspenski- 
SZck .-yházba és a Kremlben levő többi székesegy­
házakba vonult, a palota-gránátosok és a Moszkvában 
és környékén összpontosított lovascsapatok altisztjei ál­
lottak sorfalat zászlókkal és hadi jelvényekkel.

A templomban.
Reggeli nyolez órától kezdve már telni kezdett a 

koronázási székesegyház. A meghívott személyiségek, a 
diplomácziai testület tagjai, a nagylierczegek, a külföldi 
fejedelmi személyek és azok kíséretei díszes egyenruhák­
ban jelentek meg.

A nagyherczegnők és azok udvarhölgyei az orosz 
nemzeti viselet fehérszinü ruháiban és különféle fejdisz- 
szel. Az ősi. történelmi nevezetességű trónszékek, emel­
kedett dobogón, a szentélylvel szemben voltak felállítva. 
Jobbra, kissé oldalt, az özvegy czárné trónszéke áll.

A dobogó biborpiros posztóval volt kárpitozva és 
arany karzattal körülvéve. A czár és a czárné koronái 
négy hatalmas, a tetőzetet hordozó oszlop közt feküdtek. 
A két trónszéktől jobbra a nagyherczegnők, balra a kül­
földi fejedelmi személyek foglaltak helyet

A jobbról eső, fokozatosan emelkedő oldalon az 
udvarhölgyek, baloldalon a diplomácziai testület tagjai és 
a szenátus tagjai ültek.

A felségek mögött a hatóságok és a rendek képviselői 
állottak. A székesegyház belseje, annak falai és oszlopai, 
a tetőzettől a talapzatig arany, ezüst és csillogó, drága 
nemes kövekkel voltak borítva, eltakarva a szent képe. 
két és a fényes gyülekezettel, a legpazarabb díszruhákba 
öltözött papokkal együtt szemkápráztató látványt nyújtva.

A keskeny ablakokon a ragyogó napsugarak özönlöttek 
be, melyek a számtalan, a hatalmas csillárokban és a 
fali karos gyertyatartókban elhelyezett viaszkgyertyákkal 
együtt valóságos fényözönt árasztottak.

A koronázás.
Az Uspenski székesegyházban a lovastestőrség tisztjei 

és altisztjei álltak a trón és az ajtó körül. Miután a 
székesegyházban a czári párért imát mondtak és felol­
vasták a szertartás által előirt imákat, a papság teljes 
díszben a székesegyház bejáratához vonult, hogy a ko­
ronával és biborpalásttal ékesített özvegy császárnét fo­
gadja. Az özvegy császárné, a császári háznak a menet­
ben részt re in vevő tagjainak, külföldi lierczegeknek és 
herczegnukiiek kíséretében jelent meg, követve az ud­
vartól és a nagylierczegek és az idegen herezegek kato­
nai kíséretétől. Az özvegy császárné biborpalástjának 
uszályát négy kamarás vitte, a palást szegélyét és váll­
szalagjait udvari méltóságok tartották.

A menetel két szertartásmester és egy főszertartásmester, 
kamarások és egyéb udvari méltóságok, külföldi és orosz 
udvari kiséret stb. nyitotta meg. A székesegyház bejára­
tánál az özvegy császárnét a moszkvai metropolita a 
papság éién a kereszttel és szentelt vízzel fogadta. Az 
özvegy császárné Alexei Mihailovics czárnak külön 
mennyezete alatt felállított trónján foglalt helyet, mig a 
nagvherczegek és herczegnők, valamint az idegen feje­
delmi személyiségek a részükre kijelölt helyeket foglalták 
el. Míg az özvegy czárné menete a székesegyház felé 
indult és oda bevonult, a császári jelvények vitelére 
kijelölt méltóságok a császán jelvényeket a trónteremben 
átvették a koronázási udvarnagy kezeiből és elfoglalták 
helyeiket. Miután a császár gyóntatója szentelt vizet szórt

a felségekre, a czári pár a trónterembe lépett, lionnét a 
császári menet a kürtösük karának jelére elindult. A 
menet harangzúgás közt közeledett az Uspenski székes­
egyházhoz, melynek kapujában az egész papság várta.

A császári pár menete a/410 órakor jelent meg a 
Kreml palota kijáratánál. A csapatok tisztelegtek és a 
néptömeg lelkesült örömriadalba tört ki, mely csak akkor 
neműit el, midőn a czári pár belépett a székesegyházba 
és eltűnt a tömeg szemei elől. Az előcsarnokban a 
metropolita szentelt vízzel hintette be a császári jelvénye­
ket. A czári párt a metropolita az előcsarnokban be­
széddel üdvözölte és mig az eléjük nyújtott keresztet 
megcsókolták, szentelt vízzel behintette.

Miután a czári pár a középen emelt trónon és kísére­
tük a trón körül helyet foglaltak, a császári jelvényeket 
Dávid zsoltárainak éneklése közt letették az erre rendelt 
asztalokra, mire megkezdődött a koronázás szertartása. 
A pétervári metropolita felhívására a czár eléje tartott 
könyvből felolvasta az orthodox hitvallást, mire a 
metropolita így szólt: «A szentleiek áldása legyen veled! 
rvtncn.» Ezután felolvasták az evangéliumot, mire a 
császárra a pétervári és kievi metropolita a szokásos 
imák közt ráadta a biborpaíástot.

A császár ezután átvette a vánkoson eléje nyújtott 
koronát és lejére tette azt, azután átvette a jogart és a 
birodalmi almát, melyeket az erre rendelt vánkosra tett 
és leült a trónra. A czárné letérdelt a czár elé, a ki 
levette fejéről a koronát, érintette vele a czárné fejét és 
azután újból feltette.

Miután a czáruét a biborpalásttal és az András-rend 
lánczával felékesitették, ez visszatért trónjára. A czár 
ezután kezébe vette a jogart és a birodalmi almát, mire 
a protodiakonus felolvasta a teljes császári czimet és a 
császári pár hosszú életéért imádkozott. Harangzúgás és 
101 ágyulővés döreje közt kardalt énekeltek. Miután a 
czárnak a czárné és a császári ház tagjai, valamint az 
Idegen fejedelmi személyiségek szerencsét kívántak, a 
czár átadta a jogart és birodalmi almát azoknak a mél­
tóságoknak a kik azokat a menetben vitték és térden 
állva imádkozott a pétervári metropolita által elébe tett 
könyvből, mire a templomban jelenlevők mindnyájan 
térdre borulva imádkoztak.

Erre a pétervári metropolita üdvözlő beszédet mondott, 
azután a czárné levette a koronát. Ezután felolvasták a 
szent evangéliumot és egyházi kardalt énekeltek. Miután 
a jelenlevő személyek magokhoz vették az úrvacsorát és 
a szentély ajtait megnyitották, a czár kardját átadta egy 
hadsegédnek és Alexandra Feodorowna czárné, valamint 
a császári jelvények hordozói 'és mások által kisérve a 
szentséghez ment, a hol a pétervári metropolita a szo­
kásos szertartások közt harangzúgás és ágvtidörej közt 
felkente a czárt és azután a czárnét.

A felkenetés után a felségek az oltárnál imádkoztak, 
mire az úrvacsorát nyújtották át nekik. A menet 
ezután ismét visszatért helyére. A szokásos áldozás! 
ima után a czári párnak a szent keresztet tartották oda 
csókra.

A szokásos üdvözlések után a felségek ünnepélyes 
menetben a többi székesegyházakba mentek, a honnan 
a Kreml-palutába tértek vissza '/,! órakor délután.

A diszebéd.
A czári pár a Granovitaja-palotában ebédelt. A felsé­

gek a koronával és biborküntössel, a császári udvar 
minisztere, a hadügyminiszter, a császári főhadiszállás 
parancsnoka, a főhadsegédek, valamint a Feodorovna 
czárné nevét viselő gárda-lovasezred parancsnoka kísére­
tében a tróntermen át, a hol a czár átvette a jogart és 
a birodalmi almát, ünnepélyes menetben a Granovi- 
taja-palotába mentek. A czár jobbján haladtak a főhad­
segédek, balján pedig a miniszterek és udvari méltóságok. 
A czárnék után mentek a czári család tadjai, a kül­
földi vendégek, valamint a Grauovitaja palotába ebédre 
hivott külföldi udvarhölgyek. Az egész utón testőrlova­
sok és palota-gránátosok állottak sorfalat.

A császári család tagjai és a külföldi fejedelmi szemé* 
lyek a Vladimir-teremből a Tataikba mentek. A felségek 
kísérete és az ebédre meghívott külföldi udvar hölgyek a 
felségek után léptek a Granovitaja palotába. A többi méltó­
ságok a felségek visszatérését részben a Granovitaja palotá­
ban, részben a különböző termekben várták. A diplomácziai 
kar tagjait, a kiknek az arany kamrában előzőleg ebé­
det szolgáltak fel, a szertartásmester idejekorán vezette 
a Granovitajába a számukra kijelölt helyekre.

A felségek trónra ültek, a hol egy menyezet alatt ré­
szükre három teríték volt előkészítve. A császár által 
adott parancsra a pénzügyminiszter átadta a császárnék­
nak a koronázás alkalmából vert érmeket, melyeket a pénz­
ügyminisztérium külön hivatalnokai a többi jelenlevő 
személyek közt is kiosztottak. A császári család tagjainak 
és a külföldi herczegek és lierczegnűknek a Tataikban 
adták át az érmeket. A czár levette fejéről a koronát, 
mire megkezdődött az ebéd, melyet a moszkvai metro­
polita megáldott.

Az ebéd kezdetén a diplomácziai kar és a felségekkel 
jött személyek elhagyták a palotát, miután a felségek 
előtt meghajoltak.

Az ebéd alatt a főpohárnok a gárdalovasezred kür­
tös csapatának kürthangjai és dobpergése közt felkö­
szöntőt mondott a császárra, Mária Feodorovna özvegy 
császárnéra, Alexandra Feodorovna császárnéra, az egész 
császári családra és végül a papságra és az összes hü 
alattvalókra. A császárra mondott hatvanegy, a császár­
nékra mondottakat egyenkint ötvenegy, a császári házra 
mondott felküszöntőt harminczegy és a papságra és az 
alattvalókra mondottat huszonegy üdvlövés követte. 
Az ebéd után a czár fejére tette a koronát, kezeibe 
vette a jogart és a birodalmi almát, mire a menet a 
Granovitája-palotából ismét a trónterembe vonult, a hol 
a czár fejéről levévén a koronát és azt, valamint a jo­
gart és birodalmi almát átadva az e czélra kirendelt 
méltóságoknak. A felségek erre visszavonultak benső ter­
meikbe, mialatt az udvar által meghívottak a Kreml 
udvarán felállított sátorokban ebédeltek.

A czár manifesztunia.
Moszkva, máj. 26.

A czári manifesztum első részében igy hangzik:
„Összes alattvalóinknak tudtul adjuk: Miután a 

mindenható isten akarata és kegye által ma végre­
hajtottuk a szent koronázást és a szent felkene­
tési) en részesültünk, letérdepelünk az urak urának 
trónjánál ama hő kéréssel, hogy az isten uralko­
dásunkat a szeretett haza javára áldja meg és 
erősítsen meg bennünket ama szent eskü teljesíté­
sében, hogy híven és rettenthetlenül folytatni fog­
juk az orosz birodalom kiépítésének és a hit, jó 
erkölcs megerősítésének koronázott elődöktől átveti 
müvét.“

„Tudván, hogy mi hiányzik hü alattvalóinknak 
és tekinteteinket különösen a szegények- és ter­
heltekre irányítva, szivünk érzését követjük, midőn 
nekik is könnyítéseket nyújtunk, hogy koronázá­
sunk ezen emlékezetes napján uj élet ösvényére 
lépve, a nép általános örömében részt vehessenek.“ 
Ezután 1 ü nagy nyolezadrét következik, melyek bün­
tetés elengedési kel és amnesztiákat tartalmaznak. El- 
engedtetnék az adóhátralékok európai Oroszországban 
és Lengyelországban. A földbirtokadót tíz érre a felé- 
nyirc szálUtlaüklc. Elengedtetnek, vagy mérsékeltei­
nek pénzbüntetések és államkövetelések. Különböző 
terhek leszállittatnalc. Elengedtetnek oly kisebb 
vétségekért kimondott büntetések, mely 300 rubel 
pénzbírsággal, börtönnel (minden különös jogok 
elvesztése nélkül) stb. vannak egybekötve. Kivétet­
nek az alól: lopás, sikkasztás, uzsora, zsarolás, 
könnyelmű bukás és a becsület és egészség elleni 
vétségek.

A Szibériába száműzették 12 év eltelte után 
távolabbi és Szibérián kívül eső kormányzósá­
gokba mehetnek; további 10 év után újabban 
szabadon választhatnak tartózkodási helyet, kivéve 
a fővárosokat és kormányzóságok fővárosait és 
jogaiknak helyreállítása nélkül. Elítélteknek, kik 
Szibériában vagy távol eső kormányzóságokban 
internálva vannak, vagy határozott lakóhelyhez 
vannak kötve, büntetésük egy harmada elenged­
tetik. A kény. zermunkára Ítélteknek büntetésük 
egy harmada elengedtetik. Élethossziglani kény­
szermunka tiz évi büntetésre változtatta tik át. Ezen­
kívül számos más büntetés enyhittetik, megrövidit- 
tetik és elengedtetik. A belügyminiszter felhatal­
maztunk, hogy az igazságügyminiszterrel egyet­
értőig oly elítéltekre nézve, kik vétkük neméhez 
képest vagy megbánásuk és jó magaviseletük által 
a büntetésnek az általános megbánáson túlmenő 
enyhítését érdemlik, külön tegyen jelentést. Ép 
úgy a császári eldöntés alá terjesztendő oly 
számüzötteknek jogaik helyreállítása iránti kér­
vényei, kik száműzetésük idejének eltelte után, 
mocsoktalan munkás életük által tüntették ki 
magukat. A belügyminiszter felhatalmaztunk, 
hogy kikérje a császári döntési a közigaz­
gatási utón megbüntetettek közül azokra, kik 
magaviseletük, vétkük minősége vagy megbánásuk 
által erre érdemeseknek mutatkoztak. Oly vétkek, 
melyek a törvény szerint nem évülnek el, nem 
büntethetők, ha a telt elkövetése óta tizenöt év- 
eltelt. Azok, a kik emberölés miatt elmenekültek 
lengyelországi és a nyugati kormányzóságokba 
való bűnösök, kik nem követtek el emberölést, 
bántalmazást, rablást és gyújtogatást a lengyel 
felkelés támogatására, ha hazájukba visszatérnek, 
eteszik a hűség! esküt, felmentetnek a rendőri 
felügyelet alól és szabadon választják lakhelyeiket. 
Oly menekültek, a kik említett bűntetteket követ­
tek el, három évig a miniszter által kijelölendő 
helyen felügyelet alatt állanak.

A czár a hadseregért.
Pétervár, május 26.

A hadsereg számára a czár a következő ke­
gyelmi rendelkezéseket tette :

1. a katonai nyugdíjpénztárnak adott 1,200.000 
rubelt;

2. évi 100.000 rubelt adott arra a czélra, hogy 
a katonák leányai számára í'entartott ellátási sza­
badhelyek számát szaporítani lehessen;

3. a katonák ellátására fordított évi összeget 3 
millió rubellel felemelte;

4. a hadseregben és a kozákoknál az összes 
zászlótartókat előléptette;

5. a testőrség idősebbjeit kapitánytól lefelé, a 
a gyalogságnál, a lovasságnál, a kozákoknál és a 
mérnökkarnál soron kívül előléptette.

A czár ezenkívül többféle más kegyelmi tényt 
is gyakorolt a hadsereggel.

A kitüntetések.
Pétervár, május 26.

A czár a mai nap emlékére a papság részére a mel­
len viselendő, ezüst" keresztből álló rendjelet 
alapította. A pétervári, kievi és moszkvai metropoliták 
czári kézirat kapcsán, gyémántokkal ékített egy-egy ke­
resztet, 11 püspök pedig kézirat kapcsán kitüntetést ka­
pott. Számos püspök és lelkész is nyert kitüntetést.

ytangali, a római nagykövet és Osten-Sacken 
berlini nagykövet valóságos titkos tanácsos lett.

Krupenszki követség! tanácsost és Mazcimovot, a 
konstantinápolyi nagykövetség dragománját titkos taná­
csosokká nevezték ki.

Nrusov, a brüsszeli követ a fehér sasrendet,
Ozerov a darmstatti miniszterrezidens az Anna-rend 

I. osztályú jelvényét kapta.

Azonkívül a diplomácziai kar számos tagja is kapott 
kitüntetést, köztük : Pustoskin, a lembergi konzul az 
Anna-rend II. osztályú jelvényét,

Islavine, a bécsi alkonzul pedig az Anna-rend Ili. 
osztályú jelvényét kapta.

Sergius nagyherczeget, Moszkva kormányzóját, összes 
hivatalaiban való meghagyása mellett altábornagygyá,

Jéikolajevics Miklós és Konstantinovics Di­
mitry nagyherczegeket vezérőrnagyokká,

Jéikolajevics Péter és Mihajlovics György 
nagyherczegeket, valamint György mecklenburg-strelitzi 
herczeget pedig ezredesekké nevezték ki.

Mihajlovics Sergino nagyherczeg II. osztályú kapi­
tány és Péter oldenburgi királyi herczeg pedig a czár 
szárnysegédje lett.

A khivai kánt altábornagy! ranggal az Orenburg! 
kozák hadtestbe osztották be.

Orojevszkit, a vilnai főkormányzót lovassági tá­
bornokká, Kue tábornokot pedig altábornagygyá lép­
tették elő.

A czár Vladimir nagyherezngnek az arczképét ado­
mányozta, mely a mellén lesz viselendő, Jéikolajevics 
Miklós nagyherczegnek pedig az 1. osztályú Yladimir- 
rendet, Pál nagyherczegnek a II. osztályú Vladimir- 
rendet, Konstantinovics Konstantin nagyherczegnek 
ugyanazon rend Ill-ad osztályát.

Gróf Hayden, Finnország főkormányzója a czárnak 
a mellen viselendő arczképét kapta. Gurko marsall, 
valamint Semelca, Vokov, Konstcnda, Metcserinov, 
Richter Ottó, gróf Suvalov, Obrucsev és Safienov 
az András-rendet

Sujatopolk Mirski herczeg, a doni kozákok oío- 
manja, báró Taub a sivatagok főkormányzója,

Seremetijev, a kaukázusi csapatok parancsnoka és 
Mahotin, a katonaiskolák főnöke az I. osztályú Vladi- 
mir-rendet,

Bobrikov, a testőrcsapatok vezérkari főnöke, báró 
Brevski, Turkesztán főkormányzója és Duchovski, 
Amur főkormányzója brilliánsokkal ékített Sándor Nevsky- 
rendet.

Lobko, a hadügyminisztérium irodaigazgatója és 
Kuropatkin, a transkaspi csapatok parancsnoka a 
Sándor Nevsky-rendet,

Báró Fredcriko párisi katonai attasé, valamint 
Kíeigels, Pétervár prefektusa az elsőosztályu Anna- 
rendet kapta.

Előbbi hivatalaikban való meghagyása mellett, a biro­
dalmi tanács tagjaivá kinevezték: Sturler, Varsau, 
gróf Suvalov tábornokokat, Csicsanovot, a tengeré­
szeti minisztérium intézőjét, Sándor oldenburei hercze­
get és Krémért, a tengerészeti fővezérkar főnökét.

Hirsch, a czár udvari orvosa valóságos titkos taná­
csos lett.

Czári kéziratokat kaptak: Vladimír, Jéikolajevics 
Miklós és, Jéikolajevics Mihály nagyherczegek, to­
vábbá Gurko marsall, Vannovski hadügyminiszter, 
gróf Heyden, gróf Ignatiev Miklós, Kaufmann tá­
bornok, Possiet tengernagy, Richter Ottó és gróf 
Suvalov tábornokok, Obrucsev tábornok, gróf Varon- 
zov-Daskov, a czári udvar minisztere. Az utóbbi 7, 
az András-renddel együtt.

A pétervári ünnepségek.
Pétervár, május 26.

A vár erődből átdörgő ürütnüdvlüvések az utczák ban 
tömegesen tóduló néppel tudatták a czári párnak a 
moszkvai Uszpenszki-székesegyházban történt megkoroná­
zását. Diadalmas örömktá!tások hallatszanak mindenfelől. 
Ragyogó napfény derengett a nagyszerűen díszített város 
fölött. Az összes felekezetek templomában a harangok 
zúgása hívja a hívőket a hálaadó istentisztelethez. A 
folyó ügyek vezetésére itt maradt számos katonai és pol­
gári tisztviselőnek fogatai, a magánfogatok beláthatatlan 
sora és óriási néptömeg tódul az Izsák székesegyház 
felé, a hivatalos egyházi ünnephez.

Az egyes utczákat elzáró intézkedések azonban meg­
gátolták az ünneplő tömeget abban, hogy a templomba 
juthasson. Csak a hatóságok fejei előtt volt az ut 
szabad.

Ép igy történt az orthodox felekezetek legtöbb tem­
plomjánál. Csak az evangélikus és katbolikus templo­
mokban nem történt semmiféle korlátozás. A főközleke­
dési utak szigorúan elzárattak.

A Pétervárott megjelenő lapok közül a «Herold», a 
«Listov» és a «Gazette» képes ünnepi kiadásban jelen­
tek meg. A német nyelvű «St.-Petersburger Ztg» ünnepi 
himnuszt közölt; más lapok ünnepi elmélkedést hoztak.

Jt külföldi ünnepségek.
Bécs, május 26.

Az orosz nagykövetség kápolnájában ma dél­
után a czár koronázása alkalmából ünnepélyes 
istentisztelet volt, melyen az orosz ügyvivő a 
nagykövetség személyzetével, herczeg Lichtenstein 
helyettes főudvarmester, gróf Golmlmrski külügy­
miniszter. gróf Badeni miniszterelnök. Welserschermb 
és gróf Széchen osztályfőnökök, az olasz, franczia, 
angol és spanyol nagykövetek, Schönburg- Walden­
burg herczeg német nagykövetségi titkár, a hol­
landi, görög és bolgár követek, a 24. számú orosz 
dragonvosezred Becsben időző küldöttsége, vala­
mint az orosz kolónia tagjai voltak jelen.

Berlin, május 26.

A császár 12 órakor az orosz nagykövetség itt 
időző tagjainak jelenlétében díszszemlét tartott a 
Sándor czár gránátosezred és az Alexandra czárné 
dragonyosezred felett. A császár ez alkalommal 
az ezredekhez beszédet intézett, melyben utalt a 
mai moszkvai ünnepélyre és azt mondta, hogy 
mindakét ezred mindig kitüntette magát és maga­
tartásuk által mutassák maguk.- méltóknak ama 
nagy megtiszteltetésre, hogy az orosz czári párt 
bírják főnökük gyanánt. A császár beszédét az 
orosz czári pár éltetésével végezte, mire a zene­
kar az orosz nemzeti himnuszt játszotta.

A szemle után a királyi palotában reggeli volt, 
melyre az orosz nagykövetség tagjai hivatalosak 
voltak. A császár az orosz czári párra felköszöntőt

Kész férfirukákat legfinomabb angol gyapjúszövetekből, 
saját műhelyben készítve, meglepő 
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mondott. melyben hangsúlyozta, hogy abban ^ a 
rilliiaatban. melyben a czári par a koronát te­
jére teszi és a szent olajjal telkenetik, az orosz 
nép ürömzajába belevegyül ama népek örömre, al- 
gása is, melyek külön küldöttségekkel vannak 
képviselve Moszkvában. Eme népek közt a német 
nép bizonyára nem utolsó helyen áll. A császár 
beszédét háromszoros hurráinál végezte, a mit az 
egybegyűltek lelkesült kiáltásokkal fogadtak.

Ptíris, május 20.
A moszkvai koronázási ünnepély alkalmából ma az 

orosz templomban ünnepélyes istentisztelet volt. a mely­
nél Faun’, a köztársaság elnöke. Hanotaujc külügy­
miniszter. a többi miniszterek, Brisson. a kamara el­
nöke, Saussier és Davoust tábornokok, Milán, király 
es a diplomácziai karnak tagjai megjelentek.

A templom zsúfolásig megtelt s a bejáratnál is nagy 
embertömeg gyűlt össze. Igen sok magánépület öltött 
zászlúdlszt. A vidék nagyobb városaiból érkezett hírek 
szerint a nyilvános épületeken, valamint számos magán- 
épületen zászlók lengenek. A közhivatalok zárva vannak, 
ép Ugy számos üzlet is. Még mindig küldenek üdvözlő 
Tatokat Oroszországba, különösen a tanuló ifjúság. A 
kikötőkben a hajók zászlódiszben horgonyoznak. A va­
lósban számos épületre orosz zászlókat tűztek ki. A 
szobrok és a Or. l- Mililaire lei vannak lobogózva.

Faun elnök ma Toursból a következő üdvözlő 
táviratot küldötte a czámak:

.Lcz-zivélyesebli kiváinituiniat küldőin, 
melyek egyszersmind fi/«« Franttiwwgot 
t Ifijük és felséged személyes boldogságára.

Oroszország dicsőségére és tel- 
irúnvitvúk. Leieszem <> felsége a

t‘s
valamint 
lirágz.i ;.i.t

lábaihoz hódoló tiszteletemet és
benső

Budapest, május 26.
Magyar mini éterek Jiéexben. Báró Bávfíij 

Dezső miniszterelnök ma reggel Becsbe érkezett. 
Délután egv órán át értekezett gróf Goluchovszki 
külügyminiszterrel és négy órakor Budapestre 
utazott vis za. Gróf Goluchovszki külügyminisz­
ter pénteken Budapestre érkezik. 1 [lassies 
közoktatásügyi miniszter a tegnapi egész délelőt­
töt a Theresianum és a keleti akadémia megte­
kintésének szentelte. A minisztert báró Pidoli 
kalauzolta. A miniszter csaknem mindegyik magyar 
növendéket megszólította. A miniszter a délutáni 
vonattal Budapestre utazott.

Agliardi utóda. Agliardi utódjául, mint a 
Pol. Corr.-nak Rómából jelentik: Ájult, a mün­
cheni nunczius van kiszemelve. Meglehet azonban, 
hogy a papa a becsi nuneziaturut nem lógja 
diplomatával betölteni, hanem egy olasz prelátust 
nevez ki erre a íontos állásra.

A kúpriseliíház holnap, szerdán, délelőtt tíz 
órakor ülést tart. u melyen folytatjuk és valószí­
nűleg be is fejezik a közigazgatási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A bukaresti kultur-llga nagygyűlése. A kultur-
liga vasárnap kezdette meg ez évi nagygyűlését. Mintegy 
két héttel ezelőtt választották meg Bukarestben a fiúk- 
cgyesület részéről erre a nagygyűlésre a képviselőket. E 
választás alkalmával a liga eddigi matadorjai, kik a 
Sturdza-féle kormánynak odaadó hívei voltak, majdnem 
egytől-egyig megbuktak. Ez előzetes ütközet után min­
denki meg volt győződve arról, hogy a pünkösdi nagy­
gyűlés a liberálisok vereségével fog végződni és a liga 
át fog menni a konzervativek kezébe. Slurdzaés emberei 
azonban nagyon találékonyak. Megváiasztatták magokat a 
vidéki fiók-választmányoknak Sőt miután a liga alapsza­
bályai azt mondják, hogy fiókválasztmányok ala­
kíthatók mindenütt, a hol legalább 5 tag van, több 
ilyen ad hoc fiók alakult, melyekkel a Bukarestben és 
más nagyobb varosokban kibuk ü liberális egyéniségeket 
a mostani közgyűlésre delegáltakul megválasztották. így 
kerültek be a Bukarestben kibukott Sihlcanu, közok­
tatási államtitkár Botosánba, Bursnn egy Podul lloaei 
nevű zsidó falucskában, hol megelőzően a ligának még 
hírét sem hallották. Hasonló módon lettek vidéki fiókok 
képviselői Bianu. Delavrancea, Xenopol, kik Sturdza 
személyes klikkjének tagjai.

Az idei közgvüles első ülése pünkösd vasárnapján 
délután 2—7 óráig tartott. Bár Sturdza hívei nagyszám­
mal voltak jelen, a konzervativeknek sikerült mégis ke­
resztülvinni. hogy egy háromtagú verifikáló bizottságot 

j válaszszanak. Sturdza emberei e bizottságnak ellene 
! vannak, mert attól félnek, hogy közülük többnek meg 
! fogja semmisíteni mandátumát s Így szamuk megfogytá- 
I val okvetlenül vereséget fognak szenvedni.

ünnepélyes misét mondott, melyen a szinódus tagjai, a ! E bizottság kiküldetéséből, mely o9 szóval történt 44 
diplomácziai kar. több miniszter és képviselő volt jelen, ellen, többen azt a következtetést vonták, hogy az ugy 

A fejedelemnél Stojanov szárnysegéd és Dobruvics, a 
kabinetiroda íónöke képviselte. Az istentisztelet után 
Qsarikov orosz diplomácziai ügyvivő reggelit adott,
•neiven az orosz czárt fel köszön tutte.

Belgrad. május 20.
Az egész országból üdvözlő táviratokat küldenek 

Moszkvába a koronázást ünnepségek alkalmából. Netn- 
. ~..k a kormány, hanem az összes kerületi hatóságok és 
községi elöljáróságok résztvesznek az üdvözlő táviratok 
-1 küldésében. Eddigelé mintegy 30.000 táviratot küldtek el.

Bukarest, május 26.
Az orosz czár koronázása alkalmából ma ünnepélyes 

stentisztelet volt, melyen az összes miniszterek, a kép-

v>uszame 
kérem felségedet, higyjen 
fásomban.*

ragaszko- 
J'aare.

Paris, május 26.
Az orosz templomban tartott istentiszteletnél 

Fa,re elnök azt mondotta Giers orosz nagykövet­
ségi tanácsosnak, hogy nem elégedett 7>uy 
hogy Toursból való visszatérése előtt az orosz 
czámak táviratozott, hanem boldog, hogy a tem­
plomban vaiu jelenlete által kifejezést adhat Orosz­
ország és czárja iránt táplált érzelmeinek, 
napon, midőn a nagy orosz nemzetnek 
Moszkvában egybegyűltek, vagy képviselve vannak.

Szófia, május 26.
Az orosz czár koronázási alkalmából a diplomácziai 

"£vvivőségfk épületei fel vannak lobogózva. Délelőtt 10 
urakor a szekt-segyházban ünnepélyes istentisztelet volt, 
melyen a íéiedelemné kisci'vtcvvl. az összes miniszterek, 

úiploraávziai ügyvivők, a helyőrség tisztjei es nagy­
számú kv'zönsvg volt jelen. Az orosz űgyvivőség épüle­
tben déle.öl: 11 órakor Gregor, a szinódus elnöke

azon a 
barátai

viselőház elnöke, számos képviselő, a diplomácziai kar 
stb. voltak jelen. A királyi párt az istentiszteleten egy 
hadsegéd képviselte. Az istentisztelet után a miniszterek 

tábornokok az orosz követhez mentek és szcrencse- 
k vonataikat fejezték ki.

Cettinje, május 26.
Az orosz czár megkoronázása alkalmából a székes- 

egyházban nagy ünnepséggel hivatalos Te Deumot tar­
tottak a regens fejedelemnél, az összes miniszterek, az 
államtanács, az orosz űgyvivőség vezetőségének és sze­
mélyzetének jelenlétében. A város orosz és montenegrói 
színekben iobogódiszt öltött. A regens fejedelemné és az 
gesz államtanács az orosz ügyvivőségre mentek, hogy 

szerencsekivánataikat kifejezzék. Az űgyvivőség előtt nagy 
óvácziókat rendeztek. A nép a nyilvános tereken énekkel 
és tánezczal mulat.

Brest, május 26.
Az északtengeri hajóraj parancsnoka az orosz kon­

zulhoz a czár koronázása alkalmából üdvözlő iratot in­
tézett. Begnault tengernagy napiparancsot adott ki, 
melyben utalt arra a barátságra, mely Fraacziaországot 
' roszországgal egybefüzi és ama kívánságokra, melyeket 
gesz Fracvziaország a czár szerencsés uralkodása és 

Oroszország dicsősége és nagysága tekintetében táplál.

tekinthető, mint a választmány ellen irányuló bizalmat­
lansági szavazat: tehát a választmány adja be lemon­
dását. Erre pokoli lárma keletkezett, mely néha negyed­
óráig is eltartott, hogy újra kitörjön. Körülbelül két óra 
hosszat veszekedtek e kérdés felett s végül is az lett az 
eredmény, hogv az elnök az ülést, tekintettel az idu 
előrehaladott voltára, másnapra halasztotta.

Feltűnt, hogy a liga helyiségei körül ólálkodott egy 
Melas nevű ur is. ki tudvalévőén dragonján az orosz 
követségnél és nagyon érdeklődött a liga dolgai iránt. A 
Sturdza-ellenes áramlat vezére Popovics Aurél.

Az országgyűlési szabadelvű párt e hó 28-án,
csütörtökön este 7 órakor értekezletet tart.

VIDÉK.
* Beszámoló. Báró Kemény Ákos ma dében 

Szászrégenben — mint lapunknak onnan táviratoz­
zak — beszámolóját tartotta nagy választóküzönség előtt. 
B. Kemény, gr. Bethlen Balázs. Szász Károly és Dózsa 
Endre képviselők és báró Kemény Kálmán titkos 
tanácsos, volt főispán kíséretében jelent meg. Báró 
Kemény Ákos elitélte a néppárti törekvéseket, méltatta 
az egyházpolitikai eseményeket. Beszéde végén németül 
is szólott. Lenárt esperes megköszönte a képviselőnek 
működését és biztositotta őt a választóközönség további 
ragaszkod sáról. Délben 350 teritékü bankett volt.

* Fűzes-Abonyból írják .nekünk: Az“184S/49-ben 
elesett honvéhek tiszteletére emelt emlékoszlopot teg­
nap leplezték le, nagy ünnepélyességgel. Tiz órakor hála­
adó istenitisztelet volt, a mely után kivonultak az em­
lékhez, a hol Okolicsányi László országgyűlési kép­
viselő tartott lendületes beszédet, megemlékezvén 
a hősiesen elesett honvédekről. A beszéd után 
Lezs Lajos átadta az emléket a város hatóságának. Az 
emlék felállítása körül nagy érdemei vannak a heves­
megyei tanítóknak, a kik a gyűjtés körül buzgól- 
kodtak.

* Debreczen, május 26. Debreczen város mai köz­
gyűlésén az elnöklő főispán megemlékezett a Károly fo- 
herczeg haláláról és azt. az indítványt terjesztette elő, 
hogy a város részvétének feliratilag adjon kifejezést. Ez­
után a városháza építése ellen beadott indítvány került 
tárgyalásra. Debreczen tudvalevőleg régi városházára 
másódemeletet akart építtetni tornyokkal s erre már a 
közgyűlés és miniszteri jóváhagyás is megvolt. Az indít­
ványt óriási vita után elvetették. Sopron ismeretes 
átiratát egyszerűen tudomásul vették.

* Választás Miskolcion. Ötven városi képviselőt és 
25 póttagot választottak meg ma Miskolczon. A meg­
választottak nagy része ellenzéki. A választás — mint 
lapunknak Miskolciról táviratozzák — lázas érdeklődés 
mellett folyt le.

* Békésvármegye törvényhatósági bizottsága Gyulán,
— mint nekünk táviratozzák — Tallián főispán elnök­
lete alatt közgyűlést tartott. A főispán megnyitó beszédé­
ben Király Lajos főherczeg halálát és ezzel a magyar 
nemzet gyászát megilletődve adta tudtul. Indítványára a 
királyhoz és a főherczeg özvegyéhez részyétfeliratot kül­
denek. A főispán Hajnal István kigyósi orvost megyei 
főorvossá, Popovics, Szalay és W ieland szolgalmaikat 
tiszteletbeli főszolgabirákká nevezte ki. Gróf Almassy 
Dénes indítványára ezután a közgyűlés báró Fejórváry 
honvédelmi miniszternek és Gromon államtitkárnak az 
ellenük intézett támadások elítélésével ieilétien tiszteletük 
mellett elismerést szavaztak. Az indítvány ellen csupán 
Haviár Dániel képviselő szólalt fel. f.ilial irozták végül, 
hogy a községi jegyzők nyugdijába az ezredévet kétszere­
sen számítják.

* Az ezredéves ünnep Duna-Sserdahelyan.
Duna-Szerdahely községnek és az alsó-csallóközi járás­
nak lakosába tegnap ünnepelte meg az ezredévet. Dél­
előtt 10 órakor a vásártéren istentisztelet volt. melyet 
StasJcó József esperes czelebrált, ezután a közönség, a 
Szózatot és a Himnuszt énekelte, mely után 64 község­
nek emlékzászlóját szentelték fel. Az ünnepi beszédeket 
dr. Kémet Dezső főszolgabiró, Vég Miklós és dr. So­
mogyi Bálint tartotta. Végül banket volt.

Ugrón Gábor beszámolója.
Ugrón Gábor országgyűlési képviselő szatmári 

beszámolója, melyet táviratilag röviden már is­
mertettünk. egész terjedelmében így szól:

Tisztult polgártársaim !
Igyekeztem az országgyűlés működésének ez évi be­

fejezése táján önök körében megjelenni, hogy beszámolják 
azon működésről, melyet végeztem az önök nevében, az 
önök megbízása alapján. (Halljuk 1 Halljuk 1)

Sajnálatomat kell. hogy kifejezzem, miszerint két és 
fél év óta a városi tanács Szatmár-Némct ügyeinek 
érdekében engem fel nem keresett, azoknak támogatására 
engem fel nem szólított. Tisztelt polgártársaim, én abban 
a nézetben voltam, hogy önök az ország dolga miatt 
választottak kénviselőt. de a kik választottak azért is, 
hogv az önök városának ügye-bajában segítséggel küzbe- 
járjón. Igaz. hogy nem a városi tanács kéviselője vagyok, 
de vagyok képviselője annak a népnek, mely meg­
választja a városi tanácsot. (Lgy van 1) Nem akarom, hogy 
ne legyen önök előtt tudva, hogy nem az én tevékeny­
ségemen, jóindulatomon, ragaszkodásomon mull. hogy 
az önök ügye nem ugy intézteiéit el a íelsőbb hatóságok 
előtt, mint a hogy azt az önök érdeke megkívánja. Egy­
szerűen ugy történt, hogy elkerültek, nem fordulta* 
hozzám. (Sajnos! Lgy van!) lisztéit polgártársaim! A 
város egyik nagy kérdése, a székhely kérdése. Mióta 
képviselő vagyok, folyton vártam az időt és alkalmat, 
hogy mikor tehetnék abban valamit, bogy a megyeszékhelye 
megfelelően rendeltetésének és az igazságosságnak Szat- 
már legyen. De mióta képviselő vagyok, Szatmár vár­
megye egy lépést se tett a székhely megváltoztatása dol­
gában. minthogy pedig az önkormányzat elvénél fogva 
Szatmár vármegye van hivatva, hogy meghatározza, 
hói legyen a székhely, a megye mozgalmát meg kell

Tisztelt polgártársaim! Ezek után áttérek az országos 
politikai eseményekre. (Halljuk! Hallják!) Mikor legutóbb 
itten voltam, akkor, az egyházpolitika uralta az egész 
politikai helyzetet. Én elmondtam a magam álláspontját 
s előterjesztettem indokaimat is, melyeknél fogva állás­
pontomat elfoglaltam s ahhoz ragaszkodtam. A függet­
lenségi és 48-as párt e kérdésben két különböző nézeten 
haladt. Miután pedig a függetlenségi ^ és 48-as párt 
Magyarország függetlenségének kivívásáért alakult, a párt 
alapélvei értelmében minden más czélt mellékesnek 
kell tekinteni. (Helyes ! Ugy van ! Éljen !) Midőn leg­
utóbb itt voltam, hangsúlyoztam is. hogy minden füg 
getlenségi ember igyekezett egy táborba jutni s együtt 
harczolni az ország függetlenségéért. Azonban a görög 
mesében van egy alak, egy Medea, a ki közbedobván a 
küzdő bajnokok közé varázsvesszőket, ezek közbehullása 
után a bajnokok a helyett, hogy egymás mellett har- 
czolnának, egymás mellett harczolnának, egymás ellen 
törnek, addig pedig az idegen Jazon elviszi az arany- 
gyapjút, melyért harczoltak volL A rossz szellemnek 
igy sikerül bedobni a viszály magvát az együttműködők 
közé. így történt nálunk is, hogy midőn az egyház­
politika be volt fejezve, újból feléledt a viszály, az 
egyházpolitikai viharok elvonulása után pedig két 
ágra szakadt a párt. Fájdalmas ez. mert én a szaka­
dás komoly indokát nem látom. Kimondottam, hogy a 
már egyszer meghozott törvények mindenki engedelmes­
ségét megkövetelik. Bár azok a törvényjavaslatok nem 
bírták helyeslésünket, ha már egyszer alkotmányosan 
ugy döntöttek, hogy törvényekké váltak, akkor mi alá­
vethetjük magunkat s nem kívánunk mást, minthogy a 
törvény az egyházak iránt jóindulattal hajtassák végre.

ÍÉlienzés.) Minden reformnak kell idő, hogy megtudjuk, 
mi felel meg belőle és megtartható, ezeket fenn kell tar­
tani s csak azt kell eltörölni, a mi czélszerütlennek 
bizonyul. (Helyeslés.)

Tisztelt polgártársaim! Most az országnak uj minisz­
tériuma van, mely azóta alakult, a mióta önök előtt 
beszámoltam. A Wekerle-kabinet volt azelőtt, melyet ugy 
néztünk, mint a hol tehetséges emberek foglalnak helyet.
Ez a kabinet összeomlott. Most van egy uj, melyet a 
naevok helyébe törpékből alkottak. (Ugy vau! Tetszés.) 
Általában a törpéket közmulatságból tartják nem pedig, 
hm-v az ország sorsát igazítsák. (Nagy derültség.) Lgy 
nemzet, melynek erőt kell, hogy kifejloszszen kultúráját 
előbbre vigye, hogy az országot megvédelmezhesse és 
nyugalomban bírhassa: az ilyen nemzetnek erős elku 
férfiakból kell kormányt alakitam, nem pedig; babokból, 
melyek ugy mozognak, a hogy ezeket Bécsből rángat­
ják. (Zajos éljenzés.)

Politikai életünk két esemény áltál uraltatik. Az egyik, 
hogy a képviselőház tagjainak megbízatása ma-holnap 
lejár s uj választóénak kell történni. A másik, hogy 
Ausztriával a kiegyezés megvitatandó, megváltoztatandó, 
mert a vámszerződés nemsokára lejár.

Határozottan kijelentem, hogy a kvóta-tárgyalasokra 
kiküldött bizottság nem jogosult, mert az lSüz-iki XII. 
törvényezikk 25. §-a körülírja, hogy Ausztriában teljes 
alkotmányosságnak kell lenni s csak ezen töltetei mellett 
fogadható el az 1807-iki törvény alaptörvényül. A 17. §. 
pedi" azt mondja, hogy felelős miniszterek, kell. hogy 
igazítsák Ausztria ügyét. Ott pediglen Schmerling kor­
szakára valló minisztérium van. A kormányt ell. nlieu az 
teszi alkotmányossá, ha a kormány a nép akaratából foglal <i< 
helyet s mint a nép bizományosa lép miniszteriális hivata­
lába. Az osztrák minisztérium a többségét alkalomszerűen 
esetröl-csetre szerzi meg. s ez a parlamenti felelős kor­
mányrendszernek nem telel meg. Ennek folytán, én 
a kvóta tárgyalására alkalmasnak nem látom a bizott­
ságot.

Határozottan tiltakoznunk kell az ellen, hogy a kvótát 
felemeljék. Mi évtizedei: óta hirdetjük, hogy a közös 
bankszabadalom meg ne ujittassék : külön magyar bank 
állíttassak fel. (Helyeslés.) Kétségtelen, hogy a jegybank­
nak olyannak kell lenni, mely Magyarország érdekét szol­
gaija. az ország szüksezieteit elégítse ki. Már pedig Magyar- 
ország érdeke és szükséglete egészen más, mint Ausztriáé. 
Ausztria gazdasági élete és munkaszervezete határozottan 
egy iparos államé, Magyarország pedig földmivelő ország ; 
tehát ugyanaz a pénzforgalom és politika nem lehet 
helyes Magyarországon, a mi Ausztriában. (Éljenzés.) A 
pénz értékét annak forgalma szabja meg.

A pénz, a mint kézről-kézre jár. többnek látszik, job­
ban szaporodik s forgalommá; fi kében van termékenysé­
gének ereje. Az ipar. a kereskedés képes a pénzt egy év 
lefolyása alatt többször megforgatni s annak folytán az 
iparos, a kereskedő abból többször let hasznot, mig a füldmi- 
ves csak egyszer gyűjt, egyszer arat, vagyonának értékét te­
hát nem lörgathatja oly gyorsan, mint amazok. Mig 
Magyarországnak bosszú lejáratú kölcsönre van szük­
sége," Ausztriában sokkal jobb keresettárgy nyujtatik s 
a pénz sokkal gyorsabban foroe. A vámterület kérdésé­
ben esész kereskedelmi politikánk nyugszik.

Ha Magyarország nem akarja, hogy gyarmat legyen, 
akkor önálló vámterülettel kell. hogy bírjon. Azt teszi 
ez, 1)o1 -v ha Magyarország megfizeti a kivitelért az adót, 
az’ osztrákok is olyan adót fizessenek, mely megvédel­
mezi iparosainkat a versenynyel szemben. Ha a helyzet 
az. hogy Magyarország kereskedelmi élete le van nyűgözve, 
minden felszabadulás jajveszéklést idéz elő Ausztriában; 
minden felszabadulás azon panaszra ad okot. hogy el­
veszítjük Ausztriát. Mi védelmez meg minket, midőn 
olyan vámszerződések köttetnek, mint Romániával ét 
Szerbiával; midőn saját czéljaink idegen czélok által le- 
roniatnak ugy. hogy a gazdavilág válság elé jut. Keres­
kedőink. gyárosaink" kénytelenek idegenbe menni s mi 
szükségleteinket kénytelenek vagyunk idegenből besze 
rezni. De legyünk képesek a második ezerévben arra 
törekedjünk elérni, hogy Magyarország saját ipara és 
kereskedése lássa el " az ország szükségletét. m»rt 
csak az az ország fejlődhetik egészséges alapon, 
melyben az ipar, kereskedés és földmivelvs egymás 
mellett jut érvényre. Hisz észszerűbb gazdasági politikái­
val a mi füldmivelésünk el birja tartani az ipart 
kereskedést; ám azon közgazdasági élet, a hol az ára 
kát nem az országban levő termelési tényezők hata 
rozzák meg, hanem az idegen államok tényezői, mindig 
Magyarország hátrányára lesz. (Ügy van!)

A másik kérdés, a mi uralja a kedélyeket, a köze­
ledő választás. Azt kérdezem én önöktől, hogy van-e 
Magyarországon a politikai életet ismerő olyan ember, 
a ki ne látná az erőszakosságokat, melyek a választá­
soknál elkövettetnek ama párt részéről, mely tudja, hogy 
meg van a többsége. Ha a koronának meg van a Ház 
feloszlatására a joga. ez a jog igénybe vehető, ha talán 
az ellenzék jutna többségre, az uj választás rendjén 
a kormányon levők ismét megszerezhetik maguknak a 
többséget. Alkotmány-e ez? Hisz az alkotmánynak csak 
látszata. (Ugy van.) Meg kell ennek keresni az orvos­
lását, ha azt akarjuk, hogy az. alkotmány tökéletes le­
gyen. Az orvoslást ugy találhatjuk meg, ha igazságos 
alapokra fektetjük a választási törvényt s visszaszerezzük 
a jogot, mely 184S-ban egy millió ötszázezer embernek 
adott, választási szabadságot. (Felkiáltások : Éljen a sza­
bad választás.) T. polgártársaim azt mondják ideleun. 
hogy éljen a szabad választás. De hát tessék körül­
nézni. milyen most a választás? Miben van a kormány 
ereje ? Mindent a kormány bir a kezében, földet, vas­
utat. gyárakat. Magyarországon sohasem sikerült a kor- 
mánvt megbuktatni, ugy, hogy a nép akarata érvénye­
süljön, hanem mindig a kormány akarata érvé­
nyesült az alkotmányosság látszata mellett. (Saj­

nos! Ugy van 1) Ennek az orvoslása, hogy a
választók számát oly magasra kell emelni, hogy a 
szám mellett ne képezzék a kormány hivatalnokai
egv negyed, másutt egy harmad, vagy épen egy kelted 
részét a választóknak. Hanem legyen választó mindenki, 
terjesztessék ki a jog akképen, hogy minden férfi, ki 
elérté nagykorúságát s az oly községeket tekintve, a hol 
legalább tiz év óta népiskola áll fenn, az; inai-olvasni 
tudáshoz kötve, gyakorolhassa a választói jogot s az 
olyan községekben, hol egyáltalában nincs semmi iskola, 
mert a kormány nem gondoskodott róluk,. e kikötés nél­
kül is gyakorolható legyen a jog. (Zajos helyeslés.) így 
kell érteni az általános választói jogot, de nem ugy, 
hogy nők, kiskornak, csődbejutottak, büntetettek is vá­
laszthassanak, hanem, hogy Isten mindnyájának, a kinek 
erőt, értelmet adott és becsületes s a ki egyenlően szol­
gálja a hazát és munkál előhaladásán, jogaiban is ré­
szesüljön. (Helyeslés. Éljenzés.) Az általános jog szabad- 
sága a következő elvet érvényesíti: a jog mértéke az 
egyenlőség s az egyenlőség jogaival való élés valósítja 
meg a tostvérséget. Ha mi az alkotmány terheit hordoz­
zuk". jogait bírnunk kell. (Éljenzés.) Es ha a nép meg- 
kapja a választói jogot, akkor a v.álasztók tömege által 
a nép akarata érvényesül. (Éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim! Lesznek, a kik azt fogják erre 
mondani: az általános választói jog egy merész nagy 
újítás, meg kell ezt százszor is gondolni, nem kell a 
népnek olyan nagy hatalmat adni.

Hiszen minden időben, mikor a felvilágosodás fel- 
emelte a fejét, a nép jogait kiterjesztették s mindig ott 
volt e káirhoz.tató szó is. De 1848 előtt nem-e azt hir- 

ttok, hogy a jobbágyság felszabadítása beláthatatlan 
veszélybe dönti az orszáigot s ime most látjuk, hogy ál- 
dúst hozott, mert megszaporitotta a nemzet jóravaló 
polgárainak számát, megszaporitotta a köz iránt érdek­
lődő szellemet, megerősítette az ország erejét. (Ugy van! 
ben!) Ma a közöny, mely közállapotainkat körülveszi, 

legnagyobb baj, hogy a közérdeklődés az ország 
ügyei iránt megapadt, leszállóit. Fel kell frissiteni az 
életet, mozgásba kell hozni az érdeklődést s azáltal 
megerősíteni, hogy a jogokat kiterjeszszük. (Hosszas él­
jenzés.)

Azt mondják, hogy az _ általános szavazatjog ve­
szélyeket rejt magában. Én nem látom ezeket a 
veszélyeket, ellenben azt hiszem, hogy a nemzetnek 
erősségét fogja képezni. Mert nagyon nagy szükség 
van az uj erő behozatalára most, a mikor a kormány 
a maga akaratát, legyen az bármily ellentétben 
a közérzülettel, ráerőszakolni képes még a vármegyékre 
s. melyek sok helyen a kormány legalsóbb szolgái. 
Látván a vármegyék, a törvényhatóságok állapotát, midőn 
törvényhatóságok akadnak, melyek felírnak a szólássza­
badság korlátozása végett a parlamenthez, akkor azt 
mondani, hogy a főrendiházat alakítsuk át s vigyük oda 
be a törvényhatóság képviselőjét is, nem tartom helyes­
nek. Előbb fegyvert kell alkotni a népnek, hogy aka: nta 
érvényesítse, hogv a nép a vármegyei és önkormányzati 
téren is érvényesülvén, a feladatok itt függetlenül telje- 
silhetők legyenek s csak akkor lehet a főrendiház re­
formjáról szóiani. (Zajos helyeslés.)

Tartozom megmagyarázni, tisztelt polgártársak, hogy 
az általános szavazati jog nem a szoczialistók talál­
mánya. A szoczialisták csak egy eszközt . unak 
benne, melyet a maguk ezéijaira felhasználnak. Ám 
ugy vagyunk ezzel, mint például, hogy ha én
egy vonatra felülök, mely Szatmárra jön s erre
mások is. hozzám nem tartozók szintén felülnek, én 
nem tehetek arról, nem mondhatom azoknak, hogy ne 
jöjjenek. De másfelől, nem a személyeket, nem a párto­
kat. hanem az Igazságot kell nézni. A szoczializmusról 
az a nézetem, hogy azt sem fegyverrel, sem golyóval 
nem lehet eltörölni, mert az eszmék ellen a fegyver i-sak 
eszmék lehetnek. Ha azok az elvek nem tartalmaznak 
Igazságokat, utat kell nyitni a szabad megvitata-uak. 
Az igazság a vita folyamán érvényesülni fog s a nép 
oda lóg csatlakozni, a hol az igazságot látja, tÉljen.) 
Nyugot-Európáhan a szocziálizmus már óriási hatalom, 
nálunk még csak kezdődő párt. Minthogy pedig nálunk 
még csak most kezdődik az elv terjesztése, okulhatunk 
a külföld példáján, keressük meg, melyek a hibák, mi­
ket elkövettek, igyekezzünk azokat elkerülni, vagy ha már 
mi is bele estünk, jóvá tenni. De ha mi csak vakon kö­
vetjük a külföld politikáját, nem fogjuk elkerülhetni a 
szocziálizmus rombolását. (Igaz! Ugy van!) A hoev 
Magyarország földbirtokának 37 százaléka olyan tUd, 
mely el nem adható, szorgalom és munka által meg 
nem közelíthető, arra int minket, hogy a városok, köz­
ségek, igyekezzenek földjeiket felaprózni, polgáraik között 
eladásra bocsájtani; a hilbizományok rendszere meg- 
szüntettessék s e földek megvásárolhatók legyenek, fel- 
oszlassanak poroz Hókba s ezeket a legtöbbet ígérőknek 
eladják, mert ha Magyarországon valaki arra van kény- 
szentve. hogv fő! R nem szerezhet, ez elégedetlenné te­
szi s a szolgaságba kergeti. Oltalmat és védelmet kell a 
fold által a gyöngékre is kiterjeszteni, a kik h ! itva 
kell hogy legyenek, hogy hosszas küzdelem utján óla* 
gyarország földje egy darabjának birtokába juthatnak, 
(Zajos éljenzés.) De ez által uem azt hirdetem én. hogy 
valakinek a birtoka elvetessék és ingyen osztassák ki, 
csak a módot jelzem, moly által kisebb részekben birto­
kot lehessen szerezni. (Zajos éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim ! Magyarország politikai 
tét most az ezredéves ünnep bevilágítja fénynyel. Ámde 
a fény mellett, minél erősebb ez. annál inkább kiválik 
az árnyék. Magyarország ünnepet rendezett ezredéves 
fennállásának emlékére. Én azt látom, hogy meg \an- 
nak a diadalkapuk. Négy oszlopa van : a hazaszeretet, 
tudás, munka és erős akarat oszlopai. Am ez oszlopo­
kon nem látom a diadalivet abból az anvagnól építve, 
melyből az oszlopok vannak. X ászonból festetlek csak i

A demokráczia alapeszméi a 
magyar történelemben.

— Kossuth Ferencz felolvasása a „Demokrata“ körben 1S%. 
május 24-én. —

A történelem lefolyása bizonyos menetrendet 
mutat mindig és mindenütt.

A menetrend lefolyását a történelem logikájá­
nak szokták nevezni: csak annyiból logika, a 
. ennyiből adott helyzetek, adott következménye- 
: -t idéznek elő.

Az emberi nem fejlődése többnyire egyforma 
lakon járt: ez emberi társadalom egyformán ala­

kult át. egy nagy törvény szerint, mely érvényesült
régi görög és római világok múltjában, de érvé­

nyesült a mai európai államok múltjában is.
E törvény a társadalom fejlődése a despotiz- 

muszból az arisztokrácziába, az arisztokráeziából a 
demokráeziába: vagy más szavakkal az egy 
ember jogaiból átmenés a kevesek jogaira és a 
kevesek jogairól a sokak jogaira, mig végre a 
társadalom eléri az utolsó fokot, azt, a mikor 
mindenki jogai egyenlők.

De midőn a társadalom ez utolsó fokot is el­
érte, akkor az emberi dolgok oszczillácziójában 
ismét visszafelé fejlődik a sokak jogaitól, ismét 
visszatér a kevesek jogaira és a kévésekéről az 
egyes emberek jogaira.

A pendulumszerü oszcziUácztó az anyagi világ 
anyagi mozgása törvényei közt nagy szerepet ját­
szik; ugyiátszik, hogy a szellemi világban is ily 
szerepe van és ily szerepet ölt a nemzetek, az 
államok, a világ lakóinak történelmében.

Aristoteles megemlíti már e törvényt és alkal­
mazására rámutat^ görög világ történetében.

Kezdetben patriMfcslis királyok uralkodnak, akara­
tuk mérvadó háborúban, békében és igazságszolgálta - 
fásban: később némelyek a társadalomban vagyonra, 
befolyásra tesznek szert személyes erejükkel, bá­
torságukkal, ügyességükkel — ezek kivételes hely­
zetbe jutnak és megalkotják a kiváltságos osztályt, 
az arisztokrácziát. Kezdetben ez osztály hatalmas ; 
íentartják azok a tulajdonságok, melyek elégsé­
gesnek bizonyultak arra, hogy tagjait a sokaság 
télé emeljék; — később a hatalom élvezetének 
elkerülhetlen következménye, a visszaélés és a 
kivételes helyzetből eredő minden jónak élvezete 
degenerálja az arisztokrácziát, mert az élvezet, a

tétlenség degenerál, a munka pedig erősít; — 
addig, mig a társadalom egy része igy átalakul, 
addig folyton szaporodnak az alkalmak a vagyon­
szerzésre, a felemelkedésre és a felemelkedettek 
száma folyton szaporodik : — a sokak emelke­
dése általános állapoiemelkedést idéz elé, a kü­
lönbségek az osztályok közt kisebbednek, a vá­
laszfalak alacsonyodnak, a nagyurak nem oly 
nagy urak többé mint egykor voltak, a nép nem 
oly földhöz ragadt többé, mint egykor volt és a 
társadalom végzetszerüleg a demokráczia felé ha­
lad. mert oda vezeti az emberi viszonyok termé­
szetes fejlődése.

Az emberiség történelmében, az átmenet 
az egyesek uralmából a kevesek uralmába 
könnyű volt; neliezebbnek látszik az átme­
net a kevesek uralmából a sokak uralmába és 
még nehezebb az átmenet a mindenki uralmába, 
a mi egyértelmű a senki uralmával.

Az arisztokráczia kevés száma könnyen szövet­
kezhetett, hogy magának az egyesek ellen jogokat 
biztosítson.

A polgárság, vagy a sokaknak társadalma 
már nehezebben szővetkezhetik, azért, mert sokan 
nehezebben szövetkeznek, mint kevesen.

A nép. vagyis mindenki, még nehezebben szö­
vetkezik, hogy elérhesse a végeredményt, mely felé 
az emberi társadalom végzetszerüleg halad.

A jelenkor államcsaládainak történelmében nem 
ment még át a társadalom a logikus cziklus minden fá­
zisán, még kevésbbé jött még el a visszafejtés ideje, 
illetőleg ázon oszczüláczió, azon pendulumszerü 
mozgás, melyről említést tettem; de a régi görög 
és római világban a történelem elibünk tárja a 
társadalmi fejlődés és visszafejlődés egész cziklu- 
sait; és nemcsak abból következtethetjük, hogy a 
történelem logikája mindig és mindenütt ugyanaz, 
hogy igy fog lenni a mostani társadalommal is, 
de abból is, hogy jelen korunkban láttunk mar 
egy nagy nemzetet áthaladni a fejlődés és vissza­
fejlődés korszakán gyors egymásutánban. Láttuk 
Francziaországot az abszolút királyi hatalomból 
átmenni a többek uralmába, ebből a forradalomba 
s a mindenki uralmába, és ismét vissza a konzu­
látusba és a császárságba, tehát az egynek ural­
mába ; a császárságból a legitim királyságba, ebből 
a polgári királyság korszakába, innen ismét a

köztársaságba, s a köztársaságból ismét a csá­
szárságba.

E gyors váltakozás nem természetes fejlődés; a 
társadalom természetes fejlődése az. midőn erő­
szak nélkül, természetesen járja le a társadalom 
logikus cziklusát.

Hogy ez lehetséges legyen, természetes módon 
kell fejlődni az átalakulásoknak és annál bizto­
sabb a békés és áldásos fejlődés, mentői inkább 
hordta a társadalom kezdettől fogva kebelében 
annak a végfejleménynek csiráját, mely felé a 
társadalomnak haladni kell, mielőtt a visszafejlő­
dés kora bekövetkezik.

A végfejlemény az egyenlőség, a demokrá­
czia fogalma, tehát aggódva keresem, mint 
magyar hazafi, azon tüneteket, a melyek ki­
mutathatnák nekem azt, hogy volt-e a ma­
gyar társadalomban, az ős időkben, a közép­
korban, az alig múlt időkben és van-e most a 
demokratikus eszméknek az a csirája, melyből 
természetesen eredhet az árfejlemény, mely át­
vezetné a nemzetet egészségesen, rázkódtatások 
nélkül az emberi társadalom természetes fejlődé­
seinek fázisain.

A demokratikus alapeszmének csiráját keresem 
egyszóval a magyar társadalom fejleményeiben, 
s a magyar jogtőrténelemben.

Az első pillantásra, kétségbeesett vállalkozás­
nak látszik az és sokan kérdezni fogják, hogy lehet 
demokratikus alapeszméket keresni a magyar tár­
sadalom és a magyar jog történelmében?

Igaz, hogy csaknem az utolsók voltunk a müveit 
nemzetek közt, kik megtartották a kiváltságos 
osztály kiváltságait.

De az is igaz, hogy eljött az idő, mikor a 
nemesség maga adta fel jogait.

És igaz még az is, hogy néni a nemesség szál­
lott le a néphez, de a népet emelte fel magához.

Ha e nagyszerű látványon pihentetjük tekinte­
tünket, akkor már több reménynyel kereshetjük a 
demokratikus alapeszmék csiráit a magyar jog 
történelemben, mert azt látjuk, hogy e dicső 
eredmény oly természetesen éretett el, hogy 
egészséges csirából kellett az eszmének term--sze­
lesen fejlődni; békés fejlődés volt ez, nem lorra- 
dalmi kórságnak erőltetett szüleménye.

Fellelkesülve a nagyszerű látványtól, mely egy 
egész osztály igazságérzetéről, hazafiságáról, ből-

cseségéről, erényeiről tesz tanulságot, több biza­
lommal veszem kezembe Diogenes lámpáját, mely- 
lyel nem embert megyek keresni, de azt. a mi a 
magyar társadalom békés fejlődését biztosítja, a 
demokráczia alapeszméit a magyar jogtörténe­
lemben.

A mi világrészünk történelmében két vezérszel­
lem küzdött egymással, a latin egyesítési és a 
teutonik szétdarabolási szellem.

E küzdelem már megkezdődött akkor, mikor 
őseink elfoglalták ezt a hazát, melyet jó és bal- 
sors között megtartott számunkra az isteni gond­
viselés.

Messziről jöttek őseink, más szellemet, más szo­
kásokat hoztak, mint azok, melyek azon nemze­
teknek volt tulajdona, a melyek közé beékelte 
őket sorsuk, éles kardjuk, erős karjuk és hegyes 
nyilaik.

Ugy léptek ők be Európa nemzetei közé, mint 
oly hívatlanok, kik megzavarják a természetes 
fejlődést, azt a logikus egymásutánt, melyről meg­
emlékeztem, és a mely más európai nemzetek 
történelmét jellemzi.

Bejöttek mint vándor, pásztor nép, mely vadá­
szatból, halászatból, zsákmányoló kalandozás­
ból élt.

Ez az életmód nagy területeket igényel és a 
sűrű népesség létezését lehetetlenné teszi.

Egy óriási területen elszórt vándornép felett az 
egyesek malma lehetetlen.

Történelmünk első lapjai nem is beszélnek egye­
sek uralmáról.

A kevesek uralma könnyebb ily helyzetben, de 
azért mégis nehéz, mert nehezen emelkedhetnek ki 
a kevesek nagy térségen elszórt emberek közt 
és nincs ki felett és nincs hol gyakorolhatni ha­
talmukat ; az életviszonyok egyszerűek, a szüksé­
gek csekélyek, pedig a szükség az, a mi az em­
bert lealázza és függésbe vezeti.

Az ős magyar társadalomnak csak két alapja 
volt, a család és a harczi szervezkedés ; a család­
ban lelte fel életét az ős magyar; itt kereste min­
denét, a harczi szervezkedésben védelmét kereste 
és a támadás lehetőségét, a mi a népfentartás 
akkori főkutforrásához, a zsákmányoláshoz ve­
zetett.

A vándorvadász, vándorhalász, a vándorpásztor 
nagy térséggel, körülötte a szabad éggel feje felett

szabad embernek érezte magát — a magyar tár­
sadalom kezdete tehát teljesen demokratikus \o-L

Az egyetlen összefüggés, a harczi szervezet ké­
pezte a törzsöket, vagy harezosok szövetkezetét;
— vannak, kik egy-egy törzsben 40.UW harezost 
véltek feliedezhetni a távolmultak ködébe tekintve, 
de lettek légyen bármennyien, kiki maga ura volt 
a rónaság magányában ; összeállt másokkal, hogy 
támadjon vagy védekezzen és midőn a hadakozás 
megszűnt, ismét tökéletesen független emberre 
lett; — a demokráczia teljes mérvben nyilvánult 
tehát mindjárt ős történelmünk kezdetén.

A görög bölcs Leó azt irta őseinkről, hogy a 
csata napjáig törzsek szerint el vannak széledre
— a csata napján parancsolhatott nekik valaki, 
de azelőtt és azután senki.

Azt irta Ihn Daszta, „hogy minden magyar szol 
fogad a dsilénck, akár támadó, akár védelmező 
harezra hiyja őket.“ , ..

És bölcs Leó, hogy „minden más népeimet 
erősebb hadszervezetet tartanak, rendezett csatat 
vezetve, egy vezérnek hódolnak.1

De az titok maradt, hogy mikép határozhatta 
el magát a szerteszórt nép arra, hogy összegyűl­
jön, harezba menjen, zsákmányolni menjen, véde­
kezni készüljön. .

Gyülekezniük kellett, de szabad akaratból, mert 
nem kényszerithette senki távol legeltető szom­
szédját, hogy ő is harezba menjen, gyülekeztek 
tehát szabad akaratból, egyenlő joggal, egyenlő 
harczképességet és harezjogot követelve maguk­
nak ; a demokráczia szellem uralkodott lehat 
életmódúkban, egyenlő jogaikban, egyenlő szabad­

ságukban. ..
Az ősi szervezet kizárólag hadi szervezet von, 

vezérek, hadi tisztségek alatt, kiknek a harezban 
óriási hatalmuk volt és a kik „a vétkeseket kegyet­
len és súlyos büntetésekkel lakoltatták,1 úja Leó; 
de mikor a háborúnak vége volt, elszéledt a nép, 
szétoszlott és vége lett a vezéri hatalomnak.

Európába beékelve sokáig e különleges társa­
dalom fen nem állhatott; a támadások ereje es 
gyakori volta összébb terelte a kalandozó népet j^a 
harezok sokszorossága megszilárdította a vezére* 
parancsoló képességét, megteremtvén és sokszoroz­
ván az alkalmat a parancsolásra és az engedet- 
meskedésre

Ebből a "helyzetből fejlődött M a törzsek sző-
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boltivet. melyet kérünk r Magyarország önállóságát és 
IBgcetlenségét. (Hosszas éljenzés.) Magyarország, midőn 
lália megújulni történelmének emlékeit, lehetetlen, hogy 
esrvbe ne jusson, hogy századokon keresztül független 
tojt. s most minket gunynyal vesznek körül a népek, 
a kisebbek is, mert azok a szomszéd népek, kik 
bár kevesebb idő óta állanak fenn. mind kivív­
ták a maguk önállóságát, államot alkotnak, min­
ket. a nagyobbat pedig alárendeltnek látnak, mink, 
a kik osztrák oszlophoz vagyunk lánczolva s ezért nem 
vagyunk képesek, épenugy, mint az oszlophoz lánczolt 
Sámson, a gunyolódókat megbüntetni. így történt ez 
legutóbb a Szerbiában ellenünk elkövetett sérelem dol­
gában. Magyarországnak Ausztria miatt el kell tömi 
minden megaláztatást. Csak élünk egyik napról a má­
sikra; élünk, a hogy megengedik, de nem úgy, a hogy 
akarunk. Éppen ezekért tisztelt polgártársaim ! soha el 
nem múló vágyunk, törekvésünk kell hogy legyen, hogy 
Magyarországot önállóvá és függetlenné tegyük.

S "épen most a felséges királyi házunkat ért gyász 
megmutatja, hogy az 1 S4S-iki törvények mily nagy kin­
cse r jtenek magukban. A második trónörökös meghalt 
s oda jutottunk, hogy ha a mostani nagybeteg trónörö­
kös is elszólhatnék, egy gyermek következik a trónörök­
lési rendben. Mily önkénytelen jut most eszünkbe az 
lSáS-iki törvénynek a nádorról való rendelkezése, hogy 
a nádort a törvény joggal ruházta fel a kiskorú trónéi li­
kes nevelésére, a király távollétében a hatalom kezelé­
sére. mely utóbbi azt jelenti, hogy Magyarország ezen 
hatalmának gyakorlása idegen országba at nem helyez­
hető. Ezt a törvényt lSG7-ben eltörölték. De ha "azt 
aka: uk. hogy Magyarország állami szervezete hibát ne 
sr : védjen, szükséges, hogy a nádorispánságrúl törvénv 
atketiassék, mely a legfőbb hatalomnak itten az ország­
ban való kezelését szervezi és szabályozza. (Hosszas 
éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim! Sok. a mit még el kellene 
mondani, röviden összefoglalva nem jelent egyebet, mint 
azt. hegy az a nemzet, az az állam fog itt megmaradni, 
ni’ v legjobban van bensőleg szervezve, hogy minden 
er t létének fentartására és javítására fordíthassa. Csak 
mi vagyunk az a nemzet, kiknek, a mit a verejtékünk 
hullásával szerzünk, csak részben válik hasznunkra s 
idegen államok fentartasára fordittatik. (Úgy van !) Vé­
ge". keli vetni ez állapotnak : az államnak olyan szerve­
zetet kell adni. mely megújítja léteiét s ezt sem lehet 
másképen elérni, mint az általános választói joggal, lgv 
tudni fog majd a magyar érvényt szerezni magának 
Becsesei szemben. (Hosszas éljenzés.) Nem lehet ez az 
ország iiiggetlen es szabad, míg polgáraiból erősebb tá- 
ov:‘. nem gyűjt. Ha kimerült a talaj, mélyítsük kezünket 
melyebbre s merítsünk onnan uj erőt. (Hosszas éljenzés.) 
t - Magyarország függetlensége! ('Hosszas, zajos éljen- 
z:: Perezekig tartó taps. Éljen Ugrón Gábor!)

Csanády Sándor emlékünnepe.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Politikai és társadalmi mozgalmak erős hullám- 
-a tamadt országszerte piros pünkösd ünnepén. 

Politikai és társadalmi eszmék apostolai keltek 
túra. hogy hirdetvén tanaikat a nép közt, propa­
gandát csináljanak azoknak. Békcsséges törekvé­
sek és harczias áramlatok szelleme váltakozik a 
különféle mozgalmakban. A magyar nemzet köz­
viszonyaiban, az aggodalmas politikai és társadalmi 
^napotokban elegendő okok rejlenek arra, hogy a 
magyar nép közvéleményét tettekre sarkalják, 
küzdelemre hevítsék azok. kiknek hivatása és kö­
telessége, hogy elóljárjanak a küzdelmek megindí­
tásában. Az ország szivében, a fővárosban, meg 
az ország különböző részeiben fölhangzottak pün­
kösd két napján az apostolok tanai, miknek nyo­
mán az elmék gondolatokkal, a szivek érzésekkel 
telnek meg ? Magyarországszerte a különféle áram­
latok hatása alatt formálódnak, tisztulnak, vagy 
még jobban zavarodnak a fölfogások.

Azok között a politikai és társadalmi mozgal­
mak közt. melyek piros pünkösd két napján a 
magyar nép hangulatát foglalkoztatták, a lcgmegha- 
íőbb és egyúttal a legimpozánsabb volt az a ke­
gyelete? ünnep, melyben a Sárrét tiszta magyar- 
-aga rótta le háláját és elismerését a Csanády 
>undor emlékezetének, összekötvén a kegyelet 
vizesének ezt a fönséges nyilvánítását annak a 
kultusznak az ünneplésével, melylyel összefűzöd* 

•üdén hazafias gondolat; minden magyar nem­
űi törekvés, minden szabadelvű érzés és demo- 

iratikus vágyakozás. A Sárrét magyarsága emlé- 
«t emelvén Csanády Sándornak, a ki az/j önzet­
len magyar hazafiság és a függetlenségi eszméért 
való törhetetlen kitartás inkamáeziója volt. egy­
úttal ünnepet rendezett a Kossuth-kuituszna'k, 
hogy így hódolván a múlt idő egy igazán nemes 
jelenségének, egyúttal demonstrálja határtalan 
lelkesedései azok iránt az eszmék és törekvések 
■--mt. melyek a jelenben eltölt*, s a jövendő 
Küzdelmekben vezérlik s melyek összeforrnak a 
magyar nemzeti függetlenség magasztos poli­
tikai gondolatában. A Sárrét magyarságá- 
n*k ez a kettős ünnepe valóban" lélek- 
•mdő bizonysága egy erkölcseiben tiszta, ér­
tékességben előkelő, gondolkozásában hamisi- 
uuianui nemzeti, törekvéseiben tökéletesen ünzet- 
úa nép gondolkozásainak és érzelmeinek.

vétség«- a törzsszövetségből fejlődött ki a vezér! 
hatalom: a vezéri hatalomból a fejedelmi és a 
fejedelmiből a királyi.

Ámbár a kereszténység behozatala mindinkább 
Kitörölte a magyar társadalom eredeti jellegét és 

meszelésen a nyugoti világ jellegét ültette las­
súként át. de azért a hosszú és lassú társadalmi 

Í°fp átalakulásban mindig femnaradí valami 
u esi jellegből, mely jelleg ősztönszerüleg demo­
kratikus jelleg volt.

A löld. mely a törzsöké volt. lassankint ma- 
tulajdonná lett : — ez elkerülhetetlenné vált 

. .or- mikor a pásztori állapotból a mezőgazda- 
•rgiua lépett át a nemzet; — ez régen volt, 
■aert a magántulajdon jogát már Szent István 
■zeni esitette.

A társadalomnak ezen átalakulása közt is meg­
rótta a királyi hatalom eredetének jellegét, mely 

3 Tez«ri hatalomból származott és a mely eltért a 
“/ügeti országokban létező királyi hatalmak jel- 
-sgetOl. nemcsak azért, mert a választás elve fen- 
.'•rstott, hanem azért, mert a kormányzás, birás- 

és háburoskodás minden hatalma a király 
beiben volt és nem úgy mint másutt a hübér- 
;ii"ak kezeiben.
, Be bár a magyar királyok joga és hatalma 
jjy? kivételesen nagyok voltak, a törvényeket 

hozták a király és a nemzet, nemzetgyülé- 
-k vannak, hová az ország minden részéről oda- 

j’.Tre=‘;k a sokaság és az arany-bullában kimonda- 
■K az a nagy demokratikus elv, hogy a nemzetnek 

'-an védeni magát a királyi hatalom ellen, 
JZ arany-bullában kimondat* a fegyveres ellen­
állásnak oka.

Már említettem, hogy 
nunden

régi felfogás szerint 
magyar egyenlő volt; de később, a 

v; . gazdaság fejlődése folytán megalakult föld­
ki: -Jv e©enetlenséget hozott létre az emberek 
tikn- r ‘k ezen egyenetlenség egy nagy demokra- 
t,5 fogalomnak érvényesítéséhez vezetett, a sza- 
r^ag fogalmának érvényesítéséhez; szabad em- 
^Tolt 3 földbirtokos és a szabadság volt ki- 
altsaganak jele és előnye.

,,,A mmt 3 társadalom tovább fej'ődött, a lehe- 
‘e^szebb demokratikus eszme képezte a

tivét ^ ma^ar »tisztokratikus alkotmány alap-

Az ünnepély lefolyásáról a következő tudósí­
tást adunk:

A fogadtatás.
Pünkösd vasárnapján este félhétkor érkezett meg 

Kossuth Ferencz, Lakatos Miklós és Papp Elek orsz, 
kép\ íselőkkel, Szatmári Mórral, az Egyetértés ío- 
ni u n k at ár sáv al, Keret tyó-Ujfaluba, a hol az egybegyult 
előkelő közönség ezrei a legnagyobb lelkesedéssel fo­
gadta. A megérkezéskor úgy az elöljárók, mint a párt 
nevében üdvözölték őket, mire mindkét üdvözletre felelt, 
megköszönve a fényes fogadtatást.

Ezután Leszkay pártelnök gyönyörű négyes fogatán, 
beláthatatlan kocsisor által kisérve, vonult be Kossuth 
Berettyó-Újfaluba, melynek minden háza zászlódiszt öltött. 
Az utczákon és tereken hatalmas diadalíveket állítottak 
fel, az úttestet pedig virágokkal hintették be.

Kossuth Ferencz és kísérői Habokay József vendég- 
szerető házához szálltak, a hova cstebédre a város és 
környék előkelőségei hivatalosak voltak.

Pünkösd hétfőjén reggel hat órakor a hosszú kocsisor 
és a lovasok a járásbíróság előtti térén sorakoztak és 
innen indult meg hét órakor a menet a három órányi 
távolságra fekvő Nagy-Kerckibe. Hajnalban érkezett meg 
a nagyváradi függetlenségi párt küldöttsége dr. Váry- 
Szabó Béla pártelnök, Diósy Ferencz jegyző és 
Paksy Gusztáv és a nagy-szalontai küldöttség Rajs 
Gyula és Madas János, a kik az elindulás előtt tiszte­
legtek Kossuth-nál.

A menet élen ütvén tagból álló bandérium haladt, 
mely után a bercttyó-ujfalusi dalárda következett. Magát 
a kocsisort Kovács Ferencz pártjegyző, az ünnepség 
fáradhatatlan főjegyzője és Papp Elek orsz. képviselő 
nyitották meg. Ciánok jött Leszkay pártelnökkel és 
annak négyes diszfogatán Kossuth Ferencz. Ezután 
sorakoztak a többi irri fogatok és kocsik. A ki csak 
tehette Berettyó-Újfaluban, az mind kivonult Nagy- 
Kerekibe.

Útközben a hatalmas kocsisor minden község elején 
jel szaporodott. BerettyóSzt-Mártouban. Csöktnő, Darvas, 
Zsáka-Vekerd és F urta polgárai csallakoztak. Van- 
csodon csatlakozott Mező-Sas. Puszta-Thojd, Mező- 
Peterd, Szent-Péterszeg és Vancsod polgárai Boj­
ton csatlakoztak Berek-Böszörmény, Szent-Jáu s, Bors, 
Ártánd, Mező-Keresztes, Kis-Szántó, Bedő és Bojt polgá­
rai. A községekben mindenütt üdvözölték Kossuthot, 
ki minden egyes üdvözletre nehány lelkes szóval felelt

Bojt község Nagy-Kerekitől öt és fél kilométernyire 
fekszik. Elképzelhető tehát, hogy mily hosszú volt a Kere­
tibe vonuló kocsisor, melynek eleje már Kerekiben volt 
s a vége még ki sem bontakozott Bojtból.

Xagykereki határában Kossuth megpillantotta Wein­
berger nagybérlőt, a kit egy tolókocsin hoztak ki. mert 
két lábát egy vasúti szerencsétlenség folytán elvesztette. 
Kossuth kiszállt a kocsiból és megköszönte, hogy 
elébe fáradt. Weinberger egész családja könnyező 
szemekkel köszönte meg Kossuth gyengédségét. — 
Kossuthot Xagy-Kerekiben Kiss Albert, Sturmann 
György és Rigó Lajos országgyűlési képviselők, továbbá 
Rigó Ferencz a hajdumegyei függetlenségi párt elnöke 
és Papszász Károly nagybirtokos várták. Ez utóbbiak 
igazi magyar vendégszeretetéről hires házánál fényes 
villásreggelire gyűltek össze az előkelő vendégek.

Innen gyalog indultak Kossuth és társai, az egybe­
gyűltek ezrei által kisérve a temetőbe, az emlékoszlop 
leleplezésére.

A leleplezés.
A leleplezési ünnepélyt a herettyó-ujfalusi népdalkor 

alkalmi dala nyitotta meg. Ezután Kovács Ferencz 
kerületi pártjegyző lendületes szavakban méltatta Csa­
nády Sándor emlőkét és elmondta a síremlék keletke­
zésének történetét, egyszersmind átadta annak gondozását 
PapszÚAz Károly nagybirtokosnak, a ki kijelentette, 
hogy a sirt és a halott emlékét a leghűségesebben fogja 
gondozni.

fe'rre lehullott a lepel az emlékoszlopról, mely gyö­
nyörű faragott gránitból készült és melynek felirata a 
következő:

CSANÁDY SÁNDORNAK,
a magyar nemzeti önállóság és függetlenség tánttf* 
rithatlan bajnokának, emeltette az egyszerit emléket 

a berettyú-ujfalui választó-kerület.
1S9G. május 2ö.

Papp Elek országgyűlési képviselő tartotta meg ez­
után a halott feleit az emlékbeszédet. A függetlenségi és 
48-as párt e fáradhallan buzgó tagján annyira erőt 
vett a meghatottság, hogy szemeiben künyek jelentek 
meg. mikor remegő hangon elkezdte gyönyörű emlék- 
beszédének elmondását. A szónok méltatta Csanádyt, 
mint a hétvezér egyikét, ki elvhüségében mindig követ­
kezetes maradt, ki egy pillanatig sem csüggedett, hanem 
fáradhallan kitartással küzdött a 48-as eszmékért Mél­
tatta mint embert, a ki puritán becsületessége által álta­
lános szeretetben részesült, ki szegényen halt meg, mert 
nagy vagyonát elveinek terjesztésére költötte eh Végül az ég 
felé fordulva, áldást kért a magyar hazára és a független­
ségi eszmék diadalmaskodására.

Dörgö éljenzés jutalmazta a remek emlékbeszédet, a 
mely megismétlődött akkor, midőn Kossuth Ferencz 
kezdett el beszélni.

Kossuth Ferencz utalt arra, hogy boldog az, ki a 
népek és polgártársai háláját kiérdemeli. De az egybe­
gyűltek hálaérzete biztosíték arra. hogy a ki hazáját és 
elveit becsüiettei szolgálja, az méltó jutalmát elnyeri. A 
legnagyobb jutalom a polgártársak elismerése, ebben 
részesült Csanády Sándor életében, ebben részesül 
halála után. Buzdítja az egybegyűlteket, hogy elzarán­
dokolva e síremlékhez, tanuljanak hazafiságot, elvhüsé- 
get és merítsenek erőt az elvekért való küzdelemhez.

A perezekig tartó éljenzés elhangzása után küzkivá-

Ez alapeszme röviden kifejezve ez volt: jogok 
kötelességekért, és kötelességek jogokért.

A kötelesség a honvédelem volt. tehát a köte­
lességek legszentebbike; ez össze volt kötve a 
joggal és a jog arányitva volt e kötelességhez.

A várjobbagyok szabadak voltak, mert köte­
lesek voltak harczolni a várispánok alatt.

A megyei nemesség szabad és kiváltságos osz­
tály volt, mert köteles volt harczolni a megye 
zászlója alatt.

A zászlós urak több jogokkal bírtak, mert annyi 
erőt vittek a harezba önmaguk, mint a megyék.

Ezt az alapelvet ott látjuk Magyarország törté­
nelmében mind végig, mig csak meg volt az 
országnak önrendelkezési joga.

Ez alapelv pedig tisztán demokratikus jellegű.
Mikor a magyar állami függetlenség csak hagyo- 

mányszerüleg és papiroson élt, akkor elfajult az 
alapelv is és az állandó hadseregek felállításával 
a népre hárult minden teher, minden kötelesség és 
semmi jog.

De mikor a magyar társadalom Így elfajult, nem 
volt többé igazán magyar.

Mikor a hosszú tetszhalálból felébredt a nemzet, 
mindjárt visszatért a régi hagyományokhoz és 
a nemesség magasztos ónlemondása, úgymint 
az 1848-iki halhatatlan törvények, a demokráczia 
szellemének visszahelyezkedése volt a magyar tár­
sadalomba.

1 lazafiságom lámpája bevilágította tehát szá­
momra azt a terek a melyen megtalálom a de­
mokráczia alapeszméjét a régi és a mostani ma­
gyar társadalomban.

A világot arra tereli az emberi viszonyok fejle­
ménye ; hazánkban ez eszmék nyugodtan fejlőd­
hetnek, mert a magyar faj történelmében és a 
magyar jog történelmében benne van a gyökér 
és benne volt századokon át.

Ezért történt nálunk vérontás nélkül az átala­
kulás 1848-ban, a mely átalakulás máshol vér­
patakokat ontott ki; ezért fog nemzetünk békében 
kibontakozni ezután is abban az irányban, mely 
felé a polgárisodás útja vezet.

Ez a hitem, ez a reményem, és hazafiságom 
egész hevével ragaszkodom e hithez és e re­
ményhez.

Áldja meg az isten egy második ezredévig a
sokat szenvedett és sokat megérdemlett hazát 1

natra Kiss Albert beszélt, a kihazaszeretetre és elvhüségre 
biztatta lendületes szép szavakkal az enybegyülteket.

Nagy hatással szavalta el ezután Fehér Dezső nagy­
váradi szerkesztő alkalmi költeményét. A kegyeletes szép 
ünnepélyt a dalárda éneke fejezte be, a mely után az 
ünneplő közönség visszatért Berettyó-Ujfaluba, a hol 
népgyülés volt hirdetve.

A népgyülés.
Hétezerre becsülhető az a tömeg, mely a Kossuth- 

léren a népgyülés alkalmából összegyűlt. A városháza 
előtt felállított tribün előtt a tűzoltóság és karszallagos 
rendezők nagy kordont vontak, melyen belül csak 
jegyekkel lehetett megjelenni. Harmincz padsor volt e 
kordonon belül felállítva, melyet díszes liölgyközönség 
foglalt el.

A népgyülést a népdalkör alkalmi darabja nyitotta 
meg, mely után Kovács Ferencz kerületi pártjegyző 
üdvözölte Kossuth Ferenczet, a kit megjelenésekor 
szűnni nem akard éljenzéssel fogadtak. Kovács előbb 
méltatta Kossuth Lajos érdemeit, utalt annak hatalmas, 
világraszóló m iködésére és küzdelmeire, majd üdvözölte 
ennek elsőszülött fiát, kiben a magyar nép vezérét, a 
Kossuth-elvek méltó letéteményesét látja s kinek a 
berettyó-ujfalui közönség nevében köszönetét mond meg­
jelenéséért.

Kossuth Ferencz erre az üdvözletre hosszabb beszé­
det intézett a néphez, melyet oly hatalmas szónoki erő­
vel mondott el, hogy a közönséget valóságos lelkesedés 
fogta el és majdnem minden mondata után felhangzott 
a lelkes éljenzés és taps.

Abból indult ki, hogy Kovács pártjegyző beszédében 
azt fejtegette, hogy mily küzdelmet folytatott a magyarság 
érdekében Kossuth Lajos a külföldön. Utalt arra, hogy 
az elnyomatás korszakában Kossuth Lajos lángszava 
folytán tisztelték legjobban a magyart. A szeretetet és 
ragaszkodást, melyet atyja iránt érez a magyar nép, 
előlegezte neki is, midőn visszatért hazájába. Ö érdeme­
ket még nem szerzett magának, de azért meg van arról 
győződve, hogy elvhüsége és fáradhallan munkássága 
által arra méltó lesz. (Már most az! Hosszantartó 
óljenzés.)

Nehéz a küzdelme, de erőt érez magában, mert 
izmait aczélozza és tevékenységre serkenti a magyar nép 
szeretet" és ragaszkodása. Törekvéseiben az a párt, 
melynek ó az elnöke, egyet tartott, tart és fog tartani a 
jövőben is szeme előtt és.ez az, hogy mindig nemzeti, 
mindig magyar legyen. Ez volt mindig a függetlenségi 
és 48-as párt alapeszméje és ezért mindig csak 
oly törekvéseket támogat a párt, a mely által a haza 
magyar nemzeti volta előmozdittatik.

Hogy a nemzet erős és hatalmas legyen, erre első 
sorban gazdasági önállósága szükséges. Ezt elérni a fő- 
czélja most a pártnak és ezt elérheti a mai alapon is, 
melynek eltörléséért azonban fáradhatatlanul küzdenek, 
ezért az önálló vámterület nem pártkérdés, hanem min­
den magyar ember érdeke, mert a saját zsebéről és va­
gyonáról van szó.

Fejtegeti és ismerteti az önálló vámterületet és szám­
adatokkal mutatja ki annak előnyeit. Végül lendületes 
szavakban mond köszönetét a páratlan lelkes fogadtatás­
ért. (Hosszantartó, zajos éljenzés.)

Kedves jelenet játszódott le ezután. Fényes Irénke, 
egy négyéves gyönyörű leányka, hatalmas csokrot nyúj­
tott át Kossuthnak, mig anyja Fényes Dezsőné 
remek beszédben üdvözölte Kossuth Ferenczet a be- 
rettyó-ujfalusi hölgyek nevében.

A dalárda éneke után Papp Elek a magyar nők 
érdemeit méltatta, kiknek hazafisága és igaz magyar 
érzelmeik e nemzetnek legfőbb erejét képezi. (Lelkes 
éljenzés.)

Szathmúri Mór beszélt ezután nagy hatás mellett. 
Nem azért jött a nép közzé — úgymond — hogy ok­
tasson, hanem azért, hogy tanuljon, s hogy a nép köz­
hangulatából meggyőződést szerezzen azokról a hatások­
ról, miket a nagy eszmék tesznek a közvéle­
ményre. Az eszmék harczában küzdő férfiak a 
nép közhangulatában találhatják meg azt a bő­
séges forrást, melyből erőt meríthetnek jövendő­
beli küzdelmeikre. A hallgatóság élénk tetszésnyil­
vánításai közt beszélt arról az ős erőről, mely a ma­
gyar nép tiszta hazafiságában és a nemes törek­
vések iránt való lelkesedésében rejlik. A mostani ünnep 
két dologról tesz tanúságot. Az egyik az, hogy a ma­
gyar nép mennyire lelkesedik a Kossuth-kultuszért, 
melylyel szervesen üsszefüződnek a magyar nemzeti 
függetlenség és állami önállóság eszméi; a második az, 
hogy ez a nép hálával és kegyelettel veszi körül azok­
nak az emlékét, kik életükben a magyar haza üdvéért 
fáradoztak. Igen nagyra becsüli azokat a tanulságokat, 
miket a nép közhangulatából szerzett s köszönetét mond 
a Sárrét népének azért, hogy ennek lelkes magatartásá­
ból uj erőt meríthetett az eszmékért való további küz­
delemre. (Hosszas éljenzés.)

Rigó Ferencz szintén arra buzdította a polgárságot, 
hogy a jövő választásnál diadalra juttassák a független­
ségi eszméket. Papszász Károly a függetlenségi és 
negyvennyolezas párt elvei! fejtegette, melyeket tisztán és 
meghamisitatlanul meg fogják tartania. Beszéde végén 
utalva, egy a téren levő diadalkapu feliratára, Kossuth 
Ferenczhez fordult és leírhatatlan lelkesedés közt a kö­
vetkező szavakkal végezte be nagyhatású beszédét; Ve­
zérütik te vagy !

Habokay József ügyvéd fejezte ki ezután a megjelent 
vendégeknek a polgárság köszönetét, mire a népgyülés 
véget ért.

A banket.
Este fényesen sikerült banket volt a városháza nagy­

termében. melyen egymást érték a felköszőntők. Felkö­
szöntőt mondtak a többek közt Kovács Ferencz, Kossuth 
Ferencz, Szatmári Mór, Lakatos Miklós, Papp Elek, 
Kiss Albert, Huhukay József ügyvéd, dr. Váry Szabó 
Béla, Pichler Győző stb.

A banket után tánczmulatság volt, melyen résztvett 
Berettyó-Ujfalu intelligencziája.

ÚJDONSÁGOK.
— május 26.

— Személyi hírek. Ferencs Szalvátor főher- 
czeg tegnap Bécsből hazautazott Lichteneggbe. — 
József Ágost íőherczeg és neje Auguszta főlier- 
czegnö tegnap Bécsből Budapestre érkeztek. — 
Károly István főherczeg tegnapelőtt Bécsből haza­
utazott Polába. — Miguel braganzai herczeg teg­
nap Bécsből Passauba utazott. — Dr. Grünwald 
Mór fővárosi szanatórium-tulajdonos fürdőorvosi 
működése megkezdésére Szliácsra utazott.

— A királyné ebédje. Becsből jelenti egy távirat, 
hogy a királynénál a lainzi kastélyban délután 3 
órakor ebéd volt, melyen ő felsége a király, Mária 
Terézi főherczegnő gyermekeivel, Mária Annuncziata és 
Erzsébet főherczegnők, Margit Zsófia württembergi 
herczegnő és Mária Jozefa főherczegnő vettek részt.

— Ezredév, istentiszteletek Amerikában. 
Az Egyesült-Államok hat magyar református egyhá­
zában hazafias lelkesedéssel ünnepelték meg az 
egyházak lelkészei s a hivő közönség május 10-én 
az ezeréves magyar haza fennállásának ünnepé­
lyét. Clevelandban, hol 10-én három szakaszban 
tartatott az ünnepi hálaadó tisztelet — mint ne­
künk iiják — mindháromizben óriási közönség 
gyűlt egybe az ez alkalomra zászlókkal s virágok­
kal szépen feldíszített templomba, hogy részt 
vegyen az ünnepélyes hálaadó istentiszteleten, 
melyen Harsányi Sándor ref. lelkész emelkedett 
szellemű hazafias beszédet tartott.

— Egészségügyi Intézkedések. A kerületi elöl­
járóságok a nyárias meleg idők beálltával figyelmeztetik 
a háztulajdonosokat, hogy házmestereikkel pontosan tar­
tassák meg az egészségügyi intézkedéseket. Különösen 
pedig arra, hogy a lakásokat, udvart és félreeső helyeket 
tisztán tartsák s vas- és rézoldattal fertőtlenítsék. A sze­
metet pontosan elhordassák s ügyeljenek arra, nehogy 
a lakások zsúfoltak legyenek. Az óvintézkedések meg­
tételére kétszeresen szükség van most, a mikor oly sok 
idegen üzönlik a fővárosba, a kiknek kedvező ítéletére 
oly nagy szükség van az ezredév! kiállítás idején.

— Károly Lajos főherczeg halálához. A bécsi 
német nagykövetség pünkösd vasárnapján az Ulmban 
állomásozó 19-es számú würtembergi dzsidásezred meg­
bízásából gyönyörű babérkoszorút helyezett a Károly 
Lajos főherczeg koporsójára. Az özvegy főherczegnőhöz 
még egyre érkeznek a monarchia minden részéből a rész­
vétiratok, Mária Terézia főherczegnő nevében a főudvar- 
mesternő fejezi ki köszönetét a megemlékezésért.

— Borzalmas gyilkosság. A párisi rémregények­
ben előforduló gyilkosságok csak halvány fotográfiák 
ahhoz a borzalmas esethez képest, a mely pünkösd 
vasárnapjának éjeién a Becs melletti Lanzendorf közelé­
ben lejátszódott. Lcopoldsdorfból kora reggel néhány 
munkás akart a szomszédos Lanzendorfba átmenni, a 
mikor az országúton vérnyomok közt hosszú haj-pama- 
tokat találtak, a melyek a fejbőrrel együtt hevertek a 
sárban. Kutatni kezdtek s az árokban csakhamar egy 
fiatal leány holttestére akadtak, a mely irtózatos módon 
szét volt roncsolva. A mellkas, valamint a fej darabokra 
voltak szaggatva s a fold köröskőrül széttiporva, erős 
küzdelemről tett tanúságot. Még vasárnap délelőtt meg­
kezdte a vizsgáló bizottság a nyomozást s kiderí­
tette, hogy a megcsonkított holttest azonos Kreil 
Katalin 24 éves szolgálóleánynyal, a kit előtte való na­
pokban egy leopoldstadti korcsmában láttak üldögélni. 
Megállapította a vizsgáló bizottság azt is, hogy a gyil­
kosságot többen követték el s először a leányon durva 
merényletet követtek el, azután fejét kövekkel zúzták 
össze s mellét pedig csizmasarokkal verték be. A leány 
nagyon védekezhetett, mert kezébe szorítva egész csomó 
hajfürtöt találtak s ujjal vértől ázottak voltak. A gyil­
kosság gyanúja több olasz munkásra irányul s a vizsgá­
lat ez irányban indult meg. A szerencsétlen áldozat 
holttestét bonczolás végett Henncrsdorfba szállították. A 
tett színhelyére Bécsből még vasárnap este százan és 
százan utaztak ki, hogy a gyilkosságról közelebbi részle­
teket tudjanak meg. — Éjjel érkezeti tudósítások szerint 
a holttestben Krzil Katalin cselédet agnoszkálták. A 
gyilkosságot egy Marek János nevű napszámos követte 
el, a kivel Krzil Katalin közös háztartásban élt. A gyil­
kos maga vallotta be ezt egy levélben, a melyet lakás- 
adójának irt. A levélben azt is megírta, hogy öngyilkos­
ságot fog elkövetni, de valószínűnek tartják, hogy Ma­
gyarországba szökött.

— Kivándorlók figyelmébe. Magyarország szegé­
nyebb sorsú földmives népét lelketlen kivándorlási ügy­
nökük gyakran ösztökélik arra, hogy utolsó vagyonkáju­
kat pénzzé tegyék és uj hazát keressenek a tengeren 
túl Amerikában. Mily szomorú sors vár ott rájok, azt 
már gyakran megírtuk, különböző tudósítások nyomán, 
a melyek tengeren túlról érkeztek hozzánk. De egyetlen 
tudósítás sem festette oly sötéten ezt, mint az a levél, 
a melyet a mai postán Balázs Kálmán nevű honfi­
társunktól kaptunk Amerikából. A levelet okulás végett 
egész terjedelmében közzéteszszük:

Hosszabb ittlétem alatt szerzett keserű tapasztalatok 
alapján nemcsak a szeretett, feledhetlen haza érdekében, 
hanem honfitársaim, különösen a könnyen félrevezethető 
szegény földmivesnép érdekében mint honfitárs és ke­
resztény felebarát önzetlen jóindulatból küldöm az intő 
szót, hogy «honfitársak ne jöjjetek Amerikába!» Ne 
hagyjátok magatokat a saját és gazdájuk hasznát haj- 
hászó ügynökök által elcsábittatni; ne engedjétek 
magatokat a családban vagy községben előforduló bármi­
féle kellemetlenségek és bajok által arra indítani, hogy 
alapos vagy alaptalan elkeseredéstekben rászánjátok ma­
gatokat Amerikába jönni azon hiszemben, hogy itt köny- 
nyebbeu és az otthonihoz hasonló bajoktól menten meg­
élhettek. Őszinte, felebaráti szívvel mondhatom, hogy a 
viszonyok és körülmények oly kedvezőtlenek és kellemetle­
nek itt Amerikában, hogy mindaz, a mit az idejövő várt és 
remélt, merő ábrándnak bizonyul és nem marad 
más meg belőle, mint a legkeserubb csalódás és 
hónapokig tartó nyomorgás ! Már vége azoknak 
régi jó időknek, a mikor olyan könnyén lehetett itt 
pénzt és vagyont szerezni. Most százával, ezrivel vannak 
egyes városokban és gyártelepeken a munkanélküliek és 
küzdenek a nélkülözéssel és nyomorral, átkozva ama 
pillanatot, mikor elhatározták, hogy ide kijönnek. Ehhez 
járul, hogy az itteni nép, különösen az angolok és ír­
országiak. oly barátságtalan, rideg és visszataszító modorú 
népség és a bevándorlók ellen oly érzéketlen, sőt ellenszenv­
vel van, hogy a jószívű, vendégszerető magyar ember még jó 
anyagi viszonyok közt se tudhat ily nép közt megszokni. 
Mindezen hátrányokat tetézi még az a körülmény, hogy 
legújabban a hatóságok és törvényhozások, különösen a 
tengerparti keleti államokban mindenféle szigorú szabá­
lyokkal adadályozzák a bevándorlást és mindenféle okot 
és ürügyet keresnek, hogy a bevándorlók be ne jus­
sanak és tömegesen küldik vissza őket régi hazájukba ! 
Így a legközelebb múlt betekben több ezer olaszt érte 
az a csapás, hogy hiába tette meg a nagy és kínos 
tengeri utat s hiába dobták ki a tetemes összeget, a 
melybe az ut került: minden irgalom nélkül 
visszaküldték őket, mint valami tolonezokat! Szám­
talan honfitárstól hallottam már keserves panaszt 
a borzasztó csalódás fölött és a legtöbb azt mondja, 
hogy ha meg volna a szükséges pénze, azonnal vissza 
menne! így vagyok jó magam is! Mert daczára annak, 
hogy tanult ember vagyok, több nyelvet beszélek és 
szeretek dolgozni: eddig a legnagyobb erőlködés daczára 
sem kaphattam rendes, hanem csak olyan alantas ki­
segítő munkát, a melynek jövedelméből a legnagyobb 
nélkülözés mellett csak néhány hónap alatt fogom 
összeállíthatni azt az összeget, a mely a hazamenetelre 
szükséges. Csak arra kérem a jóságos gondviselést, hogy 
ezen czélomat még az ezredéves ünnepségek, illetve a 
kiállítás tartama alatt elérhessem, hogy színről színre 
láthassam az ünneplő hazát és részt vehessek bármily 
sanyarú anyagi viszonyok közt a nemzeti örömben. Már 
sok európai államban megfordultam, de sehol se érez­
tem annyira, mint itt, hogy «Extra Hungáriám non est 
vita, sita est vita non est ita!» — Ázért édes ma­
gyarom, kedves földim. szívleld meg intő szavam: Ke 
jöjjetek Amerikába !

— Emlékünnep a nőképzöben. Az országos nu- 
képző-egyesület május 30-án délelőtt tizenegy órakor 
zöldfa-utezai intézeti dísztermében ünnepli nagynevű ala­
pítója Veres Pálné Beniczky Hermina emlékét s 
ugyanekkor leplezik le az intézet falába illesztett díszes 
emléktáblát. Az ünnepélyt a himnusz eléneklésével kez­
dik. Az elnöki megnyitó után Gyulai Pál főrendiházi 
tag mond emlékbeszédet. Ezután Váradi Antal szavalja 
el saját alkalmi költeményét. Az ünnepi műsort a nö­
vendékek karéneke zárja be.

— Holttest a bőröndben. Abba a sötét bűnténybe, 
a melynek — mint megirtuk — a párisi rendőrség a 
véletlenség folytán nyomára jutott, végre teljes világos­
ság esett. A párisi rendőrfőnöknek Cocheferi-nek, a ki 
szintén leutazott Cherbourgba, sikerült a letartóztatott 
embereket vallomásra bírni. Dubois Marguerita beval­
lotta, hogy Aubert ölte meg a fiatal Delahaeffet; őt 
Aubert elküldte hazulról különféle bevásárlásokat tenni. 
Mikor hazajött, látta, hogy a szoba tele volt vérrel. 
Aubert eleibe ment és gy szólt hozzá :

— Elmondok neked mindent, de segítened kell, kü­
lönben elveszünk.

És folytatólag elbeszélte, hogy a fiatal Delahaeffel 
összezördült és baltával agyonütötte. Azután el­
határozták, hogy a tengerparton házat bérelnek és an- 
nák kertjében elássák a holttestet. A szükséges pénzt 
az ellopott bélyegek eladásából teremtették elő. Aubert 
vallomásában szintén csak azt ismerte be, hogy dühében 
ölte meg áldozatát. Május 14—19-éig a Lazare-pálya- 
udvar közelében különféle szállodákban lakott, min­
denüvé magával hordva a borzalmas tartalmú bőröndöt. 
Az eladott bélyegekért 1500 frankot kapott és ekkor 
indult el útjára, a mely azonban reá nézve balul ütött 
ki. A gyikos Aubert Dél -Francziaországból ment néhány 
évvel ezelőtt Párisba és borüzletet alapított, a mely 
azonban nem prosperált. Később az irodalomra adta 
magát, a hol szintén nem tudott boldogulni. Belgium­
ból párbaj miatt kiutasították.

3
— Báró Hirsch végrendelete. A nemrég elhunyt 

nábobnak nyilvánosságra jutott végrendelete nagy feltű­
nést keltett jogászi körökben is, mert az egyik legfonto­
sabb rendelkezésére nézve megtámadhatónak látszik. A 
végrendelet ugyanis azzal kezdődik, hogy a végrendel­
kező utolsó rendelkezéseit az osztrák törvényekhez alkal­
mazkodva teszi és általános örökösévé nejét, báró 
Hirsch Klárát nevezi meg, de egyben kötelezi arra, 
hogy fogadott leányának, Premelie-Hirsch Lucziennenek 
egy millió frankot biztosítson. A jogászok véleménye 
szerint a végrendeletnek ez a pontja megtámadható. 
Mert ha Premelie-Hirsch Luczienne tényleg fogadott 
és nem nevelő leánya volt a bárónak, akkor az osztrák 
törvények értelmében a milliónál jóval magasabb örök- 
ségi rész illeti meg és ettől a nagyobb összegtől az 
örökhagyó utolsó rendelkezése sem fosztja meg. Az 
osztrák általános polgári törvénykönyv 183-ik g-ának 
rendelkezései szerint a fogadott gyermekeket ugyanazok 
a jogok illetik meg, a melyek a törvényes házasiágból 
származott gyermekeket. Miután báró Hirsch után tör­
vényes gyermek nem maradt, az örökség megoszlik az 
özvegy és a fogadott gyermek között: Ilyenformán mint­
egy 150 millió frankot tesz ki az összeg, a mely Luczien- 
nek az osztrák törvények értelmében jut. A rengeteg 
összegről Hirsch Luczien még akkor sem mondhatna le, 
ha azt az özvegy részére meg is akarná tenni. A leány 
még kiskorú és a kinevezett gyámnak kötelessége köve­
telni a hagyatéknak a leányt illető részét. Csak abban 
az esetben esne el Hirsch Luczien az őt törvényesen 
megillető örökségtől, ha annak idején a báró vele, illetve 
törvényes képviselőjével olyan irányú szerződést kötött 
volna, a melynek értelmében a leány előre lemondott 
minden jogáról. Hogy létezik-e ilyen szerződés, azt nem 
tudják. Az eset felett jogászi körökben valószínűleg még 
sokáig fognak vitatkozni.

— Kábel-összeköttetés Amerika—Japán és 
Haway közt. Az Egyesült-Államok szenátusa felhatal­
mazol és megbízatást adott a külügyminisztériumnak, 
hogy budgetjének idei keretébe beilleszthesse a Newyork— 
Japán és Haway szigetek közt létesítendő kábel-összeköt­
tetés előmunkálatainak költségeit. Az előirányzat szerint 
— mint nekünk Írják — a kiépités összköltségei meg 
fogják haladni az 5 millió dollárt. Ezt a közvetlen 
kábel-összeköttetést nagy örömmel fogadja az amerikai 
kereskedelmi sajtó és a nagy iparos világ. Hogy mily 
óriási mü e kábcl-kiépitése mutatja az, hogy fenn­
tartására évi 200.000 dollárt kér a külügymi­
niszter.

— Az éhség tragédiája. Egy fiatal, alig S3 éves 
fiatal ember, nemesi család sarjadéka, pünkösd vasár­
napján a bécsi Dunacsatornába ugrott és a hullámokban 
lelte halálát. Az öngyilkosság oka az éhség volt, a mi 
annál megrázóbb, mert az elhatározásra az is befolyás­
sal volt, hogy felesége volt, a kit szintén az éhhaláltól 
féltett. Szulkievicz Kázmér a szerencsétlen öngyilkos 
neve. Hadnagy volt a 7-ik gyalogezrednél, a mely két 
évvel ezelőtt Gráczban állomásozott. Ott ösmerkedett meg 
egy Pilkoschik Auguszta nevű erdészleánynyal és 
megkérte a kezét. Minthogy a szükséges kaueziót nem 
tudta előteremteni, otthagyta a szolgálatot, a leány pedig 
egy czirkuszban műlovarnő lett, mig Szulkievicz ugyan­
ott pénztárosi minőségben kapott alkalmazást. Az állásu­
kat csakhamar' elvesztették és Gráczba mentek vissza, a 
hol egybekeltek. A nyomor nagyon hamar beköszöntött 
a szerencsétlenek hajlékába; Becsbe költöztek, a hol 
azonban nyomoruk nem enyhült. Tegnapelőtt eltávozott 
lakásáról, azt mondva a feleségének, hogy végre meg­
változik a sorsuk. Meg is változott, mert a boldogtalan 
ember a halálba ment.

Tébolydába zárt fin. A mai délután folyamán 
szánalomramélló ember állított be szerkesztőségünkbe, a 
kinek panasza a legnagyobb mértékben alkalmas arra. 
hogy a részvétet fölébreszsze. A szerencsétlen ember 
neve Zeibig János nagyszebeni illetőségű s a nagyszebeni 
tébolydából szökött meg. Úgy adja elő a dolgot, hogy 
dúsgazdag édes apja tébolydába záratta, mert nem 
akarta megengedni, hogy azt a nőt vegye feleségül, a 
kit szeretett. A tébolydából megszökött és most Budapes­
ten él a legnagyobb nyomorban. Minthogy édesapja még 
az iratait sem akarja kiadni, foglalkozást sem kap és Így, 
minthogy két gyermeke van, a kiket el nem hagyhat, 
nyomora oly nagy, hogy hozzánk fordult, azzal a kérés­
sel, hoznánk nyilvánosságra az esetet, talán édesapja 
ekként tudomással veszi Ínségét és megkönyörülve rajta, 
újra visszafogadja.

— Alapítvány a szegedi árvaháznak. Gróf Tisza 
Lajos, Szeged első kerületének orsz. képviselője — mint 
Szegedről táviratozzak — az ezredév emlékére a szegedi 
városi árvaház jóviseletü növendékei javára ezer frtos 
alapítványt tett. Az alapítványi összeget szép levél kísé­
retében ma küldte meg Pálfy Ferencz polgármesternek.

Rövid hírek. Csorváson Csapiári István 
csendőr szolgálati fegyverével, ismeretlen okból 
agyonlőtte magát — Tesmag (Hontmegye) köz­
ség lakosságának ezredéves ünnepélyén egy mozsár 
szétrobbant és Dudás Pál tesmagi csőszt halálra 
sebesitette. — Misholcson Kálnási Hermina 19 
éves cseléd újszülött leánygyermekét megfojtotta. A 
csecsemő holttestét megtalálták egy kályhában; a 
gyilkos anyát elfogták. — Zata-Ssent-Gróthon 
Gyürke Károly ittas állapokban ment hazafelé s a 
sötétségben neki ment a Zalának és beleülit.

= Meggyilkolt rendőr. Mára virradó hajnalban a 
lóversenytér főbejárata közelében, a versenv-uteza végén, 
a járókelők egy lovas rendőrt vérbe fagyva, halva talál­
tak. A vizsgálat során hamarosan megállapították, hogy 
a meggyilkolt rendőr Antal András, 44 éves, 23. számú 
lovasrendőr. A szerencsétlen ember, a kinek a lágyékán 
tátongott a halálos seb, még lélekzett, a mikor rátalál­
tak, de alig negyed óra múlva meghalt. A főkapitány­
ságtól dr. Schreiber Ignácz és Rramolin Ernő ügye­
letes tisztviselők mentek ki a hely színére a soros vizs­
gálóbíróval és a rendőrorvossal. A hatósági közegek ott 
a helyszínén mindjárt nyomozni kezdtek és Orosz József 
kávés és Mayer Ferencz géplakatos útmutatása nyomán 
az. aréna-ut tájékán letartóztatták Huzicska András 17 
éves büntetett napszámost, a kit a tanuk Antal András­
sal az angol-utczában czivódni láttak. A további nyomo­
zás szerint Huzicska egy angol-utczai kocsmából 
kijövet, énekelni* kezdett az utczán, a miért An­
tal András megszólította. Huzicska elhallgatott, de 
mikor tovább ment a verseny-uteza felé, ismét éne­
kelni kezdetű A rendőr megint utána ment, be 
akarta kisérni, de Huzicska ellenszegült, kést rántott 
s a rendőrt lágyékon szúrta. Azután elszaladt Huzicska 
tagadta a tettet és hivatkozott valami Hassmann Oszkár 
nevű fémöntőre, a kivel együtt ment. Vallomása szerint 
ez a Hassmann a Kalvária-uton lakik, de mindezidáig 
nem tudták megkeriteni a rendőrök. A rendőrség tovább 
folytatta a vizsgálatot. A meggyilkolt rendőrt, a kinek 
halálát feleségén kívül három kis gyermeke siratja, a 
bonezoló intézetbe vitték. — A délután folyamán Hu­
zicska végre töredelmes vallomást tett és beismerte, 
hogy ő szúrta le a rendőrt, de — állítása szerint — 
önvédelemből, verekedés közben. A gyilkos napszámos, 
mint értesülünk, csak pár hét előtt szabadult ki egy* 
nyilvános elmegyógyintézetből, a hol éveken át ápol­
ták. Átadják az ügyészségnek. A szerencsétlen véget ért 
rendőr hátramaradt családja felsegitésére gyűjtést Mo­
demek.
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Önkiit osság. Ma reggel a pékerJolben egy
9.-26 évesnek látszó beretvilt állu 

; fára akasztva. A helyszíni szemle .1U mával meg- 
; (lapították. hogy az illető öngyilkossá „ tettt;nek 
Írást nem találtok nála. mely kilétéről vagy tettének 
okáról felvilágosítást adhatott volna»..

nem lehet 
mindenki, 

rendszeres 
szükségességét vakarni 

"(rothadásgátló) folyadékkal. olymérvu 
önmagától is hozzá szoknék 

Fogporok és fog-
e^vmagukban semmit >em

\ /

= Nagy kár. hogy a mii . .
melyek a szájban és fogakon viaskodnék, 
in natura megnagyohbii.mi. Mert akkor
a ki nem akarja belátni a száj naponkint!, 
tisztántartásának és öblögetésének 
antiszeptikus
undort kapna, hogy _

akfT>
ápolásánál'mert ezek használata mellett épen a rothadási
folyamatok alkalmas fészkei, mint a fovuregek, fogak 
közti rések es hasadvkok s 
.. zápfogak hatulsó oldalai 
stb. érintetlenül maradnak, 
tehát épen azok a helyek, 
a melyeknek következetes <'< 
naponkint! tisztántartási ;i 
legégetőbb szükség. Ezt a 
• zeit, kétség nélkül, vsak ve 
izmi alkalmas szájfnrdö 
által érhetjük el. Legalkal­
masabb e czélra az Ctdol,
az egyetlen antiszeptikus száj- — ,,,
és lőgtisztitó szer. melynek antiszeptikus hatosa kétségtele­
nül be van bizonvitva. Az Odol kapható minden gyógy­
szertárban. gyógyszer- és illatszerkereskedesben

— Utazásra, nyári tartózkodásra os turistáknak, 
szintúgy női divatkelmének alig van alkalmasabb szövet, 
mint a valódi tiroli loden, mely a legjobb minőségben 
.apható Baur Rudolf régi. legjobb hrrnevu tirol. 
zz égtől flnsbruck. Rudolfstrasse 4.).

Osztálysorsjáték. Nagy érdeklődés mellett folytat­
tok az osztálysorsjáték húzásait. Ma kihúztak a -.00.000 
koronás nyereményt. A húzás részletes eredménye a 
következő:

200.000 koronát nyert: SG->ö4.
10.000 koronát nyert: 73710.
6000 koronát nyertek : 2529U 64087

5223 2770S
91403.

3689-2

19042 
S3166

-24-263
92094

2000 koronát nyertek 
7-2191 72217 114036.

1000 koronát nyertek 
1,3059 55190 66597 
112361 114643 116732.

300 koronát nvertek : 082 364 1393 140 »
óól -'’345 21,;7 2839 2942 3152 57.1 6119

6116 7126 81)01 S53< >691 9023 9069 10102 
U227 11303 12044 12099 12914 14149 14/78 
16243 16858 16880 17868 18212 19119 191/3 
19778 20233 21852 22343 2243-2 23012 2o6S9 
25290 25827 20198 202.»6 26760 27053 28526 
29961 30296 30768 31792 32602 33405 33407 
3432C 34463 34770 35629 36498 36515 37804 
38993 39612 40229 41108 41718 42089 4234i 
43672 43779 437SC 44517 45240 45613 4647 6 
.,:-254 47451 48581 48593 48724 49560 50380 
: ■ 1853 51611 52559 53323 53958 54069
54839 55135 55534 55626 56315 jbSSO

lelkiismeretes és tapin-az egyesület fejlesztése ügyeinek 
tatos vezetése körül szó: zeit.

A magyar tad. akadémia ma összes ülést tar­
tott. Koch Antal rendes tag szép beszédben emlékezett 
rne-. Rnutkrii Miksa elhunyt tagról, a magyar patoon- 
tolveiai tudomány jel s bajnokáról. Hantken 1824-ben 
szept 26-án szil letett Jablnnkán, Osztrák-Sziléziában, a 
hói apja hányaigazgató volt. Miksát Selmeczbányára 
küldötte, a hoi a tin 1846-ban jó sikerrel elvégezte a 
hánvászati kurzust. Az iskola elvégzése után bányatiszt 
lelt. a mely minőségben 1858-ig szolgált. Ettől kezdve 
foglalkozott behatóbban a bányászati tudománynyal, 
a mely minden szabad idejét 1, foglalta. 1808-ban 
nősült meg és Bmlap. -síre jött. a hol nemcsak nyelv­
ben. de é-;a;"lembcn is magyar lett. Felkutatta 
harmadkon rétegeit es átvizsgálta a rété; 

ánvi őslényeket. Az akadémia 1864-benpárái

Buda 
kben levő 
álasztotta

fagjává és 18S2-ben az egyetemen a paleontológia első 
tanárává nevezték ki. Kiadott munkái: «A magyar- 
országi numuliték és foramlniférák», «A magyar korona 
országainak széntelepe és szénbányászata», «A zágrábi iuld- 
ren<-és> stb. Ezután Szily Kálmán főtitkára folyó ügyek­
ről tolt jelentést. A füklmivelésügyi miniszter egy palya- 
dij összegének szaporításához 509 írttal járult. Liptó 
vármegye megküldte az akadémiának a Balassa Bálint 
sírjának felkutatása tárgyában felvett jegyzőkönyvet. 
Losoncz városa meghívót küldött a Kármán-ünnepre 
„árszintűn Beregmegye is a honalapitás emléKere emelt 
obéliszk letételének ünnepére. A Goefheszobát vasárnap 
délben nyitják meg ünnepiességgel a kultuszminiszter, az 
akadémia, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság tagjai és a 
sajtó képviselőinek jelenlétében Legvégül elhatározta

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. H’eisz Márk. a Weisz és Heimler 

ezég beltagja eljegyezte Klaber Johanna kis­
asszonyt Klaber Vilmos bécsi nagykereskedő leányát. — 
Heimler József, a Weisz ős Heimler pozsonyi ezég bel­
tagja eljegyezte Klaber Helena kisasszonyt, 
Vilmos bécsi nagykereskedő leányát.

Klaber

:<383 59369 59979 60604 60667 61006
ij2o!4 63173 63319 64689 65687 65693
67777 68167 681 SS 68277 GS370 68894
70123 70177 70239 71800 72937 72985
77334 77677 77692 78630 78705 80884 80931 
*1242 31348 82067 82782 83163 8334 / 83648 
■?47>6 86021 86254 86745 87046 88058 89027 
'9219 90653 90656 90755 91994 95.338 9370.3 
96517 96786 97200 98346 98395 99482 99596 
99703 99805 100773 100S47 102757 103251 _ _
l.ijiiOS 104769 105268 10-5653 106531 107263 1073/6 
1,-7752 108077 108133 10934S 110281 111450 1114/9 

-•'4 111982 112585 113989 114288 114371 114658 
t: lé 461 116385 116874 117125 117964 118095 118254 

.1-441 118587 118995 119108.

6SS10

32135
110077

1593
6138

10311
15532
19449
24916
29621
33905
38054
42493
46629
50713
54105
58049
61156
66017
69154
73625
81039
84438
89131
96456
99627

103760

a* akadémia, hogy a ScMsey-pályázatnak jutalmat nem 
nvert munkákat a szerzők rendelkezésére bocsátja, t 
pontnál élénk vita fejlődőit ki az akadémikusok között, 
többen ellene voltok, hogy a kéziratok visszaadassanak, 
Szily Kálmán felszólalása után azonban, a ki kegyet­
lenségnek tartja, hogy az ilyen nagy fáradsággal megírt 
munkákat visszatartsák, az akadémia úgy határozott, 
hogy a kéziratokat nem tartja vissza.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A művésznő nyugdija. Rendkívül érdekes port 

tárgyalt ma a királyi kúria negyedik polgári tanácsa. 
Jfáday Ferenczné szül. Widmar Katalin, a nemzeti 
színház volt elsőrendű tagja, pert indítóit a szim-sz-

délelőtt 
alatt ülést

SZÍNHÁZ és művészet.
_A pünkösdi ünnepek az nj műcsarnokban. A

pünkösdi két ünnep az uj műcsarnok belső képét is 
megváltoztatta. Mindkét napon reggeltől estig telve 
. :;ak ez épület tágas helyiségei és a látogatók körében 
a alános volt a megelégedés a tárlat rendkívüli gazdag­

sága és magas művészi színvonala felett. Pünkösd első 
napján 796, második napján pedig 972 fizető látogatója 
volt a műcsarnoknak. Ha ehhez a tagokat és a kiállí­
tási szabad jegyeseket hozzá vesszük, azt hisszük 3000-re 
tehetjük azok számát, a kik a két ünnepnapon a mű- 
tárnokban megfordultak. Ismetelten megjegyezzük itt, 
.ogy a műcsarnok kiállítása reggel 9-től este 7 óráig 
an nyitva. ________

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi pénzügyi bizottság ma

i [árkus József alpolgármester elnöklete 
riott, a melyen a következő ügyeket tárgyalták: Zanchó 
nosnak, a ki eddig a fővárosi szolgaszemélyzetnek Jáb- 
lieket szállított, abbeli kérvényét hogy a szerződést 

meghosszabbítsák, elfogadta a bizottság és a szerződést 
■abbi három évre meghosszabbította. Az országos 
rnaünnepély /»óljainak támogatására 600 irtot meg- 
váz a bizottság s ez összeget az előre nem látható kiadá-

- okbói fedezi. Az L kér. Mészáros-utczából elágazóiag terve­
zet. vizcsöfektetés költségeit az e czélra felvett összegből 
■'idézi. Hosszabb vitára szolgáltatott okot a telekeladó

ottság javaslata az “.Erzsébet* leány árvaház czél- 
i szükséges telek megszerzése ügyében. Az illetékes 

D z-.ttság ugyanis a pesti oldalon alkalmas telket nem 
. Iván. azt indítványozza, hogy a főváros a budai
- falon vásároljon telket. Az e czélra hirdetett nyíl-*

as pályázat folyamán beérkezett ajánlatok közül
- A kettő jön számításba: a Rupp lmre-féle telek

Kollár és érdektársainak telke. Ha pedig ez az
■ fát el nem fogadta tik, akkor a pesti oldalon a Zugló 

k\. yékén levő telkek közül bocsásson egyet a főváros 
vraház rendelkezésére. Zsigray Pál beadott külön- 

, nényében a Rupp-féle telek megszerzését ajánlja, 
ugiőban úgy is ott van már a magyar gazdasszonyok 

JI " viza, aztán meg. ha a főváros arra fejlődni fog, ott
- ai maradhat sokáig az árvaház. Dr. Racz Károly
satiakozik ugyan ahhoz, uogy Budán vegyenek telket,

de inkább a Kollár-félét, mert az. olcsóbb. Prayer 
Hugó nem hive annak, hogy 1 főváros telket vásároljon 
Budán, a mikor úgy Is van neki elég a pesti oldalon.
Fiilöp K.roiy ajánlja, hogy a főváros tekintsen még
egyszer körül a pesti oldalon s csak ha itt tényleg nem
t«tol telket, akkor forduljon a budai oldalhoz. A bizott- 
sá» többsége a Rupp-féle telek megszerzése mellett sza­
vazott. A számadásokat felülvizsgáló bizottság jelentése 
szeréit minden rendben találtatott. Az ülés ezzel
véget ért ,. . , .

v :,kivetés. A fővárosi adókivető-bizottsug holnap 
, ikező Ul. oszt. keresetodó javaslatokat fogja tor­

ijaim: L kér. (Tabán) 1574-1776. hrsz.-ig; II. kér.
1 orszámit) 3301-3349. hrsz.-ig; a III. kér. 13/3-1428. 
hrsz.-ig; IV. kér. 313-336. hrsz.-ig ; V. kér. V/a 706- 
712 hrsz.-ig; Vb 967- 980. brsz.-ig; VI. kér. Vl/a 
3681—3700. hrsz.-ig: VI b 3131— 3154. hrsz.-ig ; VII. 
kér. Vn/a 4924--4949. hrsz.-ig; VII b 4261-4267. 
hrsz.-ig; Vili. kor. Vill a 3760-5784. hrsz.-ig; VlII/b 
6524-6560. hrsz.-ig; IX. kér. 9051 -9080. hrsz.-ig és 
X. kér. 7994 —8002. hrsz.-ig bezárólag.

egyletek, társulatok.
— A magántisztviselők országos nyugdíj 

egyesülete Weisz Berthold elnöklete alatt teg­
nap tartotta meg évi rendes közgyűlését, a me­
lyen a fővárosi és vidéki tagok nagy számmal jelen­
nek meg. Weisz Berthold kimenti az egyesület távollevő 
elnökét gróf Teleky Gézát és megnyitó beszédében utal 
ama kiváló eredményekre, a melyeket a nyugdijegyesület 
fennállásának rövid ideje alatt elért. A megnyitó beszéd 
után az igazgatóság jelentéseit és a múlt évi zárszmadá- 
sokat terjesztette elő, végül megválasztották igazgatósági 
oóttagokul Üllmann Emilt és Mayer Mórt, választmányi 
iátokul Gelléri Adolfot és Spiegl Ödönt. A közgyűlés 
itán a Continental szállóban banket volt, melyen Hirschl 
Lajos igazgatósági tag lelkes felköszöntőben méltatta 
ama kiváló érdemeket, melyeket Weisz Berthold alelnük

nyugdíjintézet ellen, mert a mikor bécsi szereplése al­
kalmával két hónapig nem fizetett be az intézetbe, ki­
zárta a nvugdijra jogosítottak sorából. Nádayné a nem­
zeti színháznak 1872-tul tíz évig volt tagja és tízezer 
forint évi fizetése volt. Ekkor nyugdíjba ment, mert állí­
tólag teljesen elvesztette a hangját. Nádayné a nyugdí­
jazás után a bécsi udvari operához ment és ott műkö­
dött. 1892 április 17-én értesítette őt a nyugdíjintézet 
hogy kitöri! a tagok sorából, ha eleget nem tesz kötele­
zettségének és nem fizeti be nyugdijának százalékait, a 
mikor szerződése van egy színházzal. Nádayné azonban 
újabb három hónap múlva történt felszólításra sem fize­
tett és az intézet megfosztotta nyilgdijképességétől. Ná­
dayné azt irta. hogy nem köteles fizetni, mert ő a bécsi 
operánál nem volt szerződött tag, csak kisegítő szí­
nésznő. A szinészegyesület azonban az intcndaturától 
hivatalos értesítést kapott, hogy Nádayné szerződött tag 
volt és rendes fizetésén kivül még pótlékot is kapott. A 
dolog a törvényszékhez került, mert Nádayné bcpörölte 
a nyugdíjintézetet. A törvényszék azonban Nádaynét ke­
resetével elutasította és 200 forint perköltségben elma­
rasztalta. Ekkor megindultak az egyezkedő kísérletek az 
intézet és Nádayné között, de sikertelenül végződtek. A 
királyi tábla helybenhagyta az elsőbiróság Ítéletét, annál 
az oknál fogva, hogy az intendatura közokirattal bizo­
nyította, hogy Nádayné szerződött tag volt. Felebbezés 
folytán az ügy a kúriához került, a mely hosszas ta­
nácskozás után mindkét alsóbirőság ítéletét megváltoz-

GYÁSZR.OVAT.
ftekviem Károly Lajos föhorczegért. Vaszary

Kolos biborosérsek herczegprimás Károly Lajos főherczeg 
haláláról külön körlevelet intézett egyházmegyéje papsá­
gához. A körlevél meleg szavakban emlékszik meg az 
elhunyt luherczegről s elrendeli, hogy a megszabott időn 
belül, a halálesetet követő harmincz nap valamelyikén 
minden templomban egy-egy gyászmisét mondjanak az 
elhunyt lelke üdvéért. A gyászistentiszteletre, mint a 
«Hircsarnok» írja, a körlevél szerint a politikai és ka­
tonai hatóságok is meghívandók. Hogy a fővárosban a 
hivatalos főistentisztelet melyik napon és melyik templom­
ban lesz, azt csak a legközelebbi napokban állapit, 
ják meg.

7>r. Baruch Mór nyíregyházai kir. törvényszéki orvos 
elhunyt. Az elhunyt neve az egész országban ismeretes 
lett a tisza-eszlári per alkalmával, melyben 5 adta az 
első orvosi szakvéleményt. Nyíregyházán nagyon kedvel­
ték s a legkeresettebb orvosok egyike volt.

Kuhn Ferenci, a Sagratoban tegnap elhunyt tábor­
szernagy kiváló hadvezér emlékét hagyja hátra. Mi­
kor néhány évvel ezelőtt rendelkezési állományba helyez­
ték. a tiszteletére rendezett bucsulakomán emlékezetes 
felköszöntőt mondott, melynek néhány autobiografikus 
paszusa nagyon jól helyettesíthet minden nekrológot. 
Már katonai kiképeztetésen idejében — mondta — fog­
lalkoztam a tudományokkal és az irodalommal, még piá­
dig nem csak a katonai irodalommal. Azért tettem ezt, 
hogy a nagy uralkouónő: JWárza Terézia szellemében 
cselekedjem, a ki azt mondta: «Neveld először az em­
bert és azután a katonát.» cRadetzky volt mindig a 
példánvképem.» Santa-Luciánál véghezvitt tetteim isme­
retesek ; a történelem túljegyezte ezeket. Kevésbé ismére- j 
tes, hogy Custoézúnál két üteggel minden fedezet nélkül, 
álltam szemben egy egész hadtesttel és ily módon részben 
hozzájárultam az eredmény eléréséhez.» «Ha Königrüiz- 
nél támadólag operáltunk volna, mi nyerjük meg az 
ütközetet. Tirolban is láthatták, hogy mindig támadólag 
operáltam. A ki a védelmet választja és nem támad, el­
veszett. mert agyon nyomják. A támadó eljárás 
elvét hangsúlyoztam mindig a hadgyakorlatokon is.» 
«Ha hébe-korban kemény szóra fakadtam, tudják, hogy 
nem gondoltam komolyan, a kemény szavak nem jöttek 
szivemből. Most. hogy pályámtól megváltok, olybá tű­
nök fel magam előtt, mint a növény, melyet más talajba 
ültetnek át.»

báró Ponthon L.-nő örökösei, őrgróf Pallavicini Sándor. 
Mandl József, szathmúri püspökség gulyái. Ezenkívül kap­
tak kiállítási érmet húszán.

Az I. csoport b) osztályában : Díszoklevelet: 1.
gróf Vass Béla mezö-zácsi gulyája.

Millenniumi érmet kapott: Lázár János szász- 
mátéi, báró Jósika Gábor szamosfalvi, az érd. róm. 
kath. státus radnóthi és Sperker Ferencz szt.-demeteri 
gulyái.
j bivalyok osztályában millenniumi nagy- 

érmet kap gróf Bánffv György zentelki gazdasága.
Versenyen, kivül állottak : Mezőhegyes, Vojmcs 

Simon kolosi gulyatelepe és Fogn.ras kiállításai.
A II. csoportban : Széli Kálmán. Szegedi György 

és Beholna tenyészete versenyen kivül.
Díszoklevelet kapott: Dőry Vilmos felső-leperdi 

tenyészete. ...
Millenniumi érmet kaptak : Wolf testverek vár­

palotai, Biró Albert puszta-kupai, Lyka István szt-miktosi, 
özv. báró eeszenszky Jánosné felső-hídvégi, gróf Cse- 
konics Endre zsombolyai tenyészete.

Kiállítási érmet kaptak : József főherczeg és még 
négyen.

A III. csoportban; Gödöllő és Fogaras verse­
nyen kivül. . . .

Díszoklevelet kaptak: Tolnamegyei gazdasági 
egyesület bonyhádi táj fajtáért, vasmegyei gazdasági egye­
sület vasmegyei népies tenyésztésért.

Ezredévi érmet kaptak: 1. Pinzgauiakért: Az 
erdélyi szász gazdasági egyesület (Nagy-Szeben). a seges­
vári tenyészegylet, a brassói tenyészegylet, gr. Schönborn 
Ervin : 2. hazai színes tájfajtákért: Szájbély Gyula 
rohonczi tenyészete, a sopronmegyei gazdasági egyesület, 
Nagy Sándor ehemelházi tenyészete, félszerfalvi ezukor- 
gyár, Strobl Géza széli-pusztai, gróf Apponvi Sándor 
kegyeli, Ruszinkó Antal balassa-gyarmati tenyésztése; 
3. keresztezésekért: Metternich herczegnó biai csoportja 
Kiállítási érmet kapott 56 kisebb tenyésztő.

X IV. csoportban : Frigyes főherczeg m.-óvári, a 
gödöllői korona urad alom és gróf Wimpffen Samu ercsi 
uradalma versenyen kivül.

Díszoklevelet nem kapott senki.
Millenniumi érmet kaptak : Lónyay Gábor és 

Etomér deregnyüi és bodrogoluszi, Metternich Pauline 
benő biai és özv. br. Jeszenszky Jánosné felsőhidvégi 
tenyészetei.

Kiállítási érmet kaptak : gróf Keglevich Gyulám.- 
sashalmi, Rosenfeld Henrik bicskei. Beer Henrik csikósi 
és ifj. Benedicty Gyula tápió-szelei tehenészetei.

A bosnyák-herozegovinai kiállításban résztve­
vők között egy millenniumi és hat kiállítási érmet oszta­
tott ki a bizottság.
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tatta és kimondotta, hogy a művésznőnek igenis joga 
van a nyugdíjhoz.

— Pulszky Károly ügye. Az országos képtár volt 
igazgatójának ügyében, mióta a törvényszék szabadlábra 
helyezte, úgyszólván szünetel a vizsgálat, mert Balunyi 
Imre vizsgálóbíró annak folytatását több olasz bíróság 
kezébe tette le. Különböző helyekre ugyanis azzal a 
megkereséssel fordult, hogy azokat az olaszországi kép- 
kereskedőket, a kiknél Pulszky bevásárlásokat tett. bizo­
nyos körülményekre nézve kihallgassák. A mig e tekin­
tetben megjönnek a külföldön tett tanúvallomások, maga 
Pulszky tudvalevőleg egy vizgyógyintézetben van, eldön­
tetlenül hagwa azt a kérdést, hogy valójában milyen is 
az elmeállapota. A két törvényszéki orvosszakértő tudva­
levőleg nem tudott megegyezésre jutni s mig dr. 
Moravcsik Emil Pulszky elmebeli állapotáról azt a 
véleményt adta, hogy a sikkasztás idejében nem volt 
normális, addig dr. .ojtay Sándor semmiféle rendelle­
nesség nyomát nem találta. Legközelebb eldől ez a kér­
dés is. A bíróság ugyanis felküldötte az iratokat az 
igazságügyi orvosi tanácshoz, hogy ez felülvizsgálván a 
rendelkezésre álló adatokat, Pulszky Károly beszámit- 
hatósága tekintetében határozott véleményt mondjon. ^ 

— Sajtóperek a kurtán. Neumann Ignácz czlm- 
festő egy nyomtatott fülebbezésben azzal vádolta Ta- 
nyay Géza pénzügyi titkárt, a czimfestők ipartestületé­
nek jegyzőjét, hogy 6 és Grün Miksa hamisítással egybe­
kötött visszaélést követtek el. E sértésért Tanyay sajtó­
pert indított Neumann ellen, a kit a sajtóbiróság két 
havi fogházra Ítélt. Neumann az ítélet ellen semmitő 
panaszt adott be. a melyet dr. Székely Ferencz_ sajtóügyi 
referens előadása alapján ma a kúria elvetett. Úgyszintén 
elvetette Steier Izidor nyomdász semmiségi panaszát, a 
ki a Rózsahegyen megjelenő «Liptó»-ban 1895. novem­
ber havában «Intő szózat megyénk józanabb polgárai­
hoz» czim alatt politikai tartalmú czikkeket irt, a me­
lyekben a néppárt ellen kel ki és felhívja a népet, hogy 
ne csatlakozzék a néppárthoz. Mivel nem tett le kau- 
cziót, sajtórendőri vétség miatt a kúria 10 frt fő- és 5 
forint mellékbüntetésre Ítélte. — A harmadik sajtó­
ügy egy plébános sajtópere volt. A «Magyar Nép­
lap» egyik számában «Liberális plébános» czi- 
men czikk jelent meg. A czikk a liberális plébá­

nos alatt Polgár Dénes egyedi plébánost értette, a ki a 
szószékről a polgári házasságról szóló törvény szentségét 
hirdette. «Ha a szent kereszt előtt térdeplő pap reveren­
dája alatt ismét egy alattomos ellenség rejtőzik — 
mondja a czikk — ha csakugyan kétszeres szentségtörő­
vei van dolgunk, hurczolják ót ki a hivek a határra s 
tiltsák el az oltártól, a melyet befertőztetett.» Polgár a 
közlemény miatt sajtópört indított, mire a sajtóbiróság 
az Inkriminált czikk szerzőjét, Biró Zoltánt egy hónapi 
fogházra és 40 frt pénzbüntetésre Ítélte, a ki azonnal 
bejelentette, hogy semmitu panaszt fog beadni. A sem­
mitő panaszt azonban nem adta be és a kúria nem vette 
figyelembe szóbeli bejelentését.

— Nyugalomba vonuló biró. Pollmann Alajos 
budapesti kir. Ítélőtáblái biró, mint értesülünk, beadta 
nyugdíjazása iránti kérvényét az igazságügyminiszterhez. 
Folimann negyven évet töltött a bírói pályán s hosszú 
ideig volt járásbiró a fővárosban. Egyik előharezosa volt 
a tűzoltó-ügynek s az orsz. tűzoltó-szövetségnek évek 
során át volt ügyvivő-alelnöke. A kitűnő készültségü és 
még javakorban lévő bíró távozását jogászkörökben saj­
nálattal veszik tudomásul.

— Emeletről ledobott csecsemő. Szabó Jozefa 
postagyakornoknő, ki nehány hónappal ezelőtt ledobta 
az emeletről újszülött gyermekét, egy befejezetlenül ma­
radt végtárgyalás után ma ismét a törvényszék előtt 
állott. Az első tárgyaláson teljesen befejezték a bizonyí­
tást s igy ma csak az orvosok véleményét olvasták fel, 
a mely szerint a vádlottnő a tett elkövetésekor korláto­
zott szellemi képességgel bírt s a lelkiállapota is olyan 
volt, hogy a tettét nem lehet neki teljesen beszámítani. 
Miután dr. Farkasa Gyula alügyész maga is figyel­
mébe ajánlotta a bíróságnak ezeket az enyhítő körülmé­
nyeket, a törvényszék Czárdn István kir. táblai biró 
elnöklete alatt félévi börtönre ítélte a vádlottnőt, a ki 
felebbezett az ítélet ellen.

EZREDEVES KIÁLLÍTÁS.
A leányiskolák toriiajátóka. Május 30-án délután 

nécv órakor k adódik az ünnepek csarnokában a leányok 
tornajátéka, melyet a IV. kerületi felsőbb leányiskola 150 
növendékleánva mutat be. Az egyes játékcsoportok közé 
eső szünetekben a leányok Bellovifs Imre tanár veze­
tése és zongorakiséreíe mellett énekelni fognak.

DunaszcrSahely a kiállításon. Ma reggel külün- 
vonaton 2/4 dunaszerdahelyi ünneplőbe öltözött polgár 
érkezett Budapesté.

*

A szerb lakodalom elhalasztása. Az ormánysági 
szerb lakadatom, mely e hétre volt tervezve, egv-két 
hétre elhalasztódik. A falu legközelebbi ünnepsége esze­
rint a tolnamegyeieké lesz, utána pedig a kalotaszegi 
lakadalom következik. Szent-Gál veszprémmegyei köz­
ség se akar elmaradni az ünneplők közül s épen ma 
jött fel Budapestre a község bírája, hogy egy nagy szeut- 
gáli ünnepség módozatairól jelentést tegyen.

A kiállítás látogatása. Pünkösd másodnapján csak 
alig valamivel csökkent a látogatottság az ünnep első 
napjaihoz képest. Napijegyek a számláló gépeken keresz­
tül 32.668 látogató jött a kiállításra, de az első és má­
sodik főkapun ismét kénytelenek voltak a közönséget a 
tourniquék elkerülésével is bebocsátam, olyan sürü tö­
megekben jöttek az emberek. Az összes látogatók száma 
hetvenezerre tehető.

*

Az Idegenforgalom. Pünkösd hétfőjén a fővárosba
a vasutakon összesen 21.120 idegen érkezett a fővárosba. 
Ebből a keleti pályaudvaron jött 10.372, a nyugatin 
9.000. a délin 1.143. Elutazott a fővárosból összesen 
17.674 ember. És pedig e keleti pályaudvaron 8.558, a 
nyugatin 8.416, a delin 1000. Az elutazónak közül mint- 
egv 5.000 kiránduló volt

A tenyészállat- és a bivaly-kiál- 
litás díjazása.

Az eddig tartott három állat-kiállítást messze felül­
múló tenyészáliat-kiállitást a közönség sokkal nagyobb 
mértékben látogatta, mint az előzőit. A kiállítás gyöngye 
Széli Kálmán simmenthali tőrzstenyészete különösen 
körül van véve csodátokkal, mert ilyen szép kollekcziót 
még semmi állatkiállitáson soha sem lehetett látni. A 
tenyészállat-kiállitás biráló bizottsága ma azt az egyhangú 
határozatot hozta, hogy felterjesztést intéz a kor­
mányhoz az iránt, hogy találjon valami mó­
dot Széli Kálmán felülmúlhatatlan tenyészté­
sének a kitüntetésére, mint hogy a kiállítás versenyen 
kivül lévén, a jurvnak nem áll módjában elismerését e 
nagyszerű tenyésztéssel szemben kifejezni.

Egyébként a bírálóbizottság, mely Széli Kálmán el­
nöklete alatt ma délben be is fejezte működését, az 
elnök indítványára négy albizottságban folytatta kiváló 
szakértelemmel és ritka pártatlansággal tanácskozásait, a 
következő tagokból állott:

I. A magyar marha és bivalyok bírálóbizott­
ságának :

a) Alföldi jellegű csoportjába:
Szeniczey Ödön, Szunyogh Szabolcs, Vojnits 

Simon és gróf Vass Béla.
b) Erdélyi jellegű és a bivalyok csoportjába:
Jakab László, Reich Albert és báró Szentke-

reszthy Ákos.
II. A simmenthali csoport biráló bizottságába:
Széli Kálmán, Ferenczy Zsigmond, Ivánka Oszkár,

Reuss Henrik éz Szegedi György.
III. A pinzgaui és a magyarországi tájfajták 

csoportjáéba :
Gróf Festetich Andor, báró Berg Gusztáv, mádi 

Kovács László és Otreska Béla.
IV. A borzderes és a boszniai-herezegovinai 

fajták csoportjába:
Dr. W'ekerle Sándor, Libits Adolf, hits Gyula és 

Bohrer Ferencz.
Ez a bírálóbizottság, melynek egyes albizottságaiban 

Széli Kálmán, Wekerle Sándor, gróf Festetich An­
dor és Szeniczey Ödön elnököltek, ma délben fejezte 
be működését, melynek eredményét Szemere Huba 
előadó olvasta fel a telep középpontján levő pavilion 
előtt a jurytagok és kiállítók nagyrészének jelenlétében. 
Az eredmény a következő ;

Az I. csoport a) osztályában: Díszoklevelet: 1. 
Gróf Wenckheim Frigyes tenyészete. 2. Gróf Almássy 
Kálmán sarkadi gulyája. 3. Gróf Majláth József perbe- 
nyiki gulyája. 4. Gróf Csekonics Endre zsombolyai gu­
lyája.

Millenniumi érmet kaptak : Báró Rédl Lajos, 
gróf Szapáry Gyula, gróf Chotek Rezső, József főher- 
ceeg, gróf Festetich Tasziló, báró Vécsey Vilma, özv.

TÁVIRATOK.
Berlin, május 36. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A német birodalmi gyű­
lés elnöksége értesítette Szögyény-Marich 
nagykövetet, hogy a birodalmi gyűlés és a 
porosz felsőház nyolez tagja Budapestre 
szándékozik utazni, hogy a junius 8-iki 
ezredéves ünnepségben részt vegyen. (N. 
Fr. Pr.)

Róma, május 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Budini ma törvényjavaslatot nyújtott be 
a háznak, mely szerint passzív választói joggal 
biró tábornokok és törzstisztek, ha háborúban 
parancsnoki állással bízatnak meg, mandátumukat 
illetőleg választójogukat elvesztik. Rudini ehhez a 
kisegítő eszközhöz folyamodott, mert a tiszteknek 
feltétlen kizárását a passzív választói jogból jelen­
leg keresztülvihetetlennek tartja. (N. Fr. Pr.)

Athén, május 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Krétára vonatkozólag a 
legzavarosabb hírek vannak a városban el­
terjedve. így egyebek közt azt hiresztelték, 
hogy a káneai osztrák-magyar konzult meg­
gyilkolták. Egy ma Piréuszba érkezett görög 
gőzhajó kapitánya elbeszélte, hogy Káneá- 
ban egész vasárnap délután lövöldöztek. 
Több mint ezer itt élő krétai ma gyűlést 
tartott szabad ég alatt és egy bizottsá­
got választott, mely megbizatott, hogy a 
hadakozó krétaiak számára a kormánytól 
segélyt kérjen. A miniszterelnök még ma 
fogadja a bizottságot. A görög hajóraj el­
indulását ma estéiig még nem határozták 
el. A kormány bizonyára attól tart, hogy a 
görög flotta megjelenése csak növelné Kré­
tában az izgalmat. (N. Fr. Pr.)

ILnczem, május 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pünkösd hétfőn a Rigi Scheidegen 
a Hochfluh megmászásánál két turistát kedvezőt­
len hóviszonyok következtében baleset érte. Az 
egyik közülük meghalt, a másik súlyosan megsebe­
sült. (N. Fr. Pr.)

A NEW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

4 -°t jövedelmező

EGYETEMES KÖTVÉNYE
KÖTVÉNY-PÉLDA.

Ha valaki 35 óvoa korában tőkebefektetési bizto­
sítást köt 10.000 forintra 20 évi díjfizetéssel, fizet érte 
évenkint 524 forintot.

Ha a biztosított fél a biztosítás tartamának első 14 
éven belül meghal, a jogutódoknak a biztosított 10.000 
forint azonnal kifizettetik. Ha pedig 
meghal a 15-ik évben, a jogtudók kapnak 10.910 firt 

„ 16-ik „ „ „ 11890 „
ff 17-ik A » » Io ”
_ 18-ik „ „ „ 13.970 „
„ 19-ik „ „ * 15 070 „
* 20-ik „ * „ 16 220 „

vagyis az összes befizetéseket a 4°/0-oe kamatok ka­
matjával.

Ha a biztosított fél a 20 évi időszak végén életben 
van. akkor tetszése szerint felveheti a kötvényére felhal­
mozott nyereményeket készpénzben és azontúl élete végéig 
•M9 forintnyi garantirozott évi járadékot húz a nélkül, hogy 
további dijat kellene fizetnie; halálakor pedig örökösei 
10.000 forintot kapnak. Az 1896-iki eredmények szerint a 
fent említett nyeremények 5410 forintra rúgtak. De választhat 
a biztosított fél más rendezési módok közt is.

A díjfizetés megszüntetése esetében a biztosítás ha­
tálya teljes biztosítási ősszeg erejéig érvényben marad.

A kötvény egy évi fennállása után megtá­
madhatván.

A megtámadhatlansági záradék kővetkezőképen 
hangzik:

Ha a halál hekövetkezik, mintán a kötvény 
egy teljes évig hatályban volt és a dijak kellően he 
lettek fizetve, a társaság a kifizetést semmi okból 
nem kifogásolhatja.

Felvilágosításokat ad a

New-York Életbiztositó-Társaság
magyarországi vezérigazgatósága

Budapesten. Erzsébet-körut 9. az.
27709 a New-Tort palotában.

A közönség köréből,

Figyelmeztetés.
Tapasztaljuk, hogy a n. é. közönség a magy.

Mr. áUam-vs.sutak és a Kassa-Oderbergi
vasút állomásain. Budapestre kiadott

mérsékelt menet-térti jegyek
által nyújtott kedvezmények felől nincsen 
kellőleg tájékozva, az ezekre menő tudakozódások 
folytán, ez utón hozzuk az utazó közönség tudo­
mására, hogy ezen mérsékelt menet-térti jegyek 
p. o. a Il-ik osztályú XIV-ik vonalszakaszról:

egy ebédszelvényt, melyet az utas 
tetszése szerint választható elsőrendű 
fővárosi és kiállítási vendéglőkben 
érvényesíthet, egy kiállítási, egy Ős-Buda­
vári belépő jegyet, továbbá mérsékelt be­
lépti jegyre jogosító utalványokat az Ecce Homo 
festményhez, a Feszty körképhez, az állatkertbe, a 
Ballon Captiíhoz, a Párizsi mulatóba tartalmaznak, 
mely kedvezmények. ha teljesen 
igénybe vétetnek, mintegy 31, forint­
nyi értéknek felelnek meg.

Ezen jegyekkel magasabb kocsiosztály és gyors­
vonat k használható, a rendes árkülönbözet 
ráfizetésével.

A jegyfüzeteinkkel utazók azon előnyben is 
részesülnek, hogy kényelmesen, nj bútor­
zattal, szállodaszernleg berendezett 
bérházainkban, a mennyiben üres szobákkal
rendelkezünk, már 1 forinttól kezdve 
lakást kaphatnak.

A rtiagy. kir. államvasutak
városi menetjegyirodája által létesített

„Millennium utazási és ellátási vállalat"
27730 igazgatósága.

MOLWSÉ4 gSlITZ POR]
felülmúlhatatlan háziazer mindama gyomorbajoknál, 
melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban Moll készítménye kérendő 

eredeti dobozokban 1 forintjával. 26965

Páholy és tribünjegyakel
elárusít

2 frt 50 krtól 6 frtig és 20 frtól 30 írtig 
a közterületi és pedig a várbeli, Krisz­
tinavárosi, Margithidi, Markó-ntczai, 
országháziért,Bazilika előtti, lánczhid- 
melletti, Albrecht-uti
Welliseíi Náthán utóda
Vili. kerület, Baross-utcza 90. szám alatti
központi irodája és a Magyar államv. menetjegyirodája, 
Hungária szálló, Mayer és Véry Váczi-utcza 18.. Sopronyi 
nagytőzsde, Kerepesi'-ut (nemzeti színház bérházában), Weisz 
na»vtözsde. Károly-körut 26.. Hirsch nagytőzsde Andrássy-ut 
19C’l. kerületi nagy tőzsde Tárnok-utcza, II. kér. főtözsde, 
Lánczhid-utcza, Szántó T. dohánytőzsdéje IV. Kecskeméti- 
uteza Breuer nővérek Podmaniczky-utcza és Teréz-körut 
sarkán. Mőssmer szálloda, Kőbánya stb. stb. Levélbeli meg­
rendelésnél a jegyek árán kivül 20 kr. postadij előzetes 

megküldése kéretik. 27705
Vasár- és ünnepnap is jegyelárusitás.

Borivók figyelmébe!
naptól kezdve a kiá

kir. eörfözöpavillonba:

Egerhegyi, Riziingi
Mai naptól kezdve a kiállítási korzón 

levő kir. eörfözöpavillonban gróf Teleky László-féle

és Siller-bürök
kerülnek kimérésre, literenkint 80 krajezárért, ugyanabban 
a pavi Ilonban egy

wr sörözdét “W
(Steh-Bierhalle) is nyitottam a mai napon meg, hideg buf-

fettel és meleg ételekkel.
S5i*árak x

egy pohár 3 tized liter 12 kr., egy fél liter 18 kr.
Kiváló tiszteleltel

Petanovits József
27729 vendéglős.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, máj. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A «Hunyadi» gözmalomipar részvénytársaság 
válsága megszűnt. A Budapesti bankegyesület k küldüttje 
által felülvizsgált mérleg alapján 6000 db 100 forintos 
elsőbbségi részvény kibocsátását határozván el a rész­
vénytársaság, ebből egyelőre 4000 dbot bocsát nyilvános 
aláírásra, melyet egyesek és pénzintézetek jegyezvén, az 
igazgatóság az alapszabályok megfelelő átalakítása, uj 
igazgatóság választása és egyéb szükséges intézkedések 
megtétele czéljából a régi részvényeseket és az uj aláírókat 
ez évi junius 3-án tartandó rendkívüli közgyűlésre össze­
hívta.

Aachen, május 26. A nemzetközi bányászkongresszus 
mai ülésén szótöbbséggel elfogadták azt az indítványt, 
hogy a bányászokra nézve a nyolczórai munkaidőt lép­
tessék életbe.

- Newyork, május 26. Búza májusra 66’/,, jú­
liusra 6G!/4, szeptemberre 66—, Tengeri szeptem­
berre 35—.

Chikagó, május 26. Búza szeptemberre 5978. 
Tengeti szeptemberre 285/s.

Szaktanácskozmány az egyenes- 
adók reformja tárgyában.

— V. nap. —
Az egyenes-adók tárgyában egybehívott szaktanácsko­

zás ma folytatta és befejezte a pünkösdi ünnepek előtt 
félbeszakított munkálatait. A mai ülésben elfőnek 
Mariska tanár szólalt fel, a ki ma a részletekre nézve 
nyilatkozott. Mindenekelőtt a házosztályadó és a házbér­
adó közti aránytalanságot világítja meg; az előbbinek 
némely kategóriákban 30—50, 60— 70. sőt 100 loO 
százalékkal való felemelését is jogosultnak tartja; óhajtja 
továbbá nemcsak az időleges házadómentesség eltörlését, 
hanem még az üzérkedésre használt üres háztelkeknek 
és a kerteknek forgalmi értékük után a tőke-kamatadó 
tételével való megrovását is.

Mudrony Soma: Ez abszurdum.
Mariska egyetemi tanár ilyen megjegyzéseket kikér 

magának. A családtagok megadóztatását nagy igazság- 
talanságnak tartja, a fi. oszt. kereseti adó szintén nem 
tartható fenn, a IV. oszt kereseti adónál a megadózta­
tandó lakpénzek dolgában köz- és magánteztvisdők 
közt különbséget tenni nem volna szabad, a köztisztvi­
selők lakpénzei pedig csak akkor lesznek megadóztatha­
tok. ha azoknak a fizetősök megfelőlen rendezve lesz- 
Végül a jövedelmi adóval járó többféle viszásságotai
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1896
ecsetelve az sem tartja helyesnek, hogy az egész reform 
elvéül az msndassék ki, hogy a mostani hozadéknak a 
reform folytán csökkenést szenvednie nem szabad.

Weisz teerthold nehány fővárosi tisztviselő egyesület 
és azonkívül nagyszámú magánalkalmazott részéről fel- 
«zólittatván. hogy az ő szempontjukból az anketten szót 
emeljen, kötelességének tartja azok érdekében felszó 
lalni, a kik nem koczkázattal dolgoznak, hanem tevé­
kenységük után fix fizetést húznak. Kifejti, hogy az 
emlékirat indokolása szerint az adóreformnak adóemelési 
szándék nélkül kellene történnie. Ezen vezérfonal azon­
ban. ugv látszik, munkaközben elejtetett és egészen más 
természetű reformok proponáltalak. Az adóreform az 
állandó fizetéssel bírókra nagyobb terhet ró: hatályban 
levő törvényeink szerint például 5000 frt fizetés után 
az összes egyenesadó a pótlékkal együtt 65 írtra rúg, 
3500 írtnál 169 frt, mig Bécsben az uj adóreform- 
javaslat szerint 2000 írtnál csak 50 frt, 3500 forintnál 
csak 130 forint az egyem?sadó; Poroszországban 
3600 márkánál (2100 forint), az összes adóteher 72 
márka (43 frt), 6000 márkánál (3000 frt). 100 márka 
(96 frt). A tisztviselők megadóztatása tehát magában 
véve mar eddig is magas volt ; az uj adóreform ezt még 
növelni akarja és szóló úgy véli. hogy a kontemplált 
reform szerint a magántisztviselő 40 frtos adója 92 írtra 
fog felemeltetni és hogy az egész reform alkalmas azt 
a benyomást tenni, mintha a városi, kivált pedig a 
fővárosi értelmiség ellen volna irányozva, mert ezekben 
találhat" leginkább az az elem. a mely értelmisége után 
fix fizetést húz. Kevesli a lakbérminimumot, a mely az 
adó alól kivonatik. mert 300 írtért értelmes, intelligens 
embernek való lakás Budapesten nem kapható. Azt is 
kifogásolja, hogy az alapadónál jóval magasabb a hozzá­
csatolandó jövedelmi adó ; a mi az egész pénzügyi tudo­
mányban párját ritkítja. Azt is tisztázni kellene még, 
hogy mi legyen a kereseti és mi a jövedelmi adó alapja.

Wetzerle Sándor több ellenvetésre óhajt nyilatkozni, 
a melyekkel az eddigi tanácskozások folyamán találko­
zott. Mindenekelőtt azon ellenvetésre, hogy miért nem 
vették tervbe mindjárt .. börzeadók behozatalát is, csak 
ismételheti, hogy az egyenes adók rendszeréhez a börze­
idó nem tartozik s hogy a kormány az itt szóban forgó 
reformtól egészen függetlenül a börzeadó behozatalának 
előfeltételeit, nevezetesen az elszámolás szabályozását tel­
jesíteni is igyekezett, sőt a börzeadó-javaslat, a mennyire 
tudja, már el is készült. Ha kifogásolják, hogy a reform 
nem elég radikális, erre azt feleli, hogy nem is lehet az 
ill a mh azt artás rendezettségének koczkáztatása nélkül az 
• gyenes adók terén tabula rasat csinálni, s hogy a re- 

rmnak viszonyaink közt más czélja nem is lehet, mint 
legkirívóbb hiányoknak orvoslása. Hogy e reformot 

. í lem elés nélkül a mostani hozadék fentartásával ki­
írjuk megvalósítani, az még nem jelentheti azt, hogy 

egyesekre teherfelemeléssel ne járjon.
Weise Berthold : De ne egyes osztályokra !
Wekerle Sándor : Az osztályokat nem lehet mai 

: xp khinai fallal körülvenni. Ha aránytalanságot aka­
runk megszüntetni, ez annyit tesz, hogy a ki eddig ke­
vesebbet fizetett, arányosabban fog megadóztatni. Ebben 
látszik, hogy a reform terjedelme elég nagy, sőt majd­
nem vakmerőség volna tovább menni. A jövedelmi adót 
illetőleg megjegyzi, hogy az emlékirat szerint sem igen 
nagyok azok a jövedelmek, a melyek ma adó által érintve 
nincsenek s az egész tartaléktőke, a melyre e reform 
támaszkodhat!k, nem lehet más. mint a különbség az 
egyenes adóknak az utolsó évben elért jövedelme 
> azok előirányzata közt. A kereseti adókról szólva, 
az első és másodosztályú kereseti adót a csa- 
ád tagok adójával együtt fentaríandónak véli, tisz­
tán fiskális okokból, mert azoknak hozadékát másból 
fedezni lehet ellennek tartja. A reformnak más czélja 
nem lehet, mint idővel az adójövedelmek fokozódásával 
könnyítéseket kilátásba helyezni. A mi a negyedosztályu 
kereseti adót illeti, arra figyelmeztet, hogy ma is több­
féle adúkerületben a magántisztviselők lakbére adó alá 
vonatik és e reform azon körülménynyel szemben, hogy 
több helyütt az aránytalanul magas lakbéreket a meg- 
adóztatás alól kivonták, csak azt czélozza, hogy a lak­
bérek mindenütt helyes arányba hozassanak a fize­
tésekkel. Utal arra, hogy egyes ügynöküknél, a 
kik nem állandóan, vagy a kik állandóan ugyan, 
de nem fix fizetés, hanem jutalékok mellett van­
nak alkalmazva, lehetetlen volt a megadóztatás, 
úgy, hogy ily esetben a jövőre nézve mellőzhe­
tetlen lesz az adatszolgáltatási kényszer. A harmad­
osztályú kereseti adó kontingentálásának és reparticziójá- 
nak nem barátja, mert súlyt helyez arra, hogy a magá­
ban is jóval tökéletesebb százalékos adóztatást közönsé­
günk már megszokta és "gesz adórendszerünk és adó- 
kezelesünk ezen elven alapszik. Különben is az illető 
söpört tagjai, a melvre egy bizonyos adóösszeg kivet­
tetnék. csak úgy igyekeznének a hozzájárulás mérve 
szempontjából egymás jövedelmét kipuhatolni, a mint 
azt most az állam teszi. Azon e lenvetésre, hogy a pro­
gressziót csak az egyéni megadóztatásnál kellene alkal­
mazni, nem p- dig a hozadéki természetű harmadosztályú 

^ereseti adónál is, kifejti, hogy csakis akkor künuyit- 
víünk épen a kisebb jövedelmek adóterhén. ha a 
regressziót a harmadosztályú kereseti adóra is kitér- 

ük. mint a mely különben is magában foglalja az 
tietö személynek főtevékenységét. Azt, a mit felhoztak, 
vgy itt előbb az adófizetési erkölcsöket javítani kell, 

jem fogadhatja el komoly ellenvetésnek; az ilyenhez 
»özei kell fogni; ily reformokat a tanulmány terére 
.iáim rank ürügy számba mehet, az erkölcsöt is épen
4 reform életbeléptetésével fogjuk nevelni. Számsze­
rűn kimutatja, hogy az adóteher lényeges könnyi- 
•tr.-éi fogja eszközölni az emlékiratban kontemplált 
reform még azon állapothoz képest is, ha a mai 
m osztályú kereseti dó terhét 10% helyett a való- 
víghoz hivebben 5° ü-kal számítjuk :s. A földadóra nézve 
tifejti, hogy a 1'<>0.,,*os mérséklés nem adóelengedés akar 
enni. hanem kiegyenlítés annak tejében, hogy ha az
:!kivetés összege nem a tényleges jövedelemnek feiel 

reg, hanem annál valamivel magasabb. Részletesen ki­
utalja, hogy az emlékirat a tervezet szerint tulajdon- 

vpen a földbirtok terhének jelentékeny leszállításáról 
van szó. a melyet csak fokoz az a körülmény, hogy 
zeniül nemcsak a realterhek fognak leszám»ttatni, hanem a 

kiegészítő személyes jövedelmi adó alapján a személyes 
•- rhek is. A reform alakjára nézve helyesebbnek tartja egy 
rgés > n uj törvény alkotásánál a novelláris intézkedést, a 
neiy az udukezeló közegekre nézve könnyíti a törvény végre­
hajtását s általában jobban beleillesztheti a reformot az 
ddigi rendszerbe, mig a közönség kényelmének igényét 

kompendiumokkal, egybeállításokkal szintén igen könnyen 
kielégíthetni. Időszerűnek épen most tartja a reformot 
leginkább, mert az épen most kezdődött három évi adó­
kivetési cziklus befejeztéig nyugodtan elő lehet készíteni
5 életbe is léptetni. Azért a reformnak nem elodázását, 
hanem mielőbbi keresztülvitelét ajánlja.

Gyurkovlca György sajnálja, hogy ő egyetlen tagja 
az értekezletnek, a ki hivatva van Morvát- és Szlavon- 
erszágok érdekeit képviselni. Helyesli a memorandumot, 
meri ez az adórendszernek fokozatos reformját kívánja. 
Radikális adóreform, a mely különben is nagyon ritkán 
fordul elő, több kárt idéz elő. mint hasznot. A földadó 
vagy más egyenes adó leszállításától nem sokat vár, 
mert talán nem állunk távol az állami deficzittől. Ezen 
adóreformnak csakis akkor van értelme, ha egyrészt 
fenn bírja tartani az államháztartás egyensúlyát, más­
részt pedig ha el akarja érni az adórendszer igazságos­
ságát és egvségét. Helyesli tehát úgy a progresszív, 
mint a tőzsdeadót. A létminimumot 400 írtban óhatja 
megáliapittatni. kívánja a külföldön tartózkodó birtosok 
nagyobb megadótatását. Az. hogy egyik-másik felszólaló 
a horvátországi földadónak emelései kívánta, csak a vi­
szonyok nem kielégítő ismerésének tulajdonítható. Mor­
vát- és Szlavonországban az egyenesadók forrásait fej­
leszteni kell; ez első sorban vasúti építkezések és folyó­
szabályozások által érhető el; ezen esetben Morvát- és 
Szlavonországok szívesen fognak nagyobb adókat fizetni. 
Kívánja, hogy ezen adóreform mellett a községi es egy­
házi adók reformja is létre jöjjön. A fogyasztási adókat 
is más rendszer utján kellene módosítani. A lelknsme- 
-tes adóbevallást nem várja az adminisztratív eljárástól 
agy a kényszervallomásoktól; ez csak lassan érhető el. 

Kifogadja az emlékirat javaslatát, mert az egyenesadók 
reformját novelláris utón akarja elérni.

Lukács László pénzügyminiszter: Ha senki sem ki­
rn akkor azt hiszem, nem marad egyéb hátra,
unt hogy reassumáljam — még pedig nem akarva a 
-zaktanácskozmány t. tagjait fárasztani csak röviden, 
több vonásaiban a tanácskozás eredményét Úgy 
hiszem, hogy konstatálhatom, hogy a felszólalók túlnyomó 
része általában véve az emlékirat álláspontját helyeslik
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s az abban lefektetett alapelvek szerint kívánja egyenes 
adóinkat reformálni. Nevezetesen a felszólalók államház­
tartásunk egyensúlyának maradandó megóvását kívánják 
a reform egyik főkiindulási pontjául tekinteni. Ezt a sar­
kalatos elvet még azok a felszólalások sem kívánják 
egészen figyelmen kívül hagyni, kik a reformot csak bi­
zonyos koczkázattal vélik megvalósíthatónak. Ebből ki­
folyólag a felszólalók túlnyomó része helyesli, hogy ra­
dikális adóreform ne terveztessék, hanem az emlék­
irat értelmében hozadékadórendszerünk egy, az egyéni 
megadóztatás elvén nyugvó személyes jövedelemadóval 
egésziitessék ki; néhányan az ekkép felépíteni szándé­
kolt rendszerbe a vagyoni megadóztatás elveit is be 
akarják vinni.

A felszólalók túlnyomó része a reformot időszerűnek 
tekinti és kívánatosnak tartja, hogy az előkészíttessék, 
mielőbb megvalósittassék és az adókezelési rendszer 
javítása az adminisztráczió általános reformjával együtt 
keresztül vitessék. Továbbá elengedhetlen, hogy a hely- 
hatósági terhek ez alkalommal szintén reformáltassa- 
nak s hogy azoknak, mint pótlékoknak nagysága kor- 
látoztassék s hogy továbbá a helyhatósági terhek kivetése 
olykép szabályvztassék, hogy az egyenesadókon nyugvó 
különféle pótlékok az igazságos tehermegosztást ne 
zavarják. Erre való tekintettel nézetek merültek fel 
arra nezve is. hogy az egyenesadók főösszegé­
nek kontingensén felül mutatkozó többletek ne 
csak az emlékiratban megjelölt adóleszállitásokra, 
hanem az önkormányzati hatóságok pótadó szük­
ségleteinek részbeni fedezésére is fordítandók lennének. 
Egy felszólaló a hajózási vállalatoknál a szállítási adó 
eltörlését proponálta. Ugyancsak ma hallottam egy fel­
szólalást. a mely oda irányul, hogy az időleges házadó­
mentesség, mint a mely az igazságos és egyenlő adóz­
tatás elveivel nem egyeztethető össze, lehető szűk korlá­
tok közé szorittassék. Áttérve a részletekre, a föladót a 
felszólalók túlnyomó része változatlanul kéri hagyatni, 
elismerve, hogy annak terhe az alacsony kataszteri tiszta 
jövedelemmel szemben nem túlságos. Néhány felszólaló a 
földadónak jelentékenyebb leszállítását indítványozta ugyan 
és pedig egy felszólaló a III. osztályú keresetadó terhére, 
de ezekkel szemben egy másik rész a leszállítást csakis 
azon arányban tartja kivihetőnek, a mint ez a többi 
adónemeknél is helyt foghat.

A házadónak reformját a többség az emlékirat értel­
mében helyesnek tartja. Arra vonatkozólag tétetett leg­
inkább több oldalról javaslat, hogy a házosztályadó 2 fi tos 
tétele leszállittassék s az eképen előálló veszteség a fel­
sőbb tételek megigazitásában nyerjen fedezetet.

A másodosztályú keresetadót a családtagok adójával 
együtt a felszólalók általában véve eliminálandónak 
tartják, miután annak létjogosultsága nincs, s a jöve­
delemadó mellett hármas teher. Ha pedig ez pénzügyi 
szempontokból nem történhetik meg, véleményük sze­
rint ez az adó más alakban lenne fentarlandó. habár 
néhányan a mellett is felszólaltak, hogy ez az adó vagy 
a földadóval egyesittessvk. illetőleg annak egy része a 
házosztályadó megigazítandó tarifájában találjon fedeze­
tet, vagy pedig az első, másod- és harmadosztályú kere­
setadó rokonelemei egy közös keresetadóba vonassanak 
egybe, mely mellett iparadó lenne létesítendő. Egy fel­
szólaló a tervezett másodosztályú kereseti adónak a 10 
forintos adófizetőkre nehezedő tételét nyomban eltörlen- 
dőnek tartja.

A harmadosztályú keresetadó reformját illetőleg a véle­
mények leginkább három irányban ágaztak. Neve­
zetesen a felszólalók egy jelentékeny része helyesli a 
memorandum álláspontját s a tervezett kulcsot a föld­
es házadó kulcsával szemben elfogadhatónak tartja, egy 
másik rész szintén elfogadja a memorandum álláspont­
ját. de a bevallás tekintetében proponált szigorító intéz­
kedésekkel szemben az adókulcsot nagyon is magasnak 
tartja. Végre egy harmadik része a felszólalóknak a 
III. osztályú kereseti adót jövedelemadó jellegétől megfosz­
tani és tárgyi alapokra kívánná fektetni, mert nézetük 
szerint a tervezett általános jövedelemadó mellett még 
egy ilyen alapokra fektetett hozadékadó nem állhat fenn.
A III. oszt. kereseti adó ezen tárgyú alapokra fekte­
tése czéljából felhozatott a tarifális rendszer alkalmazása 
mint pátensadó ; továbbá többen ama meggyőződésüknek 
adtak kifejezést, hogy ez az adó kontingentálandó lenne 
és pedig némelyek szerint nemcsak foglalkozási ágaiként, 
hanem esetleg a terület alapján s az adótársaságok al­
kalmazásával kapcsolatba hozott repartió rendszere sze­
rint lenne kivetendő, noha némelyek szerint ez nálunk 
kivihetetlen.

A IV7. oszt keresetadót, a tőkekamat- és járadékadót, 
valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adóját illetőleg a felszólalók majdnem kivétel nélkül 
helyeslik az emlékirat álláspontját.

A IV. oszt. kereseti adónál egy-két felszólaló ellene 
nyilatkozott annak az újításnak, hogy magánalkalmazot­
taknál a lakpénz is adó alá szándékoltatik vonatni.

A tervezett s a személyes megadóztatás elvén nyugvó 
jövedelemadót a felszólalók túlnyomó része helyesli és 
pedig azon az alapon, a mint az az emlékiratban ter­
vezve van, progresszív kulcscsal, 300 frtos létminimum 
mellett — ma azonban hallottam egy felszólalást, a mely 
a létminimumot 400 írttal kívánja megáliapittatni (Fel­
kiáltások : Voltak többen is!) — és az eddig adómen­
tesen maradt jövedelmek — ezek között az adómentes 
értékpapírok és adómentes házak jövedelmének bevoná­
sával ; sőt a progresszív kulcsot egyesek nemcsak a 
jövedelemadónál, hanem a hozadékadóknál is elfo­
gadnák.

Ezzel ellentétben viszont egy-két felszólaló a jövede­
lemadónál a progresszív kulcsot elejteni és egy egységes 
(talán 3°/0-os) kulcsot vélne alkalmazni.

Többen a külföldre folyó jövedelmeknek az emlék­
iratban bár felemlített, de elejtett erősebb megadóztatá­
sát ajánlják, melyet egy felszólaló a hitbizományokra is 
alkalmazni kíván.

Ezzel szemben ismét többen kifogásolták, hogy a jogi 
személyek is bevonattak a jövedelemadó keretébe 
s igy az osztalékok az által háromszoros teher alá 
jönnének ; miért is egy felszólaló a porosz jövedelem­
adó törvény 16. §-ának megfelelően az alaptőke 
31/2%-ának levonásba hozatalát proponálja a nyilvános 
vállalatok jövedelmeinek megállapítás mái. Kifogásolták 
továbbá, hogy a fold- és házbirtoknál a kivetendő jöve­
delemadó egyéni terhe a mai pótadó 30°/0-ánál kisebb 
nem lehet, viszont egy felszólaló nem helyeselte az em­
lékiratnak azt az álláspontját, hogy a jövedelemadó az 
állami tisztviselőkre, mai általános jövedelmi pótadó­
juknál nagyobb terhet ne jelenthessen. Nézete szerint 
a IV. oszt. keresetadó tételei akkép lennének leszállitan- 
dók. hogy azután a jövedelemadó teljes összege érintené a 
mostani tehernek megfelelő összegben, az állandó illet­
ményeket. Felhozták egyesek, hogy a jövedelemadónak 
három évre tervezett kivetése ellenkezik a jövedelemadó 
természetével, mert a kivetés csakis egy évre szólhat az 
alapok folytonos hullámzása miatt.

A létminimumot illetőleg felmerült az a kérdés, hogy 
az nem egy összegben, hanem a nagyobb helyek szerint 
változó összegekben volna megállapítandó és figyelemmel 
kellene lenni a családtagok számára s arra, hogy az 
egyháztartásban levők közös keresményére nagyobb lét­
minimum állapíttassak meg.

Ezzel, azt hiszem t. uraim, hogy főbb vonásaiban si­
került összegeznem a tanácskozásban kifejezésre jutott 
nézeteket. (Helyeslés.)

Ha visszatekintünk a tanácskozás folyamára, konsta­
tálnom kell, hogy egy igen érdekes, igen tanulságos és 
magas színvonalon álló tanácskozásnak voltunk tanúi, a 
melynek tartalma kétségen kívül nemcsak a közvéle­
ménynek felvilágosítására fog szolgálni ezen kérdés kö­
rül, a mire igen nagy szükség van, mint minden fontos 
reformkérdésnél, hanem egyszersmind igen hasznos lesz 
a kormánynak elhatározása tekintetében is, a mennyiben 
tájékozást nyer azon nézetekről, a melyeket az adóre­
formról a leghivatottabb egyének, a szakértő körök kép­
viselői vallanak.

A midőn ezért szives közreműködésükért őszinte és 
hálás köszenetemnek adok kifejezést, a tanácskozást be­
fejezettnek nyilvánítom. (Éljenzés.)

Ke&egiis Sándor ezután a szaktanácskozás tagjainak 
élénk éljenzése közt köszönetét mond a miniszternek a 
tanácskozásnak tapintatos és bölcs vezetéséért s újból 
is figyelmébe ajánlja az adóstatisztika ügyét.

Ezzel a tanácskozás véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A lóvasut átalakítása villamos üzemre. Mint

értesülünk, a budapesti közúti vaspályatársaság zugligeti 
vonalának átépítése a hét folyamán be lesz fejezve és

intézkedett az Igazgatóság egyidejűleg, hogy a zugligeti 
vonatok, melyek eddig csak a Szép Ilonáig közlekedhet­
tek, a Laszlovszkyig járjanak. Az átépítés sok nehézség­
gel járt és daczára annak, hogy a munkálatokat ideje­
korán megkezdették, azok csak most voltak befejezhetek. 
Az igazgatóság a hatósághoz intézett jelentésében kimu­
tatta, hogy a késedelemmel az építés vezetősége nem 
terhelhető.

* Közigazgatási bejárás. A vágvölgyi vonalon 
fekvő modor-senkviczi helyiérdekű vasút közigazgatási 
bejárását ma délelőtt tartották meg a kereskedelmi mi­
nisztérium és a vasúti vállalkozók kiküldötteinek jelen­
létében.

* Fiume vasúti forgalma. A Fiume állomáson 
áprilisban kezelt áruk mennyisége úgy a fel-, mint a 
leadásnál csekélyebb volt, mint a múlt év ugyanazon 
havában, a szállított mennyiségek azonban mégis meg­
feleltek az évi átlagnak ; az összehasonlításnál pedig 
figyelembe veendő, hogy múlt évi februárban és már- 
cziíisban a forgalom ' hófúvások miatt ismételten meg 
volt akasztva, mig áprilisban a vonat szabaddá válván, a 
visszatartott áruk tömegesen indíttattak útnak. A kivi­
telre szánt, vagyis a Fiúméba ez évi áprilisban vasúton 
érkezett áruk mennyisége volt ugyanis 45.090 tonna, a 
tavali 49.955 tonnával szemben. Nagyobb volt a forga­
lom ezukorban (4578 tonna 941-gyei szemben) és liszt­
ben (9367 tonna a tavali 8472 tonna helyett) ; kevesebb 
érkezett donga, 6242 tonna, a tavali 11.630 tonnával 
szemben és egyéb haszonfa, Fiúménak ezen legjelentéke­
nyebb czikkéből 14.433 tonna. 18.947 helyett. Az év 
eleje óta azonban összesen 192.321 tonna áru érkezett, 
tehát jóval több a tavali 146.035 tonnánál. A feladott 
áruk összes mennyisége volt ez évi áprilisban 23.741 tonna 
(tavai 34.652) ; itt tehát a csökkenés sokkal nagyobb 
mint a kivitelnél. Ezen mennyiségben szerepel a 
bor 5049 tonnával 8490, — és a juta 2135 tonnával 
3602 tonna helyett; apadt továbbá a vasbehozatal 
3944 tonnáról 1136 tonnára és kőolaj behozatala 4280 
tonnáról 2200 tonnára. Ezen utóbbi, eddig szokatlan 
apadás, hallomás szerint onnan van, hogy a fiumei 
kőolajfmomiló orosz nynrs kőolaj helyett az immár 
olcsóbb gácsországira óhajt áttérni, de az e részbeni 
tárgyalások még nem voltak befojezhetők és igy a gyár 
nyersanyagának beszerzésénél várakozási álláspontra 
helyezkedik. A rizs-feladás azonban április hóban is 
jelentékeny volt, tudniillik 5012 tonna, habár ez is vala­
mivel kevesebb, mint műit évi április hóban, a midőn 
5980 tonna került elszállításra. Az év eleje óta április 
hó végéig volt az összes feladás 101.514 tonna, az előző 
év hasonló időszakában pedig 111.805 tonna, tehát vala­
mivel több, mint a leadásnak fele része.

* Magyarország; szesztermeléséről és szeszadó- 
bevételeiről ez évi márczius hónapban, valamint az 
1895. évi szeptember hónap l-jétől ez évi márczius hó 
végéig terjedő időszakban a következőkben közölhetjük 
a végleges leszámolás eredményét: 1. A fogyasztási adó 
alá eső szeszfőzdékben hivatalos megállapítás szerint ter­
meltetett márczius hóban 9.851.681 hektoliter-fok, az egész 
fenti időszakban 59.495.062 hektoliter fok. 2. A terme­
lési adó alá esó szeszfőzdékben a termelési adó lefizetése 
mellett termeltetett : márczius hóban 201.897 hektoliter- 
fok, az egész fenti időszakban 3.478.996 hektoliterfok. 
3. A birodalmi tanácsban képviselt királyságok és or­
szágokból, valamint Bosznia és Herczegovina területéről 
szeszfinomitókba és szabadraktárakba fogyasztási adóval 
terhelten behozatott : márczius hóban 656.804 hektoliter- 
fok. a fenti időszakban 3,093.148 hektoliterfok. 4. A 
fogyasztási adó lefizetése mellett a szeszfőzdékből, szcsz- 
fmomitókból és szabadraktárakból elszállittatott már­
czius hónapban 6,108.364 hektoliterfok, az egész fenti 
időszakban 47,579.614 hektoliterfok. 5. Fogyasztási 
adóval terhelten elszállittatott: a) a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok, valamint 
Bosznia és Herczegovina területén fekvő vállalatok ré­
szére : márczius hóban 97.373 hektoliterfok, az egész 
fenti időszakban 502,699 hektoliterfok; b) a vámvonalon 
át való kivitelre: márczius hóban 281.018 hektoliterfok, 
az egész fenti időszakban 2.257.013 hektoliterfok; c) 
másnemű adómentes czélokra: márczius hóban 556.695 
hektoliterfok, az egész fenti időszakban 3,996.659 hek­
toliterfok. 6. Az adó befizetése mellett elszállított szesz- 
mennyiségnek megfelelő fogyasztási adó összege: már­
czius hóban 2,137.927 frt 04 kr, az egész fenti idő­
szakban 16,657,207 frt 70 kr; a termelési adó összege: 
márczius hóben 70.663 frt 95 kr, az egész fenti idő­
szakban 1,217.648 frt 60 kr. Az összes szeszadó már­
czius hóban 2.208.591 frt 35 kr, az egész fenti idő­
szakban 17,874.856 frt 30 kr.

X Hidak próbaterhelése. A temesvár—buziási helyi­
érdekű vasút vonalán épített Temcs- és Surgányhidak 
próbaterhelését folyó évi junius hó 2-án tartják meg.

t A os. kir. szab. déli vaspálya-társaság 1895. 
évi zárszámadásának részletes adatai a következők: Az 
1895. évi üzleti számlából, az összhálózatra nézve, bele­
értve a helyi érdekű és bérelt vasutak eredményeit, va­
lamint a bécsi összekötő vaspályánál való átengedett 
hatodrész utáni évjáradékot is, 20,439.301*01 frt hoza­
dék mutatkozik. Ehhez hozzáadva a kamatok és külön­
féle leszámolások egyenlegét 601 91 frtot, továbbá az 
Abbáziában, Görzben és a Semmeringen levő szállodák 
és a gráczi hengermű tiszta hozadékát 411.573-29 frtot, 
a tiszta hozadék főösszege kitesz 20.851.476-21 frtot. 
Ellenben a terhek kitettek: a kölcsönök kamatozására és 
törlesztésére és a részvények törlesztésére 27 097.783.60 
frtot, levonva ebből a m. kir. kormány által fizetett 
240.000 frtot és az olasz kir. kormánytól élvezett 
11,827.954*85 frt évi járadékot, összesen 12.067.954-85 
frt, marad 15,029.828-75 forint, mihez hozzáadva a 
3,239.637 S3 forint váltóárfolyamveszteséget, összesen 
18,269.466*58 frtot. marad az 1895. év feleslegéül 
2,582.009-63 frt. Az igazgató-tanács május 22-iki ülésé­
ben — mint már jelentettük, — elhatározta, hogy a 
részvényesek közgyűlésén az 1895. évi osztaléknak öt 
frankkal való elosztását fogja indítványozni.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter Baader Henriknek, a temesvári közúti 
vaspálya-társaság igazgatójának, a m. kir. államvasutak 
Fehértemplom állomásától Jabloniczáig s Bozovicstól 
egyfelől a Pregedahegy lábáig, másfelől Steierlakig, 
valamint Szászkabanyánál való elágzzással Verseczig 
vezetendő gőzmozdonyu, esetleg keskenyvágányu helyi­
érdekű vasútvonalakra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

J A budapeat-predeáli vonalon közlekedő luxus­
vonatok. A magv. kir. államvasutak igazgatóságának 
értesítése szerint a budapest-predeáli vonalon közlekedő 
601. és 602. sz. luxusvonatok május 21-től kezdve vál­
tozatlan menetrenddel mint rendes gyorsvonatok fognak 
közlekedni, minélfogva e vonatoknál az eddigi pótdijak 
többé nem lesz fizetendők.

* Az I. ca. kir. szab. dnnagőzhajózaal társaság
közli, hogy a részvényesei közgyűlésének e hó 22-én 
hozott határozata értelmében az 1896. junius 1-én ese­
dékes szelvényt ezen naptól fogva a társaság bécsi fő­
pénztáránál 12 írttal váltja be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Nagy zivatar Jégesővel és eső. Már megemlé­

keztünk arról, hogy az utóbbi napokban minő nagy 
elemi csapások pusztítottak a nyugoti részekben; most 
ismét hasonló elemi csapisokról kapunk híreket ezúttal 
Somogy és Bács-Bodrog vármegyékből. Zamándiról 
(Somogy vármegye) a következőket írják lapunknak: E 
hó 22-én nagy jégvihar pusztított a tabai járáshoz tar­
tozó Zala és Tornaj községek, továbbá Lulla, Szőllős és 
Taba pusztákon. A vihar után jégeső esett, mely galamb­
tojás nagvságu darabokból állott. A jégeső mintegy tél- 
óráig tarolta a növényzetet s általában az egész vidéken 
18 czentiméter magasságban födte a földeket. Óriási a 
kár mindenfelé s még emberéletet is követelt a viharos 
és jégesővel párosult esős időjárás. Zalán ugyanis vásár 
volt s midőn onnan endrédi lakosok visszafelé tértek, a 
tabai puszta mellett levő hídnál egy egész kocsialkot- 
mányt (férfi, nő és fiúcskával) elsodort a viz. Az asz- 
szonyt nem is tudták kimenteni, a vizbe fűlt. A férfit és 
fiúcskát nagvnehezen tudták kifogni a nagy árvizből. — 

I Újvidékről is Írják lapunknak, hogy ott és a környé­

ken messze területen roppant nagy zivatar kíséretében 
erős jégeső pusztitott s nagy kárt okozott nemcsak a 
gabonafélékben, hanem már a kukoriczában, kenderben 
és répában is. A gyümölcsfák és szőlők is szenvedtek. 
A nagy zápor, a mely a jégesőt követte, szintén sok 
kárt okozott

* Az Időjárás változékony, enyhe és helyenkint esős. 
Az eső azonban főként az Alföldön és az ország nyu­
goti felére szorítkozik. A keleti megyékben az idő az 
utóbbi napokban inkább száraz jellegű volt. Nagyobb 
eső csupán Orsován esett (17 mm.); 1—6 mm. között 
volt az esőmennyiség Selmeczbányán, Kis-Kartalon, M.- 
Óvárott, Budapesten, Sopronban, Herényben, Keszthe­
lyen, Csáktornyán, Zomborban, Újvidéken, Adán, Pan- 
csován, Temesváron, Aradon, Nagylakon, Szolnokon, 
Szatmárott, V.-Hunyadon. Ezeken kívül mérhetetlen cse­
kély eső egyebütt is volt. Zivatart jelentenek: Orsóvá, 
Nagylak és Ungvárról. Ma reggel esik Sopronban, He­
rényben és a tengerparton.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. *4 londoni pénzpiaczon a 

helyzet ismét kedvező. Az angol bank a japán kormány­
nak a khinai hadisarczból származó követelése fejében 
1 millió font sterlinget fizetett ki és a többit ezután csak 
kisebb részletekben és hosszabb időközökben fogja folyó­
sítani. A londoni piacz az angol bankba nagyobb össze­
geket fizetett vissza és ez részben oka a fokozott pénz­
bőségnek. A nyílt piaczon is naponta esedékes pénz 
kamatlába 3/4%, három hónapos váltó értéke 13/16%* 
Parisban szintén kedvező a pénzpiacz helyzete. Ber­
linben meglehetős nagy a pénzkereslet. Bankok és 
bankárok a magánközönség részére nagy összegekért 
iparértékeket vásároltak, a mi nagyon sok készpénzt 
emésztett fel. A külföldi kormányok is nagyon sok 
pénzt vontak cl a piacztól itteni követeléseik révén, a 
mi a rendelkezésre álló pénzkészleteket nagyon meg­
apasztotta. A magánkamatláb 23/4%. Becsben a pénz 
meglehetősen szűk és drága. Elsőrendű váltók kamat­
lába 33/4. Budapesten szintén szűk a pénz, de a 
kereslet is nagyon gyönge. Az osztrák-magyar banknál a 
benyújtások — hir szerint — nagyon gyengék. A ka­
matlábak különben változatlanok.

** Bankkimutatáa. Az osztrák-magyar bank 
ma teszi közzé május 23-ikáról szóló heti kimutatását, 
melynek legnevezetesebb mozzanatai a magyar pénz­
ügyminiszter kamatozatlan betéteiének teljes visszavonása 
és a két kormány ujabbi aranyletéte 5y2 millió forint 
erejéig. A mi a pénzügyminiszter kamatozatlan betétét 
illeti, ez tudvalevőleg már csak 5 millió forint erejéig 
állott fenn és ennek a visszafizetésével el van intézve a
jegrüvidlátóbb és a legmeggondolatlanabb pénzügyi politiká­
nak egy szerencsétlen aktusa. A magyar pénzügyminiszter­
nek betétét a bank az azonnal lejáró tartozások czimén 
könyvelte volt el és most, hogy az egész tiz millió már 
vissza van fizetve, ez a tétel ismét a normális összegre 
apadt le és 2.1 millióval szerepel. Azonban nemcsak a 
magyar pénzügyminiszter, de a magánosok is vissza­
vonják giro-betéteiket, úgy, hogy ez a ".étel az említett 5 
millióval együtt 6,478.263 forinttal apadt ismét. 
A két kormány ujabbi aranyletéte következtében 
a bank érczkészlete 5,769.447 forinttal növekedett 
és igy a kormányok 5*/2 rnillió írtján kívül más utón is 
szaporodott az érczkészlet, még pedig jobbára a külföldi 
piaczokra szóló aranyváltók növekedésével. A két kor­
mány ez ujabbi aranyletéte folytán az aranyletétek igy 
alakulnak:
Bankjegyek ellenében letett busz koronások

összege....................................................... 118,107.000
Ezüst folyó pénz ellenében letett busz ko­

ronások összege...................................... 38,499.000
A két kormány számlakövetelése aranyban 2,536.000

összesen 159,142.000 
A bankkimutatás említett két tétele, vagyis a giro- 

követelésck apadása és az árukészlet növekedése együt­
tesen 12*2 millió frtnyi bankjegykibocsátást involválna, 
de a bank inkább az államjegy készletét apasztotta 
6,303.310 frttal és minthogy azonkívül a kölcsönüzlet is 
apadt 1,958.429 frttal, a bankjegyforgalom csak 3,382.040 
frttal növekedett. Az adómentes bankjegy-tartalék ellenben 
3,908.000 frttal apadt 47.493.000 írtra. — A bankkimutatás 
nevezetesebb tételei, összehasonlítva a tavalyi és tavaly- 
előtti megfelelő tételekkel, a következők voltak május 
23-ikán:

1894 189b 1896
millió forintokban

116- 199-3 282-2
163-6 135-2 128-1
1465 136-9 139-3

22-4 27-8 29-3
434T 492-7 565-8

13-7 120 10-7
47-5 52-8 47-4

fölemelése. Miután a

érczkészlet aranyban . • . 
c ezüstben . • .

váltótárcza............................
lombard üzlet......................
bankjegyforgalom ....
girokövetelések......................
adómentes bankjegytartalék .
** A ezukorpréminmok 

lémet birodalmi gyűlés a ezukorprémiumokat fölemelte,
, magyar és az osztrák kormányok is kénytelenek ezzel 
, kérdéssel foglalkozni. Ez iránt a két pénzügyminiszter 
ózott tárgyalások folynak, melyeket már legközelebb be 
5 fejezik. E tárgyalások tisztán a ezukorprémiumok 
kiemelését czélozzák. A két állam törvényhozói 
estületeinek még a tavaszszal javaslatokat fognak beter- 
esztem, melyek értelmében a kormányok meghatalmazást 
;érnek arra, hogy szükség esetén a ezukorprémiu- 
nokat már a folyó év augusztus 1-től kezdve 
kiemelhessék. A fölemelés mértéke tekintetében a két 
;ormány még nem állapodott meg. A törvény alkalma­
sa attól van függővé téve, hogy Francziaország minő 
nagatartást tanúsít a ezukorkérdésben.

** A franczla gafconaplacz helyzete. Parisból 
rják a következőket: Az uj franczia kormány élén 
delinéval, ismét némi reményt nyújt arra, hogy a mező- 
gazdasági politika más irányt fog venni; hire van, hogy 
íjabb piaczok teremtésére is fog törekedni a kormány. 
Üsak az a kérdés, akar-e majd áldozni az uj kormány; 
iá áldozatoktól nem riad vissza, úgy a borpiaczon kívül 
i többi produktumok piaczai is fel fognak lendülni. Az

fog változni; a gabonaárak ép oly alacsonyak lesznek, 
mint most is, kivált ha a külföld olyan útmutatással 
lesz a jövőre is, mint ez idő szerint Páris és egyáltalá­
ban a franczia piacz az 5 frankos vám daczára ma alig 
jegyzi magasabban a búza árát, mint 18.50—19.— 
frankkal. Ha arányosság lenne New-York Páris 
piaczai között, úgy nem 18.50—19.— frankon, hanem 
legalább is 20—21 frankon kellene jegyezni Parisban a 
buza-árakat. Ez a nagy differenczia okozza azután azt, 
hogy a párisi és egyáltalán a franczia piaczokra senki 
sem igyekszik búzát szállítani. Még a magyar liszt csak 
talál utat magának a franczia piaczokra, de már az 
amerikai teljesen kiszorult. Francziaország búza- és liszt­
importja az utóbb lefolyt (augusztus—áprilisi időközben) 
kampányban igy alakult: Összes búza- és lisztbevitel: 

1895—96-ban . . 3,710.035 hektoliter.
1894—95-ben . . 6,222.240 »
1893—94-ben . . 18,496.404 »
1892—93-ban . . 5,066.584 >
1891—92-ben . . 28,722.371 >

** Fizetésképtelenségek. A bécsi < Cr editorén- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Herczberger Lajos ékszerész Yerseez, Puretits Domokos 
kereskedő Olvincz, Goldstein Hermann kereskedő Oros­
háza, Petkovits Pál fűszer- és vegyesáru kereskedő

Ó-Becse, Murgely F. S. bejegyzett kereskedő Rudolfs-
werth Novák János szabómester Csaszlau, Barton le- 
rencz szabó N.-Reisch, Struszmann Leiser kézmüáru- 
kereskedó Krakkó, Hartenstein E. 1. be nem jegyzett 
kereskedőezég Bécs, Grósz József és Ignácz keres 
kedőezég Sopron, Peczik József kereskedő Krapma.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 26. —

Gabonatőzsde#
A mai gabonaüzlet felette csendes volt. Búzában 

mérsékelt, de sürgős kínálat nyilvánult, míg a malmok 
igen tartózkodóan viselkedtek. A forgalom tehát ne 
ölthetett nagyobb mérveket és csupán néhány ezer me 
termázsára szorítkozott, mely kizárólag waggonáru 
állott. Egyéb gabonanemüek közül rozs és zab 
lanyhák voltak, mig tengeri és árpa változatlanok. A 
forgalom ezen czikkekben is a legszűkebb térre szontko 
zott. Az egyes készárueladásokról a tőzsde ma nem adta 
közre a szokásos jelentést.

Hivatalos effektiv -árak:

Busa bánsági ó . ............. 77-81 klg.
— tiszavidéki ............. 77—81
— pestvidéki ............. 77—81 n

fehérm. ............. 77—81
bácskai ... ... 77—81 „

_ román ............. 76—78 „
— szerb .............. 76----- ff
— bolgár j)

Róza elsőrendű ............. 70—72 ff
— másodr.

takarmány O •.............. 60-62 ff
égetni való ............... 62—64 ff
sörfőzdéi .............. 64—66 „

Zab — ó ,.............. 39—41 „
Tengeri bánsági ó .............. .....--- ff

másnemű aj
Repcse káposzta .............. — ft

bánsági ft
Köles ó

trtifi írtig
6.80—7.15
6.85—7.20
6.80—7.15
6.80—7.15
6.90—7.15

6.35—6.40 
6 25—6.30 
4.40 -4.70

6.15—6.50
4.------4.05
3.90—4.—

5.25—5.50
Határldöüzlet: Amerikának tartós lanyhasága, a 

kedvező terméskilátás és pompás időjárás mindmegannyi 
körülmény, mely a mai üzlet lanyhaságát előmozdította. 
Az irányzat ma felette lanyha volt, a mi körülbelül 
6—10 krnyi árhanyatlásban jutott kifejezésre. A forga 
lom mindazonáltal nem volt oly élénk, mint azt a ké* 
szünnap után várni lehetett, miután a spekuláczió alig 
működött és az üzlet leginkább realizálásokból állott 
Különösen a most folyó május—júniusi buzahatáridŐben 
volt a legnagyobb csökkkenés, daczára annak, hogy 
nem történtek felmondások. A feszültség az őszi között 
6 krról, 10 krra bővült ki az által, hogy utóbbi nem 
csökkent hasonló arányban. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000 mm

6.65, 6.63 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6./5, 

6.74, 6.73, 6.72. 6.71, 6.72 forinton.
Szokványrozs őszre mintegy 10.000 mm. 5.68, 

5.67, 5.69, 5.66, 5.65, 5.66 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mm. 3.60, 

3.82. 3.88 frton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 16.000 mm. 4.—, 

3.99, 3.98, 3.97; 3.98, 3.97 frtom 
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.46, 5.44 

forinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy

3000 mm. 10.371/2, 10.32 V2 frton.
Déli tőzsde.

A déli üzletban is lanyha volt az irányzat, de a ár­
hanyatlás nem volt jelentékeny, miután az üzletkedv 
igen gyenge volt. Az árcsökkenés 1—2 krra rúg. 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 12.000 mm. 6.72,
6.71 forinton.

S$okványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.66, 5.65 
forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 14.000 mm. 
3.97, 3.96 forinton.

.Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 5.45, 5.44 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. őszre ............  frt 6.71—6.72
Szokványbuza május-juniusra .......................frt 6-63—6.65
Szokványrozs őszre ........................................ frt 5.65 5.67
Tengeri 1896. május—júniusra.......................frt 3.88—3.89
Tengeri julius—augusztusra.............................frt 3.97—3.98
Szokványzab őszre................................  frt 5-45 5.46
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre... frt 10.30 10.3/

Dólntánl forgalom.
A délutáni üzletben pillanatnyira megszűnt a lanyha- 

ság. miután Berlinből 1/2 márka emelkedést jelentettek. 
Később azonban ismét a lanyha irány kerekedett felül, 
miután a gabonaüzlet jelenlegi körülményei mellett alig 
is képzelhető tartós szilárdság. Az árak eleinte 1—2 
krnyi javulást mutattak, később azonban a déli zárlat 
nívójára csökkentek, sőt zárlat előtt még azon alul is 
1—2 krral sülyedtek. — Köttetett:

Szokványbuza Őszre mintegy 12.000 mm. 6.72, 
6.71, 6.70 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.67, 5.66
forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 15.000 mm.
3.97, 3.96, 3.95 forinton.

Szokványsak őszre mintegy 6000 mm. 5.44, 5.43 
frton.

Délután 4 ára 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza május-juniusra ...............
Szokványbuza 1896 őszre..........................
Szokványrozs május—júniusra ... ... ...
Szokványrozs őszre ... ..................... •••
Tengeri 1896. május—júniusra....... . ...
Tengeri junius—augusztusra....................
Szokványzab őszre ................................
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

...frt 6 60—6.62 

...frt 6.70-6.71

...frt —.------.—

...frt 5.65—5.66 

... frt 3.87—3.88 

... frt 3.96—3.97 

...frt 5.43—5.44 

...frt 10.20—10.25

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata változatlan. 

Szilva nyugodtabb, szilvaiz csendes.
Szesz nyersáru jegyez 14.20—14.50 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is gyengének bizonyult. A kré­

tai zavargások s a kontremine tevékenysége ellensúlyoz­
ták azon czáfolat kedvező hatását, hogy az egyezkedési 
tárgyalások szünet nélkül folytatódnak. A kel hitelrész­
vény s az osztrák-magyar államvasut a spekuláczió rea­
lizálásai s az arbitrage kínálata folytán az üzlet első fe­
lében érzékeny árveszteségeket szenvedtek, s javulás 
csak akkor állóit be, midőn az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényeiben fedezések foganatosíttattak, s az 
osztrák hitelrészvényben a közelgő ultimé nagyobb de- 
kouvertet hozott kifejezésre. Az áremelkedés azonban 
igen szerény maradt s tisztán az előzőleg szenvedett 
vesztesegek pótlására szorítkozott. Magyar bankok gyen­
gén tartvák. A helyi piaczon a bányapapirok részesültek 
nagyobb figyelembe. Valuták és érczváltók nem vál­
toztak.

Előtözsde.
A krétai zavargások nyugtalanná tették a különben 

is elkedvetlenedett spekulácziót s az üzérkedés! értékek 
folytonos hanyatlás mellett közel 9 frtot vesztettek ár­
folyamukból. Az e helyütt megkezdődött ultimó-prolon- 
gáczió könnyűnek Ígérkezik. A forgalom korlátolt volt. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 343.10—344.60-ig, 
magyar hitelbank 368—369.50-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 339.50— 340.50-ig, közúti vaspálya 296—299.

II óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 343.20—343.30, magyar hitelbank 368.----- 368.25,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.50—238.75,
magyar jelzáloghitel bank II. kibocsátás 230.------230.25,
osztrák-magyar államvasut 339.50—339.75, déli vasút
92.50— 92.75, rimamurányi vasmű 230.--- 230.25,
magyar koronajáradék 98.80—98.85, magyar arany­
járadék 122.50—122.55, budapesti villamos városi vasút
281.50- 281.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdéit magasabb Berlin nyugodtabb hangula­

tot juttatott kifejezésre. S az üzérkedés! értékek csekély­
sége javult jegyzéseken voltak forgalomban. Magyar ban­
kok s a rimamurányi vasmű hanyatlók. A helyi piaczon 
a salgótarjáni kőszénbánya, a Ganz-részvények 8 a vá-

I
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rari vasutak iránt nyilvánult némi keresleti érdeklődés. 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 343.20—344-ig,
magyar hitelbank 367.------368.-ig, magyar leszámitoló-
és pénzváltóbank 237.50—237.75-ig, magyar ipar- és ke- 
rsakedelmi bank 100. 101.60-ig, magyar jelzálog­
hitelbank tt. kib. 229.----- 229.50-ig, osztrák-magyar
államvasut 339.50—340.75-ig, déli vasút 90.50—91.—ig, 
rimamurányi vasmű 229.25—229.75-ig, magyar korona- 
járadék 98.80—99.—ig, magyar aranyjáradék 122.50— 
122.70-ig, budapesti villamos városi vasút 2iS 219-ig. 
Helyi értékekben a kővetkező kötések jöttek létre:
közúti vaspálya 296.----- 397.50, újpesti villamos vasút
ICO—101, magyar általános kőszenbánva 119—120, 
salgótarjáni kőszénbánya 590—595, Danubius-hajógyár 
106—107, Ganz-gzár 2010-2015.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 343.70—343.S0, magyar hitelbank 367.50—367.60, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 237.50—237.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.25, osz­
trák-magyar államvasut 339.75—340.—, déli vasút 
91.----- 91.25, rimamurányi vasmű 229.75—230.—, ma­
gyar koronajáradék 98.80—98.-85, magyar aranyjáradék
122.25—122.30, budapesti villamos városi vasút 278.-----
278.25.

Praemlumflzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
—3.—, nyolcz napra 7.----- 8. , ultimo júniusra 14.—
—16.— forint

Bóra, május 26. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/0-os 
papir-járadék 101.20, 4u/,-os osztrák aranyjáradék
122.30, 1860. sorsjegy 144.50, osztrák hfteísorsjegy
196.25, angol-osztrák bank 153.50, bécsi Bankverein 
134.—, osztrák-magyar bank 948.—, déli vasút rész­
vény 91.75, dunagőznajozási társulat 440.—, dohány- 
részvény 170.—, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.72. 4'2°/6-os ezüstjáradék 101.10, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 194.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 344.—, union-bankrészvény 280.50, 
osztrák Länderbank 250.80. osztrák-magyar államvasut 
340.75, elbavölgyi vasút 273.—. alpesi részvények 77.25, 
20 frankos arany 9.52, londoni váltóár 120.05. — 
Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Becs. május 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zarlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 3 í 1.25, 
magyar hitelbank 367. , angol-osztrák bank 154.—,
bankegyesület 137.—, union-bank 280.50, Länder­
bank 251.—, osztrák-magyar államvasut 3-11.25, déli 
vasút 91.75, elbavölgyi vasút 273.—, északnyugoti vasút 
263.50, rimamuránvi vasmű 229.—, alpesi bányarész­
vények 77.50, májusi járadék 101.25, magyar korona­
járadék 98.80, török sorsjegy 54.80, német birodalmi 
márka 58.75 készpénzen és 58.77 ultiméra. Szilárd.

Utótőisde.
Az utótőzsdén fedezések s az arbitrage kereslete szi­

lárdabbá tették az irányzatot. A két hitelrészvényben s 
az osztrák-magyar államvasutbau — melyekre kizárólag 
szorítkozott az utótőzsde forgalma — a napi legmagasabb 
jegyzések kerülnek felszínre s maradnak zárlatkor is érvény­
ben. Köttettek : Osztrák hitelrészv. 343.50—344.70-ig. ma­
gyar hitelbank 367.50—368.- -ig. magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 237.50—237.75-ig, magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 101.50—101.75-ig, magyar ielzálog- 
hiteíbank II. kib. 229—229.25-ig, osztrák-magyar áliatn- 
vasnt 339.75—340.50-ig. déli vasút 91.50—91.75-ig, 
rimamuránvi vasmű 229.25—229.50-ig, magyar knrona- 
áradék 98.80 9S.85-ig. magyar aranyjáradék 122.35—
122.40-ig, budapesti villamos városi vasút -78.-----
278.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 344.10—
341.50, magyar hitelbank 368.------368.25. magyar
leszámítoló- és pénz.váltóbank 237.50—237.75, magyar 
Ipar- és kereskedelmi bank 101.50—101.75, magyar jel- 
áfogluteibark II. kib. 229. 229.25. osztrák-magyar

államvasut 340.50— 310.75. déli vasút 91.50 91.75. 
imamurányi vasmű 229.25—229.5)0, magyar korona- 
sradék 98.80—98.85. magyar aranyjáradék 122.35— 
122.40. budapesti villamos városi vasút 278.------278,25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, május 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az általában lanyha külföldi jelentések és a most 
már kielégítő időjárás ujabbi cllanvhulást idéztek elő. A 
jobbára realizálásokból álló kínálat fedezési czélokra 
gyorsan elhelyeztetett, úgy hogy a megnyitásnál csökkent 
árfolyamok nem estek tovább. Köttetett: búza május— 
júniusra 6.9?» -6.98 írton, őszre 7.03—6.99 frton, rozs 
-"szí-,. 6.10—6.08. írton, zab május—júniusra 6.42, 6.43. 
őszre 6.88, 6.87 írton, tengeri május—júniusra 4.'22 
írton, Julius- augusztusra 4.34, 4 33 frton; repeze 
augusr.íi- - szeptemberre jegyez 10.80 10.90 frtot. —
Fel mondatott 1000 min. búza.

Dél::tán t ivább csökkentek az árfolyamok, mivel a 
lányi., küllőid! jelentések ujabbi eled ásókra ösztönöztek. 
— Kői t vtett: Búza május—júniusra 6.86, őszre 6.99, 
5.1C», -, 7.3 őszre 6.07. 6.06, zab őszre Ő.86, tengeri 
május Júniusra 4.5*2, 1.21. Julius—augusztusra 4.31,
szeptember—októberre 4.48 forinton : repeze augusztus 

szeptemberre jegyez 10.80—10.85 frtot.
Szesz ára ma tartva volt. Kész kontingentált szesz 

jegyez uévleg 15.30—15.50 forintot.

KÜLFÖLDI ERTEKTÖZSDhK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 26. A) Hízott serí«as-árak : 1. Magyar 
• Isőrendü : !. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
let üli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páron kint 300

400 kilogramm súlyban) - . - kr. 3. Fiatal nehéz 
paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
t. Fiatal közép (paronkint 251--320 kilogramm súlyban) 
50—51 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkinl 250 kilogrammig 
terjedő sulybant 49—51 kr. 11. Magyar szedett: Ő. Nehéz 
t,paronkiní 280 kilogrammon felüli súlyban) kr.
7. Közép (páronkint 220 280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban)—. kr. 11!. Romániái: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) kr. 10. Közép (pa­
ronkint 250 - 320 kilogramm súlyban) kr. 11.
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romamai eredeti (Őtachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) .— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —. - kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220 -260 kilogramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnvü (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto; súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A -értések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi május hó 22. napján volt 
készlet 9233 db, május 23—25-ikén felhajtatott —.—, 
1896. május 23—25-dik napján elszállittatott 9. 1896.
május hónap 26. napjára maradt készletben 9224. 
A hízott sertésüzlet^ irányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, május 26. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő-
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bees, május 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
eivtőzsde gyenge magatartásban a legcsekélyebb vétel- 
kpdv nélkül nyitt meg. Később a krétai távirati hírekre 
teljesen elianyhult az irány és az eddigi kevés üzlet is 
eg-.-szen megszűnt; csakis hitelrészvényekden és osztrák- 
mr.gyar államvasut részvényekben volt gyenge forgalom 
csökkenő árfolyamok mellett. A sorompón csak egyes 
kölesek jöttek létre. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 343.25, 
magyar hitelbank 368.—, Lündrrbank 250.—. osztrák- 
magyar államvasut 339.62, alpesi bányarészvények 
»6.60, májusi járadék 101.22, német birodalmi márka 
készpénzen 58.78.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan magatartásban indult. — 

Jegye zn -k : Osztrák hitelrészvény 343.62, magyar hitel­
bank 368.50, Länderbank 250.—, union-bank 281.50, 
anglo-bank 155.—, bank-egyesület 137.—, osztrák föld­
hitelintézet 439.—, osztrák-magyar államvasut 339.75, 
déli 7asut 90.75, elbavölgyi vasút 273.50, északnyugoti 
vasút 263.50. alpesi bányarészvények 76.75, rimamurányi 
vasmű 229.50. májusi járadék 101.20, magyar korona- 
járadék 98.80, török sorsjegy 54.60, német birodalmi 
márka 58.78.

Később is minden téren pangott az üzlet és az irány 
a Times újabb távirataira Krétából, lanyha maradt. A 
berlini tőzsdén jobbak az árfolyamok és az arbitrage itt 
hitelrészvényeket vásárol. Váltók és valuták valamivel
gyengébbek.

• dim 80 pereskor sáródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 344.12, magyar hitelbank 367.—, anglo-bank 153.75, 
union-bank 280.50, Länderbank 250.75, bankegyesfilet 
137.—, osztrák-magyar államvasut 341.—, déli vasút 
91.75, elbavölgyi vasat 273.—, Duna-gőzhajózási rész­
vények 439.—, alpesi bányarészvények 77*30, májusi 
járadék 101.22, osztrák koronajáradék 101.20, török 
sor^egy 54.90, magyar koronajáradék 98.80, német 
birodalmi márka 58.77. Berlini vásárlásokra valamivel 
javait

Béna, májas 26. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.15, tiszai és szegedi kulcsönsorsnegy 
137.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40, magyar 
keL vasút áll kötvény 121.75, magyar leszámítoló- és 
váltótk-részvény 236.—, magyar kereskededelmi bank 
1135, magyar koronajáradék 98.75, 4%-os magy. föld- 
tehertneetesitési kőtv. 96.50, magyar hitelbank-részvények 
367.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 151.50, kassa- 
oderbergi vasat régrvéu| 191.—, rima-murányi vasmű

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A: ..mok fi? i’lcto helyi szokványok «wrint készpénzben, medió vagy
Lltiznúrs" - ;»odök. v szerir/ mellékeit paritás is készpénzre vagy médiára, 
illetr"«»c ultiméra értendő. A kézpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mel, 

ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át- 
:: V c még e transakc?! --kő'.táége'-x, továbbá a medió- és ullirnó-

: rfviv iT’.." az, azonkívül még a mindenkori budapesti proiongaczió-tetelek 
i .. - a veendők. A *-gaí jelölt értékek a budapesti tőzsdén iu»m
,egyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 marka vista = 58 öt Mi ti. 

100 trank vista - 47 ír1 70 Kr.

Májas 2ti.
Különbözet az 
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Osztrák hitel részvény—       ü
Osztrák-magyar bank____ _ __K
Osztrák - magyar ai lám vasat —. —. D
’Karolv-Lajos vasút _ _ __ __D
Osztrák déli vasút _ U
Váltó becsi piaczra— ______
Unionbank _ _ _ — — —
•Villamossági részvény _ _ —X)
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Berlin, május 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az itteni helyi piaczra sem a krétai események, 
sem a kedvezőtlen bécsi jelentések nem voltak hatással, 
sőt ellenkezőleg általában szilárd maradt az irány, 
habár a forgalom csak egyes értékekben volt nagyobb, 
mint vasértekekben, északnémet Lloydban és Prince 
Henry vasúiban. Végül osztrák értékek is valamivel 
szilárdabbak voltak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
215.90. Disconto-Commandit 207.75, darmstadti bank 
153.25, Deutsche Bank 187.—, drezdai bank 155.12, 
Handelsgesellschaft 148.12, nemzeti bank 140.10» 
osztrák-magyar államvasut 145.70, osztrák déli vasút 
40.10. eibavölgyi vasút 138.50, bustiehradi vasút 
273.37, varsó-bécsi kvasút 279.25 Svájczi vasutak 
szilárdak. — Gotthardt vasút 173.90, svájczi észak­
keleti vasút 138.75, union vasút 91.90, svájczi köz­
ponti vasút 107.60. Olasz vasutak: meridionál vasút 
123.75, közép tengeri vasút 93.20. Német vasutak 
meglehetősen szilárdak. Magyar aranyjáradék 103.80, 
magyar koronajáradék 99.40, orosz consolok 103.87, 
orosz 31 2%-os aranyjáradék 99.—, orosz 4°/0-os ál­
lamjáradék 66.40, orosz bankjegy 216.75, olasz 
járadék 87.40, török sorsjegy 109.75, mexikói 96.—, 
német birodalmi kölcsön 99.50. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 154.60, dortmundi 47.20, bochumi 159.30, 
gelsenkircheni 166.75, harpeni 156.25, Hibernia 173 12, 
észak-német Lloyd-részvények 119.10, hamburg-amerikai 
csomaghajózási részvények 132.10. Magánkamatláb 23/4°/0, 
uitimópénz 37/80/o.

Berlin, május 26. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.80 magyar koronajáradék 99.40, osztrák hitelrész­
vény 215.90. osztrák-magyar államvasut 145.40, osztrák 
déli vasút 40.—. Szilárd.

Frankfurt, május 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 292.50, osztrák déli vasút 803/s. Meglehetősen
szilárdult.

Hamburg, május 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104. osztrák aranyjáradék 103.90, osztrák ezüst járadék 
85.00, osztrák hitelrészvény 292.25, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.—, osztrák-magyar államvasut 734.—, 
osztrák déli vasút 194.—, olasz járadék 87.30.

Paris, május 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén a járadékok élénk mozgalomban voltak. 
Arra a hírre, hogy a minisztertanács elfogadta a szel­
vényadót, az előtőzsdén a 3%-os járadék 42 centim est 
veszített és 101.15-re hanyatlott. Ennél a kurzusnál, 
melyben a szelvényadó már részben eszkomptálva van, 
vásárlók jelentkeztek és a járadék a hivatalos forgalom­
ban 101.28-ra emelkedett, hogy 101.53-al záródjék. A 
piacz többi tere nyugodt volt, a kurzusok szilárdak. 
Olasz járadék jól volt tartva. Zárlat után egy újabb 
járadékbaisse visszadobta a járadékot 101.40-re, mire 
azonban megint felemelkedett 101.50-re. Jegyeznek; 
3°/0-os franczia járadék 101.50, törleszt hető járadék 100.30, 
SV^-os járadék 104.65, Banque dt Franec 3675.—, 
Grédit Foncier 663.—, Szuez-részvények 3400, egyiptomi 
kölcsön 515.—, spanyol külső járadék 63.50, olasz járadék 
88.25, orosz 102.—, uj 3%-os orosz kölcsön 94.45,

portugál 3%-os kölcsön 267/8, ottomán bank 563.50,
osztrák Länderbank 535.—, osztrák-magyar államvasut 
740.—, osztrák déli vasút 225.—, Rio-Tinto rézbánya 
557.-.

3 óra Jfi perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.50, 372%-os járadék 104.65, törleszt­
het járadék 100.30, magyar aranyjáradék 104.50, 
osztrák aranyjáradék 103.95, olasz járadék 88.25, osz­
trák-magyar államvasut 734.—, osztrák déli vasút 
223.—, osztrák Länderbank 537.—, alpesi bányatársaság
172.50, török dohány részvény 365.—, Banque de Paris 
831.—, ottomán bank 564.—. Tartott.

London, május 26. (Megnyitás.) 23/4%-os angol 
consol 112.50, osztrák déli vasút 9.—.

London, május 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.50, osztrák aranyjáradek 103.—, osztrák déli vasút 
9.—, ezüst 31 VtR, 2%%-os angol consol 112.50, uj 
spanyol járadék 63.50, olasz járadék 873/s, 4 ‘/„-os ruoia 
63 */2, Canada Pacific-vasut 63 V4. Magánkamatláb 7/g%. 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 26. Nyerscziikor készáru Aussigban 

15.10 írt, júniusra 15.15 frt, uj Campagne 14.50 frt, 
finomított készáru Prágában 35% forint, májusra 35V2 
frt, júniusra 36 frt.

Berlin, május 26. Búza szilárd, rozs csendes, zab 
szilárd, olaj bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, május 26. Kávé májusra 66% forint, 
szeptemberre 61*7*, fillér, deczemberre 57 fillér fontonkiut 

Pária, május 26. A tőzsde ma zárva volt.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német placzokra 100 márka riuta = SS frt 80 kr. 
100 fre vista = 47 írt 70 kr.

Május 26.
Ár­

folyam

j Különbözet az
utolsó zárlat- 

pesti hoz képest
egyenleg ,-,sztr. értékben

PÁBIS.
Búza folyó hóra— — _ _ _ —

— júniusra .......... — — —
— július - augusztusra— — _
— 4 utolsó hóra _ _ _

Liszt Inlvo hóra... ____ ___ _ _
— jimiusra . — _ _ _
— jul.—augusztusra _ _ _ _
— t utolsó hóra __ _ «

Olaj folyó hóra — _ _ _ _ _
— júniusra ._ _ — _ _
— jul. —augusztusra — — — —
— 4 utolsó hóra_ — _ _ _

Szesz folyó hóra— — — — — —

— jul.—augusztusra  — —  
— 4 utolsó hóra _ — — —

BÉRLIK.
Búza máiusra — _ _ _ 157.50 9.26 + e.os

— szeptemberre ____ ___ _ _ l-tS.25 8.73 — 0.01
Rozs májusra _ _ _ _ _ _ 116^5 ti.52

— szeptemberre_ _ _ _ _ 6.95
Zab maiusra _ _ _ _ _ _ 1.5.-

— szeptemberre .. _ _ _ _
Olaj májusra _ _ _ _ _ _ 45.90 26.75

— októberre __ _ _ _ _ 45.50 26.99 — 0.06
39.50 23.22 4- C.06

- — - - — — — 32.30 22.88 4- 0 M

STETTIN.
Búza május—júniusra _ _ _ _ 154.- 9.05

— «zept.—októberre __ _ _
Rozs május—júniusra _ _ _ _ 149.52 8.80

— szept.—októberre __ _ _
Olaj májusra _ _ _ _ _ _ 114.50 6.70

— szept.—októberre_ _ _ _
Szesz helyben 70 marka fogyasztási 117.50

45.50
6.90

26.75
— deczemberre 70 rnlrka fogyasztási

45.75 26 90
— janimon ’ márka fogyasztási

32.30 18.99 —

KÖLN.
Búza júniusra _ _ _ _ .... _

Rozs júniusra _ _ _ _ _

Olaj máju-ra _ _ _ . _ _ 49.30 23.99
— októberre_ _ _ _ _ _ 49.30 28.99

BOBOSZLÓ.
Búza helyben _ _ _ _ __ _ 16.- 9.41
Sárga búza helyben _ _ _ _ 15.90 9.35
Rozs helyben _ _ _ _ _ _
Zab helvben _ _ _ _ __ _

12.10 7.10
12.60 7.40 + 0.06

Repeze helyben__ _ _ _ _
Szesz (öO-es) májusra _ _ _ 51.30 30.16
Szósz '70-es) mujusra _ _ _ 31.40 18.52 + 0.06
Tengeri uj (ÍOO ló Ion kint)   __ _ 6.47
Olaj deczemberre _ _ _ _ _

— májusra _ ____ ___  _ _

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Elelmlczlkkek a budapesti hetivásáron.

Budapest, május 26. (A székesfővárosi vásárigazgató­
ság jelentése az Egyetértés számára.)

Baromfi. Az István-téri piaczra élő baromfi helybeli és 
vidéki árusok által körülbelül 400 pár hozatott fel. A 
forgalom élénk. Árak a következők: páronkint: 
tyuk 160—200 kr. csirke idei 80—120 kr. lúd 
(liba) hízott 600— 800 kr. lúd (liba) sovány 400— 
450 kr, pulyka hízott 500— 700 krajezár, pulyka 
sovány 350—400 krajezárig. — Tisztított baromfi, 
helybeli és vidéki árusok által körülbelül 200 db hoza­
tott. A forgalom élénk. Árak darabonkint: jércze 80— 
100 krajezár, csirke idei 40—60 krajezár. lúd (liba) 
hizoít 300-400 kr, lúd (liba) félkövér 220-240 kr, 
pulyka hízott 250—350 kr, pulyka félkövér 200—250 
krajezárig, ludmáj 20—100 krajezár. — Az új-vásár­
téri piaczra felhozatott a szokott községekből vaspá­
lyán körülbelül 500 darab, kocsin körülbelül 90 
darab, gyalogárusok által körülbelül 60 darab, helybeli 
árusok által körülbelül 600 darab, összesen körül­
belül 1250 drb. A forgalom élénk. Arak a következők: 
páronkint: tyuk 120—170 krajezár, csirke 55—130 
krajezár, kappan hízott 260—270 krajezár, récze 
hízott 320—350 krajezár. récze sovány 120—260 kr, 
lúd (liba) hízott 400—700 krajezár, lúd (liba) so­
vány 250—300 krajezár, pulyka hízott 450—500 kr, 
sovány 300 —320 kr.

Tojás. Az ujvásár-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből, vaspályán körülbelül 17.000 darab, kocsin 
körülbelül 14.000 darab, gyalogárusok által körülbelül 
2000 darab, helybeli árusok által körülbelül 21.000 
darab, összesen körülbelül 54.000 darab. A forgalom 
élénk. Arak a Következők : tojás friss 1 darab 2—2 
krajezár, 100 darab 180—195 krajezár, 1 láda (1440 
darab) 2600-2650 kr, 40 kréit 20-22 db.

Zöldség. A Hunyadi-térre a szokott községekből 
szekéren körülbelül 50 q, helybeli árusok által körülbelül 
120 q., összesen körülbelül 170 q. vegyes zöldség 
hozatott. A forgalom élénk. Arak a következők: Burgonya 
1 zsák 60—100 krajezárig. 1 q. 180—220 krig, fejes 
saláta 100 drb 80—200 krig, borsó fejtett 1 liter 
35 —50 krajezárig. — Az ujvásártérre a szokott 
községekből szekéren kb 74 q., gyalogárusok által kö­
rülbelül 6 q.. helybeli árusok által körülbelül 70 q., 
összesen körülbelül 150 q. vegyes zöldség hoza­
tott. A forgalom élénk. Arak "a követezők : Bur­
gonya 1 zsák 60—120 krajezárig, 1 q. 180—190 
krig. kelkáposzta 100 darab 120—240 krig, fejes saláta 
100 darab 60—150 krig, ugorka savanyu 100 darab 
180—230 krajezárig, zöld borsó héjas 1 kg. 14—16 
krig, zöld borsó fejtett 1 liter 30—40 krajezárig.

Gyümölcs. A Hunyadi-téri piaczra felhozatott a 
szokott községekből gyalog- és helybeli árusok által 
körülbelül 10 q., összesen körülbelül 10 q. A forgalom 
lanyha. Árak a következők: Fajalma 1 kilogramm 
30 50 krajezár, fajalma 1 darab 4—7 kr, cseresznye 
faj 1 kg 40—40 kr, cseresznye faj 1 liter 30—30 kraj­
ezár, cseresznye, köz. 1 kg 25 —30 krig, cseresznye köz. 
1 liter 20—24 krajezár. — Az uj-vásártéri piaczra fel­
hozatott a szokott községekből gyalog és helybeli árusok által 
körülbelül 10 q., összesen körülbelül 10 q. A forgalom 
élénk. Árak a következők: fajalma 100 darab 180— 
260 krajezárig, fajalma lkg. 25—30 krajezárig, fajalma 
1 drb 2—3 kraj.ezárig, közönséges alma 100 darab 
60—180 krajezárig, közönséges alma 1 klg. 15—18 
krig, közönséges alma 1 drb 1—2 krig, meggy, faj 1 
kg. 20—24 krajezárig, külföldi.

Zöldség. A Ferencz József-rakpartra vaspályán kb. 
300 q„ hajón kb. 250 q., kocsin körülbelül 100 q. 
helybeli árusok által körülbelül 300 q., összesen körül­
belül 1050 vegyes zöldség hozatott. A forgalom élénk 
volt. Árak a következők : sárgarépa 100 kötés 120—500 
krig, sárgarépa 1 q. 500—600 krig, petrezselyem 100 
kötés 120—500 krig, petrezselyem 1 q. 450—550 krig, 
zeller 100 drb 300—700 krig, karalábé 100 darab 
200—600 krig, vöröshagyma (zöld) 100 kötés 50—100 
krig, vöröshagyma 1 q. 500—650 krig, foghagyma

100 kötés 50—100 krig, 1 q. 1200—1400 krajezárig,
vörösrépa 100 darab 100—200 krajezárig, kelkáposzta 
100 darab 80—150 krajezárig, fejessaláta 100 
darab 40—250 krajezárig, kötött saláta 100 darab 
80—160 krajezárig, belföldi burgonya 200—250 
krajezárig, külföldi burgonya 900—10Ö0 krajezárig, 
fekete retek 100 darab 100—200 krajezárig, hónapos 
retek 100 darab 150—300 krajezárig, ugorka savanyí­
tani való 100 darab 1200—2200 krajezárig, tök 35—70 
krig, zöldbab 1 kg. 70—100 krig, zöldborsó 1 kg. 
10—14 krajezárig, zöldborsó fejtett 1 liter 30—50 
krajezárig.

Gyümölcs. A Ferencz József-rakparti piaczra, vaspályán 
kb. 40 q.. hajón kb. 10 q., helybeli árusok által kb. 100 q., 
összesen kb. 150 q. vegyes gyümölcs hozatott. A vásár 
élénk volt. Árak, nagyban : Fajalma 1 q. 4000—5000 
krajezárig, közönséges alma 1 q. 1600—2000 kraj­
ezárig, cseresznye 1 q. olasz 2000—4000 krajezárig, 
mogyoró 1 q. 1800 —2600 krig, narancs 1 láda 600— 
800'krig, czitrom 1 láda 250—350 krig, függe 1 
klg. 15—16 krig.

Halvásár. A belvárosi piaczokra 9 helybeli halász és hal 
kereskedő által 50 q., és 4 vidéki kocsikon 4 q., összesen 54 
q. kevert hal hozatott. A vásár lanyha volt. Az árak méter­
ül ázsánkint nem változtak. Viszontelárusitók fizet­
ték a hal mm.-ját: nagy élő 90—100, nem élű 45—65, 
középnagy élő 50—70, nem élő 26—40, apró élő 20— 
30, nem élő 12—18 forintig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán körülbelül 
3800 darab, hajón körülbelül 1250 darab, kocsin kö­
rülbelül 400 darab, helybeli árusok által körülb. 2050 
drb. összesen körülbelül 7500 darab. A vásár élénk volt. 
Arak nagyban: páronkint tyuk 115—160 krajezár, 
csirke 55—150 krajezár. kappan hízott 200—220 kraj­
ezár, lúd (liba) hizoít 600 -620 kr.lud (liba) uj 420—500 
kr, lúd (liba) uj 250 —300 kr.

Tojás. Hozatott a fővámtérre vaspályán körülbelül 
119.000 db, hajón 4500, kocsin 41.000 db, helybeli 
árusok által 30.000 db, összesen körülbelül 194.500 
darab. A vásár élénk volt. Nagybani árak: tojás friss 
100 darab ISO—210 krig, tojás friss 1 láda (1440 
db) 2450—2500 krig.

Budapesti takarmányvásár.
(A IX. kér., mester-uteza végén.)

Budapest, május 26. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése az Egyetértés számára.) Fel­
hozatott a szokott községekből 52 szekér réti 
széna, 10 szekér muhar. 22 szekér zsupszalma, 26 
szekér alomszalma, 5 szekér egyéb takarmány (lóhere, 
luezerna. zabos bükköny, köles, stb.), 600 zsák 
szecska. A forgalom gyenge. Árak q.-kint a követke­
zők : Réti széna 2—2.80 forintig, muhar 2.30— 
2.80 forintig, zsupszalma 2—2.25 forintig, alom­
szalma 1.20—1.45 forintig, sarju 1.80— 2.40 forintig, 
szalmaszecska 2—2.25 forintig. Összes kocsiszám 
121. Összes súly 96.800 kilogramm.

Sertésvásár.
Becs (St. Marx), május 26. (Távirat.) A mai vásárra 

8828 sertés volt bejelentve, ebből a megnyitásig felhajta­
tott 3879 süldő és 4273 magyar . fajta hizott sertés, 
összesen 8152 sertés. Igen lanyha irány mellett jegyez­
nek : elsőrendű 45—46 krajezárt, közép és öreg 
sertés 42—44 krt, könnyű 38—41 krt és süldő 
34—42 krt kilónkint élő súlyért fogyasztási adó 
nélkül.

Marhavásár.
Bécs (St. Marx), május 26. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 2508 magyar fajta, 790 gácsországi, 74 
bukovinai, 567 német, összesen 3939 szarvasmarha, közte 
664 sovány állat. A vásár ma meglehetősen élénk 
volt és az árak */s— 1 forinttal emelkedtek métermázsán- 
kint. Legjobban kerestettek a vidéki szükségletre alkal­
mas ökrük. — Jegyeznek métermázsúnkint élő súlyért: 
Magyar fajta hizott ökrök elsőrendű 32—351/, frtot, 
másodrendüek 28—31 forintot, harmadrendűéi 25— 
28 forintot, galisziai hizott ökrök 1. 32—36 frtot, II. 
29—33 forintot. III. 25—27 forintot, német hizott 
ökrök I. 35—38 forinot, kivételesen 39 forintot, II. 
31—34 forintot, III. 27—30 forintot, uradalmi ökrök 
23—29 forintot, bikák és tehenek 22—32 forintot.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Lepsény, május 2G. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

hosszas szárazság után végre igen jó üdítő esőnk volt, 
a mi az elsatnyult növényzetre igen jó hatással volt, 
eddig hiányos volt a fejlődés, mert szárazságban lett 
vetve tengeri, bab, krumpli, burgonyarépa, és néhol 
újra kellett rakni, ép úgy konyhakertekben is, de most 
kikelt minden és rohamosan fejlődik. A tavasziak hiá­
nyosak voltak és ennek nyomai ma is észrevehetők, a 
mennyiben szép búzatáblákban nagy folytonossági hiá­
nyok vannak. Rozs jó, erősen hányja a fejét, árpában 
kilátás van igen jó termésre, ha fejlődésében és érésé­
ben nem éri valami elemi csapás. Zab és repeze igen 
szép. szőlők nagyobb része kifakadt már és szépen fej­
lődik, sok helyütt vesszője elfagyott, gyümölcsöt a foly­
tonos hideg szél és erős derek csaknem mind tönkre­
tették, ebből kevés termésre van kilátás.

Napirend: 1898. május 27.
Naptár: Szerda, tiiájus 27 Róm. Katii. Páz. Mag. — 

Prot.: Luczián. — Görög-orosz: (május 15.) Pakoin. — 
Zsidó: Siván 15. —Nap kel: 3 óra55perczkor, nyugszik: 
7 óra 28 perczkor. — Hold kel : 8 óra 56 perczkor este, 
nyugszik: 3 óra 31 perczkor éjjel.

A közoktatá=üg;yi miniszter fogad d. U. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 1U órától d. u. 1-ig.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán.
Az Aquinói Szent-Tamás társaság felolvasó gyűlése 

a Szent-István társulat termeiben d. u. f> órakor.
Az orsz. magy. gazdasági-egyesület igazgató választ­

mányának ülése d. u. 5 órakor.
Nemzeti mnzem: képtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli 6-tól esti lu óráig. Az e^ti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti díj reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-től estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva naponta reggeli 9 órától egész 
nap, este is; belépődíj 50 kr.

Szerkesztői üzenetek.
K. J. Téglás. A trinkgeldet magyarul borravalónak hívják. 

Azt hittük. Tégláson sincsen más neve. A borravalót nein 
kell épen borra költeni, a ki összegyűjti, házat is vehet 
rajta. Hogy kinek illik borravalót adni és kinek nem ? ezt 
azért bajos eldönteni, mert a borravaló nagyságával egyenes 
arányban fogy a megkínált karakterek szemérmetessége. A 
világ már látott pinezést, a ki leseperte a két krajezárt. — 
hatosokra áhítozván, és látott minisztereket, kik zsebrevág- 
ták a százezreket minden orczapirulás nélkül. Az lehetséges 
tehát, hogy valamely kiállítási sörös, pezsgős, avagy tejes 
kisasszony sértődve tiltakozott az öt krajezáros ellen, a mi­
vel boldogítani akarták, de biztosíthatjuk önt, hogy egy öt­
forintos bankjegyért semmi esetre sem haragudott volna 
meg. Hol itt az igazság már most V kérdezhetné ön. Hát 
ott, hogy a borravalót, — a mennyi öntől telik — hagyja 
mindig az asztalon s aztán a többivel ne törődjék. Soha 
sem fogják önt felelősségre vonni, hogy miért tette ? vagy 
hogy miért nem adott többet ? Ez a diskrét tapintat haszna. 
Mig ellenben, ha egy selyembe öltöztetett szépséges felszol­
gáló leányzónak, kinek hozzá még bizonyos műveltsége és 
ékszerei is vannak — minden áron a kezébe akarja csúsz­
tatni elismerése jelét, — hát akkor bizony ez az elismerés 
ne öt vagy tiz krajezár legyen, mert visszautasítják, sőt 
esetleg ki is nevethetik érte.

Egy előfizető. Budapest annyira benne vau a világforga­
lomban, hogy az itteni élet sem szokásokra, sem költségeire 
nézve nem sokban tér el a nyugati államokbeli élettől. A 
mennyiből ön Budapesten megél, ugyanannyiból kijön Fá­
zisban és Berlinben is. Lesznek eltérések; az egyik helyen a 
lakás olcsóbb, a másikon az élelem, de hasonló különbségek 
ugyanabban a városban mutatkoznak és a kevés költséggel 
való boldogulás mindenütt attól fog függni, hogy milyen 
élelmes, vagy milyen szerény igényű valaki. Genf környékén, 
ha utána jár, épen annyiból megélhet, mint Újpesten, de ha 
valami divatos fürdő közelében akar lakni, tiz annyit is 
költhet. A genfi lapokhoz tanácsért ne forduljon, mert azok nem 
igen fogják tájékoztatni ; ^ helyett Írjon inkább a budapesti 
svájczi konzulátushoz, onnan okvetetlenül fog választ kapni.

Sarkad! 48-as kör. Képviselőválasztási jogosultságra 
vonatkozó nézeteltérésekről elvi tárgyalásba bocsátkozni 
czéltalan dolog. A ki igényt tart arra, hogy a lajstromba 
bejusson, az annak idejében jelentkezzék az adókönyvével s 
ha visszautasítják, folyamodjon ; ügyét felvihet! egészen a 
kúriáig. Megesik, hogy még ott se úgy dől el az ügye, a

hogy óhajtotta, de ez nem gyakori eset. Ezt az ügyet azon­
ban április 15-dike előtt kellett volna elintézni, most már 
feltétlenül megkésett vele az illető. .

Práter-utcza 19. A beküldött czikkek ügyében látogas­
son el a szerkesztőségbe valamelyik déhitin 5 és 7 óra 
között.

Özv. K. M.-nó. Budapest. Igen. Az eddigi feltételek to­
vábbra is érvényesek.

W. R. Jtozsnyó. 1. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
riumhoz. 2. Attól függ, mikor akar belépni az illető az inté­
zetbe. Ha már az 1896—7-dik tanévre, akkor benyújthatja 
már most. 3. A tudomány-egyetem bölcsészeti karának frefcp
ventálását igazoló index, mely egyúttal azt is bizonyítsa, 
hogy a kérvényező rendes egyetemhallgató.

T. H. Kölese. Fájdalom, az iskolakönyvek gyakran változ­
nak s igy nem tudhatjuk, hogy például a jövő iskolai évben 
mily tankönyveket fognak használni. Legczélszerübb, ha az 
illető iskola igazgatóságát megkéri, hogy küldjön önnek 
„Értesítőt“ a folyó iskolai évről. Ebben rendszerint benne 
van, hogy a jövő iskolai évben mily tankönyveket fognak 
használni. Második kérdésére az a feleletünk, hogy legczél­
szerübb, ha valamelyik fővárosi vagy' vidéki könyvkereskedő­
höz fordul s azt Írja neki, hogy „küldjön önnek egy a „pol­
gári iskolák használatára approbált számtant“ Tessék el­
hinni, hogy egyremegy, akármelyik „approbált“ könyvet 
kapja meg. Czélt ér vele.

IDEGENEK
Orient szálloda.

Horváth K. Pánd 
Szabó E. V.-Xamény 
Suk A. Csonkapapi 
Kaudor^z S. M.-X asárhefc 
Adler !.. V'utitschein 
Mnttrasov.-zky M. N.-Rörse 
Szenté K. Tengélitz 
Adler A. Orosháza 
Wéssely E. D.-Milioljac 
Beck J. Bécs 
Gottier L. Munkács 
Kunz F. Bécs 
Marosi J. Esztergom 
Kreipner F. Herczegovina 
Böhm L. Csaba 
Mahner H. D.-Miholjac 
Perlaky .1. T.iszár 
Goldschmidl A. Lissa 
Jámbor M. Kassa 
Juhi B. Vácz 
Schmidt .1. Bécs 
Issekül?. M. Déva 
Minach M. Woloska 
Kuczewski J. Varsó 
Dr. Novak P>. M ed gyes 
Mihályi K. Medgyes 
Mesterházy S. M.-Óvár 
Lonsky F. Noutitschein 
Wittriff B. Brilnn 
Schidlay L. Trencsén 
Haslinger B. Bécs

Pannónia szálloda.
Prince S. Lemberg 
Lovasy A. N.-Várad 
Weis? L. Debreczen 
Pfalcz J. Esztergom 
Spiró R. Bécs 
Molnár E. Szeged 
Heller L. Fiume 
Gencsy S. Sz.-Som!yó 
Weiszmáhr M. J.-K.-Szálhh 
Rudnyánszky J. Tapolcsány 
Bajusz J. S.-A.-Ujbely 
Brügeman W. Graslitz 
Br. Butler L. N.-Locz 
Kismarky J. Paks 
Walfisch N. Pécs 
Heller R. M.-FehértemoiOB*
Kocsis Gy. Hegy ka 
Lőwy Zs. Kalocsa 
Horváth Z. Szobb

József Föherczeg 
szálloda.

Papalepoea M. Fiume 
Nagy G. Hatvan 
Sigl L. Prága 
Weinert E. Drezda 
Kovács B. Sárbogárd 
K lenn er J. Pozsony 
Milrad R. Prága 
Rosenfeld R. Szófia 
Doman G. Arad 
Stern M. Brünn 
Steinreich R. Prága 
Koppenstein L. Becs 
Hamerand D. Kolozsvár

NÉVSORA
Kovács A. Kádárkút 
Budán J. Sr.atmár 
Walzl M. Marburg 
Szesler A. Szombathely 
Csar J. Sarajevo 
Nepenia X. Szt-Pétervlr 
Behrend R. Becs 
Frühlig AI. Oppeln 
Damjanovich Eperjes 
Maier A. Bécs 
Totis F. Bécs 
Orth J. Papa 
Gáai R. M.-Kaljan

Erzsébet királyné 
szálloda.

Broms I. R.-Szombat 
Broms E. R.-Szombat 
Turciányi I. P.-Ernőd 
Lajesovits L. A.-Nyíregyház 
Halasy Sz. Adony 
Ejury L. Pozsony 
Szászy D. Pozsony 
Krapacz J. Zágráb 
For.yó P. 0.-Becse 
Medgyessv J. Aszód 
Csendes Gy.-né M.-Sziget

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Straszer S. A.-Dabas 
Luther L. Merczeli 
Schmid T. Reschdorf 
Schloszer J. Reschdorf 
Schuszter F. Reschdorf 
Izei F. Reschdorf 
tíán J. Reschdorf 
Szvetiszló AI. Zaicsár 
Milosevics M. Zaicsár 
Haber J. Komárom

Magyar király 
szálloda.

fusert R. Bécs 
Schultz S. Bécs 
Weiss M. Bécs 
Kováts J. Bécs 
Kohn L. Bécs 
Sckneider K. Bécs 
Mauthner K. Bécs 
Farkas G. Komárom 
Hohn F. Saaz 
Tímár J. D.-Pata 
Robinek S. Znaim 
íllmer A. Boroszló 
Fogéi S. B.-Csolka 
Hahn £. Alba 
Senftner P. Pacsa 
David F. Rensdorf 
Lenz W. Varsó 
Csalnowsky F. Varsó 
Teplansky F. Varsó 
Rossmanith L. Varsó 
Licht L. Lemberg 
Reichsmann J. Vukovár 
Sándor L. Álba 
Túrád J. Marburg

Elhaltak névsora 1896. máj. 25-én.
Basics K. 17 é. útról.
KG vési M. 26 é. IX. Soroksári-u. 19.
Kohct F. 29 é. V. K.-Váczi-ut 8G.
Czernik G. 24 é. V. Tiszu-u. 8.
Joó R. 20 é. IV. Egyetem-u. 9.
Lubich E. 56 é. V. Báivánv-u. 5.
Schubvetz M. 71 é. IX. Liliom-u. 37.
Fakrici B. 47 é. Szegényház.
Meszlónyi Irén 8 é. VII. Dob-u. 109.
Bittner sz. Schersing Teréz 78 é. é. VIII. Tömó-u. 5. 
Karolovits K. 48 é. Vili. Dugonits-u. 9.
Drahorovszky Karolin 72 e. ÍX. Knezits-u. 14.
Preszterl Antonia 48 é. X. Apaffy-u. 50.
Zorek F. 50 é. VII. Klauzái-u. 30.
Kapitális J. 6 é. VI. Erdőtelek 1578.
Nagy S. 2 é. IX. Czuczor-u. iL.
Petrás Etel 2 é. VIII. K.-Kerepesi-ut nyolezház.
Rize Melánia 46 é. ntról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérletszünct 25. szárn. 
Budapest. 1890. május 27-én. 
Prévost Henry vendégfellép- 

tével.
Teli Vilmos.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Rossini. Szövegét 
írták: Jossy és Biss. Fran- 
cziából fordította Nádaskay L. 

Személyek :
Gessler Komái
MathiM Pewny I.
Teli Vilmos ——
Hedvig Válent Vilma
Gennny Gábos Nelly
Walter Szendröi
Melchtbal Mihályi
Arnold Prévost

Kezdete 1/síi órakor.

népszínház.
Budapest. 1896. május 27-én.

A 3 Kázmér.
Énekes bohózat 3 felvonás-
ban. írta Beöthy László.
Zenéjét zerzette Szabados B.

Szeméiyek :
Kalotay Kázmér Németh
Pista Szirmai
özv. Fehér J.-nó Sioosné
Margit Komáromi
Ellen Black F/ Hegyi A.
John Shock Tollagi
Gelb Sólymos i
A szál ay Izsúné
Bamrunovszky Lubinszky
Kelecsényi Mihályi
Boboly Karúd i
Dimitiinovics Lendvai
.A felesége Vasváriné
Az eredes Győző
A kapitány Kassai
A hadnagy Ternvei
Az őrmester Szabó A.
Csutak Újvári

Kezdete 1 -’.,8 órakor.

várszínház.
Budapest, 1896. május 27-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 111.

Budapest, 1896. május 27-én.
A trónkereső«

Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Szigligeti. 

Személyek:
Buleszló Egresay
Borics Ivón ti
Judit Jaszai
Bvdomér Szigeti I.
Rózsa Hegyes!
VII. Lajos Somló
Predszlava Felekiné
Nádor Bercsényi
Fater Szacsvay
Charitás Györgyné
Angelica Meszíénvi

Kezdete 71 ;2 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1896. rnuj. 27-én.

A helyettes.
Vígjáték 3 felv. Irta William 
Bosnach és George- DuraL 

Fordította Fái i Béla.
Személyek :

Mouilliere Tapolczai
Cliantelaur Gótli
Uudoseau Gál
Valentine Hunyadi
Merville Delli
Joseph Szerémy
Francois Sziklay
Trouillette Balassa
írnok Wojnits

Kezdete tél 8 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. május 27-én.
Az nj honpolgár.

Eredeti fővárosi életkép. 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1 $96. május 27-étL

Csak párosán.
Franczia bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játék rendek.
A magyar kir. operaház játékrendje: Csütörtókón,

május 28-án: A cremonai hegedűs. Nap és föld. Bérlet­
szünet 26. szám. Rendes helyárak. — Pénteken, májas 
29-én: nincs előadás. — Szombaton, május 30-án: Mignon. 
Bianchi Bianca vendégszereplésével. Bérletszünet 27. sz. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, május 31-én: Jancsi és 
Juliska. A babatündér. Bérletszünet 28. szám. Rendes 
helyárak.

Á nemzeti színház játékrendje: Csütörtökön, május 
28-án: A vasgyáros. — Pénteken, május 29-én; Buborékot 
— Szombaton, május 30-án: Hamlet. (Kezdető 7 órakof.) — 
Vasárnap, május 31-én: Rozenkranz és Güldenstem (17-ik 
általános bérletszünet.)
. A népszínház játékrendje: Csütörtökön, május 28-án. 
Éjjel az erdőn. — Pénteken, május 29-én: 1000 év. 
Szombaton, május 30-án: Toto és Tata. — Vasárnap, 
májás 31-én: Sárgacsikó.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 27.
A budai krisrtinavirosi nyári «stukái játákrendje :

C'-ütörtök/m, május 38-án: Egy szegány ifjú története — 
pénteken. május 38-én : A len-arai herezegnő. (Először.) — 
Szombaton, május 30-án: ugyanez. Fasúrnop, május 31-én : 
ugyanez. _____________ ____

Somossy-Mulaló
Nagymező-utcza 17. szám.

431. tslefoi. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

Ma nagy előadás
Gillie franczia énekesnő fellépése.
Plioites J osepli
világhírű amerikai némajáték-társulatának első 

fellépése

Egy rémes éj ciimi miszterióins némajátékban.
Ballet előad ásol:

^Párisi Élet.64

Carola Czeczilia solo-estéje.
A kávéházi téli kertben reggeli 3 óráig

Munczy lyajos
senekara játszik.

A mulató nyáriassn van szellőztetve.
Jnnine 1-én: VALENTINE PETIT.

WULFF EDE czirkusza
Ma és mindennap esti 71 2 órakor

nagy díszelőadás«

Fellépnek a legkitűnőbb művészek és művésznők, első­
rangú specialitások. A legjobb szabadon idomított és iskola­
lovakat elővezeti Wulff E. igazgató. Továbbá fellépnek: 
The 3 Eugenes, a jelenkor legjobb légtornászai. L echelle 
enchante, bemutatja Mr. Braselli. Nápolyi halász-táncz 
nagy ballet egyveleg előadja a ballet-kar, 34 hölgy. Be­
tanította Sgr. Pastorini ballet-mester. 27üt>0
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány- 

tűzsdejében Szervita-téren.

Ezennel van szerencsénk akiáilitás megtekintésére 
Budapestre ránduló n. é. közönség szives tudomására 
juttatni, hogy szállodánkban 4—6, esetleg 10 személy­
ből is álló családok vagy társasagok részére rendel­
kezünk még helyiségekkel, és kérjük esetleges kérde- 
zöskődéseit az üzletvezetőséghez intézni. 27412

Európa szálloda Budapesten.

ŐsBudavára
Ma $

Délután 5—11: Serly Lajos ének- és zene­
kara, szólókkal, kettősökkel.

, 5—12: Rocchi-Bassi velenczei se-
ranade-énekesek.

, 5—10: Katonazene a mecsettóren.
Este S és 9 órakor: Őtlessy-féle énekes-tén- 

czos csoport.
Délután 5—12: Nápolyi utczai énekesek. 

, 6—11: Ziehrer hírneves zenekara.
, 5—12: Albán czigányok, arab

énekesek.
, 5—11: Rácz R. czigányzenekara.

Egész nap: A 15 napig alvó indiai fakir. 
, , Sundi: A szent föld plasztikus

látképe.
Délután 7 és Sy2: Előadások a Holden Fan- 

toches-szinh.ázban.
Egész nap: Telcfonograf, nagyszerű uj ta­

lálmány.
Délután 5 órától: A hét világcsoda.
Egész nap: A régi Buda és Pest körképe. 
Este V28 és '/210: A franczia mulatóban Kiliani-

féle élőképek. (Uj.)
Délután */26-tól óránkint: Danse dn vente (Zo- 

rah Namunah).
Egész nap: A nagy mecset.

Uj!
CYNEMATOSCOPE.

(Élő fényképek.)
A világ legszenzácziósabb találmánya.

Él-adások ;/.26-t()l, félóránkint változatos műsor.
BELÉPÉS: Délután 6 óráig a kiállításból 20 kr., 
6 óra ntán valamennyi kapun át 30 kr. — Gyer­

mekek a belépődíjak felet fizetik.

FOLKS CAPRICE
Ma szinrekerül

Egy kétes házasságtörés
Rozenkranz Mundy a nászuton
Fellép továbbá Lenor Lujza kitűnő énekesnő.

HURGARIÄ
3080

SZÁLLÓDÄ

UJ ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.

Rauch variété-szinház.
A májusi műsor csupa elsőrangú müerökböl van

ö ss Beállítva.

Alföldi lakodalom
nemzeti énekes vígjáték, díszes kiállításban, eredeti nemzeti 
dal és táncz betétekkel. Irta Groiss A. Zenéjét szerzetté 

Sohlndler J.
Pontban 101/, órakor fellép TR1ZZI FERRY a legkiválóbb 

excentrique.

Egy kellemes látogatás
rendkívül mulattató bohózat.

A közvetlen szomszédságban Heramann-kAvéhís a (óvá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

Munkácsi Mihálynak
ECCE 

HOMO
JJ

íí

czimü

óriási festménye,
mely a

Ma este az étteremben

Rácz Pál
ismert s kedvelt zenekaraj alszik

Kezdete 8 órakor.

KRISZTUS CIKLUS
harmadik és befejező részét képezi. Naponta reggeltől estig 

látható az

„Ecce Homo-Pavillonban“
Andrássy»ut 127. sz. alatt.

Belépő díj 50 kr.

Országos Kaszinó.
István=pinoi5e.

Kossuth Lajos- és Újvilág - utcza sarkán.
A fő- és székváros egyik látványossága. 

Reggelik, ebédek és vacsorák teritékenkint 2 írttól 
feljebb vagy árjrgyzék szerint bármely időtájban szolgáltatnak. 
Megrendelések társas ebédekre vagy lakomákra mindenkor 
legpontosabban teljesittelnek, azonkívül kis külön ebédlő- 
termek társaságok számára mindenkor rendelkezésre állanak.

Haditengerészeti
mutatványok

Hadihajó-diszünnepély. Hadgyakorlat Tengeri 
ütközet

a nagy állatkerti tavon.
Külön bejárat. — Fedett tribünök.

A földalatti vasút megállóhelyével szemben.
Az előadásnak kezdete naponta fél 8 órakor este.

Pénztáraj-itá. fái 7 órakor. 27667
Előrevételi pénztár 4 órától kezdve.

Enyhe és esőre hajló idő várható.

Állomások

Vízállás, 1896. május 26-án.

Schärding .

Passau . . .

Becs...........
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova . 
Drenkova. . 
Orsóvá . . . 
Vág: 

Szered . . . 
Rába: 

Győr..........

Zákány ... 
Barcs
Eszék . .. . 
Száva: 

Sziszek . .. 
Mitrovicza .

+ 235<15 + 11

-f-365< 9 + 19 
+ 150<16 + 14 
+ 178>17 + 14 
+ 422 + 13
+ 452>12 + 14 

, +4I6>18+ 15 
+ 333>21 
+ 497 + 10

, +508< 3+ 17 
, + 464< 5 + 17 
, + 396 < 2 + 15 
. +367< 3 + 12 
. + 207 < 5 + 15 
. +371< 1 + 14

. + 76 < 2 + 12

. +358

, +112>10 +11 
, + 189>42 +14 
, +295>54 +13

. + 288 <88 

. + 330> 8+18

Boga: Ceetiati* C°
Kiszetó . . . . + 90 +18
Temesvár . . + 54 > 4 
N.-Becakerek +77 +14

Tiesa:
M.-Sriget. .. + 90< 2 + 19 
Tekehála .. + 67> 3 + 22 
TiszarUjlaL. + 36< 4 + 23 
V.-Namény. . — 145<14 + 22 
Záhony(Csap)+ 42 < 6 + 15
Tokaj...........+ 168< 2
Tisza-Füred . + 232 < 4 + 15 
Szolnok. . . . + 234<16 + 19 
Csongrád. .. + 250< 11 4-19 
Szeged . . .. + 307 < 7 + 17 
Török-Becse. + 285 < 6 + 21 
Titel.............+413< 6 + 18

Körös:
Sebes: N.-Várad + 
Fekete: Tenke + 
Fehér: B.-Jenő + 
Kettős: Békés +

23>11 + 22 
26 ? + 18 
2> 6 +22 

64 < 4+19 
a: Gyoma + 130 + 17

Maros:
Arad . . . 
Makó . . .

.. — 28>11 + 21

.. + 102 +20
Jegyek magyarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat. 

< apad at, hömérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1896. május 26-án reggel 7 órakor.

Olaszország felett zárt alakú barometrikus depresszió ve­
hető észre, de máskülön ben a légnyomás eloszlása a tegna­
pihoz hasonló.

Az idő déli Európában felhős és keleten jobbára derült 
A lecsapódások terjedelemre nézve csökkentek, a hőmér­
sékleti viszonyok nagyjában változatlanok.

Hazánkban az idő változékony, az ország nyugati felében 
és az Alföldön esős, noha az esőmennyiség többnyire őt 
mm.-en alul maradt. Csak Orsován volt erősebb zápor, 
mely zivatarral párosult. A keleti megyékben az idő túlnyo­
móan száraz.

A hő­
mérséklet iránya és

Árvaváralja 
Trencsén — 
Selmeczbánya 
Kis-Kartal — 
Magyar-Óvár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron — 
Herény — 
Keszthely —
Paks — — 
Csáktornya 
Zágráb — 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Orsóvá — 
Zsombolya 
Arad — — 
Szeged — 
Szolnok —
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk —
Un gvár —
Akna-Szlatina — 
Szatmár — — 
Nagy-Várad —
Kolozsvár- — —
Nagy-Szrben — 
Bécs — — — 
Salzburg — —
Klagenfurt— — 
Póla - - -
Lesina — —■ 
Sarajevo — — 
Torino — — 
Flórencz — — 
Róma— — — 
Nápoly — — 
Brindisi — —
Palermo — — 
Malta — — —
Zürich — - 
Biarritz — — 
Nizza — — — 
Paris — — — 
Kopenhága — 
Hamburg — —

Christi an sund — 
Stockholm— — 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — —

Kiew — — — 
Odessza — - 
Sulina — - 
Szófia— — — 
Konstantinápoly

65-5 +14.2

+ 140 
+ 184 
+ 14.6 
+ IV, 2 
4- 1 G.7 + 11.1 
+ 13.0 
+ 15.6

64 3 + 9.6

+ 17.4 
+ 18.0 
+ 16.3 
+ 20.0 
+ 1S.6 
+ 17.0 
+ 18.1 
+ 16.6 
-L 20.C 
+ 17.8 
+ 15.2 
+ 160 
+ 16.5 
+ 16.5 
+ 20.4 

65*1 ! + iőö 
16-4 ! + 16.4 
661 + 12.6 
65*6 -f- 1 ? 4

+ 15 1
4-1

16.1 
+ y s
4- 15.0 
+ 1 •*!■-
+ 1Ű.Í 
4-12 3 
+ 11.0 
+ 13.3 
+ tC.2 
+ 138 
+ 17-2 
4-15.9 
+ 13.0 
+ 20.1

NE 3

W 1 
NE 3 
SE $ 
NE 3

SE 2
tí 2

SW 2

$0

21

tt

10

14

N 4 4 ! 30 i
■V 3 4-
vV 1
NE 2 4
W 3 8
E 1
N 1
E 2 4
N 1 4
NE 3 2
W 8 4
N 1
NE 0 1
NW 0 0
NW 1 4 t
E 0 1 —

N 1 0 —

NE 1 0 —

14

A szélirányok jelölése: N = észak, W = nyűgöt, 
dél, E = kelet Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire 
4 = egészen borult, Q =* eső, +- - hó, a 
R — zivatar.

S —
több-

bornlt
kőd

hen.

xOK

HÁZ.

ki L

27+0.

6 [lián
I DnriL
í+a.

mór.

Ifelv.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. május 26.

Kamat

Időjárás szép 1 Vízállás reggel 7 órakor 419 rm. j Hőmérő reggel 7 orakor + iS0 C. Légsnlymérő reg. 7 o. 777 m/m.

A) Á rutőzsde.

i. Gabon anemüek.
mi Kész áru.

ailnoségri snly hektoliterenfclnt

Faj Z7 tg. 78 kg 79 kgr. 80 81 kg. 82 kg.

nj
, frttól i frhg 1 frttól 1 ólig S frttói írtig frttól írtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

■
bán’tatri . —. — 6.30 6.90 6.85 ? _ 6.95 7.05 7.— 7.10 7.05 7.15

d hsza vidéki ’ —. — 6 85 6 95 6.90 7.05 7 10 7.05 7.15 7.10 7.20
ó 6.80 6.90 6.85 7.- 6.95 7.05 7.— 7.10 7.05 7.15

a 6 fehérmegye: i —. — 6.80 5.90 6.85 7.- 6.95 7.05 7.- 7.10 7.05 7.15
. bácsin_ —.— 6.90 7.— 6.95 7.10 7.05 7.15 7.10 7.20 7.15
0 román___j —.—

4 uttir —1 — — — '

Rozs---------

Ó
vagy

oj
F aj

hektoliterenk.
Frttól Frtig

6 elsőrendű_ _
másodrendű —

70-72 6.30
6.20

6 35 
6.25

ininJ 1
1

í takarmány _
egetm való _
»vriBzedre___

60-62
62—64 
64-66

4.40 4.70

Zab______ 6 35-41
_________ 6 - 39-41 6.10 6.40

Tendert _ <1 bánsági ___ 4.- 4.05
„ _ másnemű_ — 3.90 4.-

Rapes#_ at káposzta___ —
.----- UJ txm>agi___ —

Kőles___ 6 - - 5.25 5.50

b) Határidőre.
Usance-minősegü 100 küograromonkint.

tókpaplrok. Utolsó árfolyam Osztalék

4'/,°

W/e

Br=====i

Határidő Pénz Áru
frt frt

szop t.—ok t.________
marrz.—ápr.---------
muj.—jun.  — — —

6r71
6.63

6.7?
6.*60

R074 marcz.—apr. — — —
5.65 5.67

Tengert__________ ISI**), máj.—jun.----- 3.88 3.89

jul. — aug.________ 3.97 3.98

Zab ----- marcz—.apr. — — — —. -
5.45 5.46

Kap.-Repoze lS'Jt',. aug. —szept— — 10.30 10.35

II Különféle termények.

legyen hordó

•

Disznózsír

r a j Pénz Áru
frt frt

:::::::::
51.— 51.50

* Szalonna _
magvar la légenszántott vidék*.---------
városi legenszantott. 4 darabos— —. —

S .---------
füstölt_________________________

45Í50
49. —
50. -

46!- 
50.- 
51 —

Zsákkal együtt
g’ ngysuly tisztásul y

helyett.

Minőség
500 gramm int

Szilva-----

boszniai, 1695. évi. usance-ounű^g —
„ „ „ 120 darabos ------
„ „ „ 100 „------
« „ „ 85 -----

szerbiai, „ „ csance-minűs^g —
„ „ „ 100 darabos — —

. . »5 .

Szilva-----
Hatandőre

boszniai.usance-min.
____________ líO darabos
. ___________100 .

_____________ 85
szerbiai,__________ usance-min.

________  100 darabos
‘   W „

n!-
12.75
18.50
10.75
12.75
16.50

11.*50
13.25 
17.—
11.25
13.25 
17.—

Ingyen hordó
Szllvalz _
K*^z áru

szlavóniai 1^.‘5--------------------------- 14- — 
12.50

14 50 
13.-

Szilvaiz —
Határidőre ::::::::: -!-

j-----------------------

H,T,m“ -
luezern* magyar. 1 '**5----------------
vöröé apróazemü ----------------
vörös közép szemű 1895 — — — — — 

nagvazemü 1 S-‘£> —----- -------—

27.—
27.-
29.—
32.-

25 - 
29.- 
31.— 
35.—

DJ. A haj ész állítás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

. Pancsova ------------ Í1-2Ö
J Újvidék---------------- 25—22

Bezdán__________ 14-16
| Kalocsa__________ 13-13
l Dunafőidvár --------- 11 — 12
f Szentes 27—28

26—27
Tisza x Zenta---------------- 25-25

( Titel_____________ 23—2 4

Száva ^ Mitrovicz________ 31-33

Béga ^ Temesvár----- ------- 35 - 36
Nagy-Bec-k erak___ 25—26

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint. a szál­
lítási adóval es a biztosítási dijjal ér-

A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.
K^t- É r t é k p a r

•%

I. Államadó eeág.

a) Magyar All am adósság.

Ar&nyj. 100. 500.1000 frt névért, drbokban, adóra, 
j . 10.000 frt névért, darabokban, adóra. —

Koronaérték0 járadék, adómentes— — ---------
1876. keleti vasúti allamk. aranyb.. ado.ev. 10 „

: 1889. évi áüamvasuti aranykulcson, adómentes—
i 1889. , . ezOstköiceőn -----------—

Allamk, vask. czélj. arany adóm., 200 K. nevert. 
1870. évi nyeremeuykölcsőn, 100 frtoe darab —

I 1870. „ . 50 * • —
Magyar regálé-kárt. kötvény, adómentes — —

. Horvát-szlavon „ , »------ —
i Magyar fold tehermentesítési kötvény, adómentes 

Horvát-szlavon „ * •
I Tiszai és szegedi nyerem én yk 61 csőn-------— —
! Horvát-szlavon jeiz. földv. kötv. adólev. 7—

1 Utolsó árfolyam
pénz áru láb

1
4* ,o
«*/».
4'/,e

j 122.50 123.-

4*/„
4»,
4%
4%

98.80 99.30
! 121.75 122.75

124.50 125.50
i 101.50 102.50

38.50 89 50 fi0.
151.- 152 - 2«0
151.— 152.- **/.
100.— 101.
100.25 101.25
97.— 98.-

V/.97.- 98.-
138.- 139.— 4»/,

5%

r t é k p
I Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban fhbruar—augusztus 

május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—Julius------

április—október _
Aranyjáradék, adómentes — —-------------------
KoronaertekQ járadék-----------— — ;------- r*
Allamsorsj. 1854. évb. 850frt. p. p. adólev. 80 ,

„ ‘ I860. . 500 „ o. e. * •
. I860. , 10Ü , , . • •
, 1864. , 100 « ---------------
. 1864. , 50, e • — — — *—

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön--------------- —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.— —-------—

, , 100 , (osztr. felülb.)

fi. Más köskölceönök.
Bosnyák-berezegővinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Temes-bégavölgyi vizszab. tára, kölcsöne ... ...

101.- 
101.— 
101.- 
1C1 
122.ÚO 
101.- 
145 - 
145.50 
155. — 
195.- 
195.-

115.-
33.50
34.50

97.75
99.50

102.

101.50 
101.5C 
101.50 
101.50 
123
101.50 
147.
146.50 
156 
19Z 
197.—

116.
34.50
35.50

98.75
100.—
104,-

4' ,°

4» ,

ül. Záloglevelek és kölcsönkötv. 

al Budapesti intézetek kibocsátásai, j

Belvára-i takarékpénztár r.-t. — —-----------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár — — —

, , „ , koronáért.
Kisbirtokosok országos füldhiteünt__ __ — —

, . „ 501évre koronaér.

Magjar földhitelintézet papírban___ ______ —

, , koronaértékben 50 évre
, „ keronaértékben 63 évre
. . szabály, és talajjav. —

Magyar helyierd. vasutak kötv. ál)1', évre— —
, ’ . , „ 50 évre kor. ért. j

Magyar jelzáloghitelbank__________________ ;

* * kőzs.T. 50 é.. vf. 110 frt. !
. , köz», kötv 50 évre____ 1
, , közs. kötv. 50 évre ____
p » nyer.-kötv-— —________
e • » osztr. felülb__
• . nyer .-jegy------- --------—
, e , osztr. felülb__
. , nyer.-kötv. , . —

Magyar országos küzp. takarékpénztár_______

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja _
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

, . , , közs. k.

Osztrák-magyar bank 40*/, évre____________
. „ 50 evre___ _______

P*sti hazai első taiarékp. közs. kötv._______

100.50
100.50
97.75 

101. 
101. 
101.75 
100.25 
100.
93.75
93.75 
93.10 
97. 
99.
56.75

101.50 
100.
99.2G 

100.
97.75 
99.50

117.50

101 
101 25
98.50 

102. 
102.
102.50 
101.25 
100.5C
99.50 
99.5C
93.50
91.-

100 - 
97.75 

102.59 
101.- 
99.70 

100 50
98.50 

100.-
119.50

119.50, 121.50

Pesti m. keresk. bank—
zálogl. kor. ért.

W/e

i'V

közs. k. vissz. 110 frt _
közs. k. vissz 2i0 k. _

b) Vidék és külföldi int. kibocsátását.
Albma takarék- és hitelintézet____ __ __ —
Aradi polgári takarekp. 40 evre------ ----------—

, , , 40 é. vLsdzafiz. 110 frt.

Arad megyei takarékpénztár _ ...------ — —
Erdeiyr. ra. jelzálogaitelb. 40 evre__________

„ .40 e*.-re visszafiz. —
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____ —
Nagyszeb. ált. takp. SÍ1/* é., vissz. 110 frt _

, . , 40 évre. vissz. 106 frt „
„ . , 40 évre III. kib.______
„ , . 35 evre IV. kib. ______

Nagyszebeni földhitelintézet —-------------------

. , VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------ --------

a , nyer.-jegy---------------
Temesvár első takarékpénztár —------ --------

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.____
Rvd:i pesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budí>pest-pecsi vasút------ —--------— — —

Ulsfl cs. kir. szab. dtmagőzliajózási társ.____
Első pesti spódium- é» r-ontlisztgyár r.-t. _
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst---------------

, , 1889, arany__________
. . 1891. ezüst __________
, , 1891, arany__________
e „ (oszt. von.) 1889, ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gácsorszagi vasutat, kib--------------------

Magyar ny. v. (székest.-győr-gráczi vonal) „

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany „
Osztrák-magyar al lám vasút 1383.------ --------

„ , X. kib. 1885 ___
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület------------------------
Torontáli helyiérdekű vasutak-------------------
Urikánv-zsilvi magyar köszénb. els kötv--------

. '........................................... II. kib.

18.50 
10S.5U 
100.- 
100. - 
9b. 25 

100.50
99.-

100.25
96.

100.20
100.20
100.
96.75
99.-

100.50
98.50 

103.50!
99.

100.75 
100.— 
101
100.—
93.50

100.
98.50 

100.50 
102.- 
102.—
101.75 
100.- 
100.50 
102.- 
103. — 
100 - 
114.—
102! —
99. *0

150.50
99.-

19.S0 
107.- 
101. 
101. 
99. — 

101.5C 
100. 
101.25 
97.

<01.-
101.--
100.50 
97.75

100. -
101.50 
99.25

104.50
100.

101.75
100.50
100*50
99.-

101.
09.50

101.25

102.25 
101.— 
101.50

101.
115.-

103.-
100.50

152.50
100 -

120.50 121.50 
93.75, 99.75 

120.50' 121.50 
99.25 100.25

Osztalék
V. Bankok réeevényeL

Angol-osztrák bank-----------— —-------
Budapesti bankegyesület--------— — —
Első magyar ipar bank-----------------------
Fiumei hitelbank------ ---------—-------
Fővárosi bank-reezvény-társaság-------
Budapesti giro- és pénztár-egylet „ 
Hazai bank-részveny-tarsaság------
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt.
Horvát leszámítoló bank------ — — .
Horvat-szlavon országos jelzálogbank .
Magyar általános hitelbank ---------- --
Magyar ipar- és kereskedelmi bank. 
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar jelzáloghitel bank, II. kibocsátás
Magyar kereskedelmi r.-t----------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magvar takarekp. közp. jeli logbankja
Osztrák hitelintézet------------------------
Osztrák-magyar bank-------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank-------
Unionbank ---------- ------------ --------

_ 120 
_ 100 
_ 150
_ 80 
_ 100 
2000 K. 

200 K. 
200 K. 

_ 200 
_ 100 
_ 200 
_ 100 
200 ar.
100 ar. 
_ 200 
400 K& 

500
. 160 
_ 600 
- 500
 200

99.75, 
107. 
107.- 
57 - 

105.— 
105.- 
122.50

153. — 
103,

110 • 
180.

100
108.-
108.
98.

106.
106.
123.50

rtókpaplro'.í.
j] Utolsó árfolyam
jj pénz ! áru

Osztalék
1895-re

VT. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár____ __
Budapest III. kerületi takarékpénztár_
B'idapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 80C
Budapest VTH., IX.. X. kér. takp. r.-t. _
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-‘ 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
Magyar általános takarékpénztár------

Bécsi biztosító társaság____ _____ _____
Becsi élet- és jaradék-biztositó intézet 
Fiső magyar általános biztositó társaság
Fonciére. pesti biztosi tó intézet ______
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.------
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. — _ 
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K.
Pannónia xiszontbiztositó intézet-------- 300

VILI. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t. __________ 400

„ , . elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t------------------- 500
Erz<ébet-p5zm alom-társ....---------------------- 200
Lujza-gőzmalom r. t-------------  160
Pesti hengermalom-társ. —------------------400
Pesti moinárok és sütök gőzmalom r.-t. -'00
Pesti Viktória-gőzmaloin____ —--------150

100 1 90.- 91.—
r>o; 128.- 130.-

0 K. 80.— 85.-
100 !

W K. 2C1.— 202.-
300 ; 1075.— 1085.-
100 112 — 113.-
300 , 730 — 735.-

1000 7825.- 787j.—

200 * 230 - 235.-
200 330.— 340.-

?845.- 3860.—
130.— 132.—
80.- 85 -

V6.- 113.-

IX. Bányák és téglagyárak részv.
kohóegylet r.-t.____ 200

100 
200 K. 
„ 100

142. 
330 -

108.-

198.-

950.- 
!.— 1145.

Brassói bánya- „„
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._ 200 K.
Rudapest-szentlőrinczi téglagyár--------------100
Egyesült tégla- és ezementgyár r.-t— — l‘>(>
Északra, egyesült kőszénb. es iparv--------100
Felsőmagyarorsz. bánya és kohómü r.-t. 300
István téglagyár r.-t. ___ _____ — — 100
Kassa-somoui kőszénbánya r.-t. id. elism. <0
Kis-sebesi granitbányák r.-t__ _____  200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_______________ t»H)
Kőszénhánya és téglagyár r.-t. — — — 200
Lechner rák ősi téglagyár r.-t.__________
Magyar asphalt r.-t-------------------------—
Magyar általános kőszénbánya r.-t.____
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t------- --------
Peterhegj-i téglaipar r.-t.__________
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t_______
Szentendrei téglagyár r.-t._______________ *'•<'
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.________ 150
Crikány-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t. _ 100 jj —.—

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t— 200
„Danubius“ magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár____ 400
Nadrág! vasipar társulat—......... — ___ __ 200
„Nicholson“-gépgyár részv.-társ. ... 200 K.
Rimamurány-saigótarjám vasmű r.-t. — 100
Schück-féle vasöntöde és gépgyár----------- 200
Schcenichen-Hartmarm-f. m. gépgyár r.-t. 200 K.

Weitzer János gép-, waggon gyár és vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t.„ 100
Franklin-társulat  150
.Kosmos* müiutczet___ ______ 100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek—_ 200 K.
„Orszaggy. Értesítő“ kő- és kőnyvny. 400 K.
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t._— 200
Pesti könyvnyomda r.-t. ... —---- .. 500
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggoukölcs-lnző-társulat  400 K.
-Apollo“ fcöoíajfinomitó-gyár r.-t. — 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. --------- 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.—------ — 2V0 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.

195.
106.—

145.-
890.-

259.-
64o! — 
258.- 
163. 
670. — 
275.— 
168.-

200.-
107

Egyesült mag>-arhoni üveggyárak r. t. ...
Első magyar betűöntődé r.-t........... ... _
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-U 
Első ruagy-ar részvény serlöződe ... —
Első magyar sertéshizlaló r.-t.—------
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ __ 
Első magyar szálloda r.-t. — — — __ ..
Első r ■var üveggyár részvény-tár.-aság 40<J K.Első pest? spódium és csontliszt eyár — 100
Fiumei rizshantoló- és nzsneménvitö gyúr 50(
Gschwinut-féle -ueszgyár .i--------- 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 tv.
„Hungária“ árpagyöngy-gvár ------ 400
„Hungári-.“ műtrágya és kénsavgyár.
;Hygiei»' Kmi| 
Jordán X iktor-

upar részvénytársaság . 
-fele bőrgyár r.-t.____ _

els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- 200 _
Kőbányai király serfözű r.-t.................... 200 K
Kőbányai polgári serlöző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.-----------100

„ B. . -----------100

Magyar általános hitelbank----—
Osztrák hitelintézet;------—------------
Magyar aranyjáradék-------------------
Magyar koronajáradék ... —-----------
Magyar ipar- és keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank ------------------
Magyar pénzv. és lesz. bank — —- —
P.ima-Murácyi vasmű r.-t.--------—
Déli vasút------ -------- — — — — —
Budapest bankegyesület---------------
Oszt.-magyar államvasat---------------
Hazai bank részv. társ.-------------—
Pesti m. keresk. bank —---------------

368.
344.

2015.- 2025.

! 107- 112:

212!- 215*.
! 10Ó.— 107.

260.- 265.

!i 4C5.— 415.
j! 254.- 258.

32.- 85.
9j!

190.— 200.
,1260 —

430.- 435.
400*.— 405.*

113s!- 133!
15.- 17.

155.— 163.
492.- 497.

, 1300.- 1350.
360.- 380.

255.*- 260*.
100.

: 135.- 145.
.325.- 1375.

jj 475 - 485.

!! ,5°-_

5c!- 55*
78.- 80.

292 - 298.
43.— 50.

102.50 103

!; 132.*— 1.34!

á m 0 1 ó
set r.-

E r t é k p
Utal so árfolyam

pénz ‘ra
II

Magyar fém- és lántpaáru-gyár r.-t-------- 100
Telefon-Hírmondó r.-t. — — • --------- 100 K.
Magyar kender- és lenipar r.-t.--------------200
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.--------------100
Magyar villamossági r.-t. —------ — 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság--------------200
Nemzetközi waggonkölcsdnző r.-t____ 400 K.
Popper Lipót fái par r.-t._____________ 2000
Quamero részvénytársaság______________ 100
Hóval nagyszállója részvénytársaság— 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.____________200
Sziszeid tárházak r.-t._________________ 100
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r -t ?00 

XIII. Közlekedési váll. részv.

120.
280.

172.-

Névértékj
drbkint

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.__________100
Barcs-pakraczi vasút—-------------------------- 200
Budapest alagut-társulat_______________105
Budapesti közúti vasnálya ... ___________ 200

„ „ id. rószj.__100
. , . élv. jegy--------

Budapesti társastoesi _____ 200 K.
Budapesti villamos városi vasút______ 100 ____

... élv. jegy - HC.
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút — — 100 ,| —.

_ „ „ „ „ eis. részv. 100 ! i —.
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajduuánási vasút —- 100
Déli vasút ________________  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
Gölniczvölgvi vasút r.-t. elsőbbs. részv.... 200
Györ-sopron-ebenfurti vasút----------- 200
Kassai közúti vasat________ 100
Kassa-oderbergi vasút _________________ 200
Magyar-gácsországi vasút--------------- 200
Magyar nyugoti vasút _______ 200
Maramarosi «»vasút els. részv. ___  _ 100
Mára maros, eó vasút törzsrészvényei---100
Máramarosi só vasút B. részvényei__100
Marosvasárh.-szászrég. vasút els. részv— 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t----- 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút__________  200 ar.
Pécs-barcsi vasat....................  220
Petrozsény-iapényi h. é. vasút els. reszv. 100
Szlavóniai h. é. vasút els. részv.------ — 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy......................................................

. „ .isztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyereményköicsön 1874. évről-------
Buda városi sorsjegy---------- -------------------------

„ . osztr. felülbélyegzéssel-------
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy — —............ ........

„ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ......................— |í 8.

204. 
165. — 
296.— 
288. 
185. 
44.

278.—

100 — 
102.—

* 435Í-

112.—
192!- 
207. 
2C6 .— 
95.50 
65.- 
65.- 

100.- 
100.-

2^6.-

122.-
315.-
420.—

125.-
290.-

175.-

205— 
170, 
296.5C 
289.— 
90.- 
46.- 

279.— 
145.-

101.-
103.-

-
osztr. felülbélyegz. jj 10.-

Olasz vörös-kereszt sorsjegy ................... — — jj 11.2'!
„ . „ „ osztr felülbélyegz. ( 11.75;

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy------------------- v 17.75
............................................. ....................l> 188.-!

60.-
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------ ---------------- I
Pálffy sorsjegy

XV. Pénznemek.
Aranv, cs. és kir. vert------

, . , . kör.
1 fitos_______ —

5.67
5.64
9.52
9.52

11.78
58*30

BanK- 
k imát!.

2V,

„ osztrák vagy magyar
„ 20 frankos--------------
„ 20 márkás.„ ... —
„ török aranylira------------------- ------------ i

Német biro<i. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy UOO fr.ink)--------------- —
Olasz bankjegy (100 lira)------ -----------------—
Papirrubel darabonkiut...----------------------------
Román bankjegy (100 lei) _. —---------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ... ----------

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ __ 100 hollandi fiiért----------
Brüssel — ... — — 100 frankért------
London _— — 10 sterlingért —
Nemet bankpiaczok 100 markáért--------
Olasz bankpiaczok_ 100 líráért-------
puris_____..._______ 100 frankért__________
Svajczi bankpiaczok 100 -----------------------
Szentpétervár___  100 rubelért — — — —

XVII. Határidőre kötött órtókp.
1896. május közepére.

Magyar aranyjáradék ------ --------------------- —
Magyar koronajáradék ---------- --------------------
Magyar altalános hitelbank-----------------------
M: gyár ipar- és kereskedelmi bank__________
Magyar jelzaloghitelbank------ --------------------- 229 -
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank-----------§237.50
Rimumurányi vasmű —------------------- -- — ^---- --

Május végére.
Osztrák hitelintézet—-------------------------------- -

Osztrak-magy.ir allamvasut ................. ..............

5.72
5.58
5.56
9.56 

11.83

53.-

----- j|53 32:
-------I 44.45
------  47.70
------  ' 47.50

95 20 99 60

120.55
59.02S

44.65
47.90
47.70

122.50 122.70
98.80

367.75
1C0.—

343.30
90,53
39 7~

S9. — 
358.25
100.50
229.50 
238. - 
229.75

343.75 
91.— 

3*0 -

á r f o 1 y a k.

Salgó-Tarjám kőszénb.-------------------
Magyar asphalt r.-t. —---------- - —
i. magva: iparbauk — —-----------
Magy. közp. takaróip ---------- - — —
Magyar a.t. tak a í.k pénztár-----------
Schiik-féle vasönt. és gépgyár-------
Belvárosi takarékpénztár  ---------- —
Budapesti takp. és zálogkul.-----------
Biidap.»sti villamossági r.-t — — —
Maw. ált. biztositiV-bii - iság---------- ■

110.— Eg\-és. tégla- és ezementgyár------
1143.— I ^Dai.................."_:‘5’anubius“ m. hajógyár — — --B-

579 - 
217 -

Kőbányai polgári serfőző r.-t. __ _
Magyar ált. kőszénbányarészv.-tára.
Pesti haz-ai els*l takarékpénztár___
£.-zakmagy. kőszénbánya r.-t._____
Magyar ezukoripar r.-t.
Magyar villám részv.-tára._ _ __ _
Kőbányai királysörfőzőr.-t.____ __
Ganz-féle vasöntöde________________
Bp. közúti vasp. id. r. jagy____ _ _
Budapesti közúti vasat™ __________
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút _ _ _
Budapesti vili. városi vasút _ ™ _
Egyes m. üveggyárak r.-t.

103.— 
119. -

132.-

298.-
100.—
280.—

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)_ ... _. _. 
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Járadékok és bankzáloglevelck elzálogosításánál 
Más értékpapírok e • :l .g-í'.asánál___ __ _____ ■-----------------5V,%

Foulard-
valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 35 krtói 14 frt 65 krig méterenkint — sima, csikós, 
koczkázott, mintázott damasztstb. (mintegy 2 ÍO különböző minőségben 2000 szín és mintázatban stb.)

3 frt 65 krig méterenkint a legújabb

65 triói 14 frt 65 trig

60 kitói
mintázatokban és színekben

Selyem-damasztok 
Selyem-básztruhák

öltönyként 8 frt 65 krtói 42 frt 75 krig 
Selyem-foulardok 60 krtói 3 frt 35 krig
Selyem-maszk-atiaszok 35 krtói I frt 90 krig
Selyem-mervailleuk 45 krtói 5 frt 85 kiig
Selyem-báliszövetek 35 krtói 14 frt 65 krig
Selyem-armüre, Monopol, Crlotalllque, Moire antique, Duchesse, Princesse, Moszkovlte, Marcelline, 
selyem paplan és zászló selymet küld poetabér és vámmentesen a házhoz szállítva, 

Benüebeig G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyara Zürichben. 
Minták és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros, levelezö- 

^apra^5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Selyem-grenadinek 80 krtói 7 í.W krig
Selyeir.-siirahk 80 krtói 3 £rt 80 krig
Selyem-foulardok, japán! 80 kilói 3 frt 35 krig
Selyem-bengalinok I frt 20 kitol 6 frt 30 krig
SelyEm-faillek,francailfrt45 krtói 6 frt 80 krig 
Selyem-cvepe de ebinélfrt35 krtói 6 frt 65 krig 

méterenkint
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 27. 1896
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczórral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közléO után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TEuEFQN 6354,

Kis hirdetéseket
•tigged az Egyetértés számára 
e központi hivatal Rapnövelde- 
■ttza 8. 31. és a kővetkező 

tlók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kar., Teréz- 
köret 54. szám.

Burger Vilmosáé
dohánvtozsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje Jozsef-kőrut 

80. sz.. (Baross-utcza sarkán.)
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fő-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési

Figyelmes
Uj'ág olvasó vagyuk és gyakran 
láttam, hogy ezt az utat vá­
lasztották ismeretség keresésre. 
Sokáig haboztam, míg végre én 
R rá adtam tejemet, hátha ez 
utón vezető csillagom láthatára 
önné. s tán valaha boldog is 

lehetnék. En isten igazából 
magamra vagyok hagyva, sen­
kim sincs a fővárosban, ma­
gamról vsak annyit, fiatal in­

telligens állam hivatalnok 
vagyok Ha akadua oly müveit 
lányka, a ki megismerkedni 
óhajtana velem. Írjon „feles­
leg“ ;e! alatt a Kiadóhivatal­
ba Hivatalból 3 órakor jövök.

3-2174

W. 35.
Tehát, mégis tartasz érdemes­
nek. hogy olykor reám gondolsz. 
Igen az utóbbani felhívásod 
nagyon megbosszantott, mert 
bár a lehetőséget tudnám tenni, 
de mégis nem teszem, mert a 
múltra gondolva velem szemben 
az élj lírást, miért mindent 
lehetetlennek akarok. Óh! te 
kis falusi liba, dehogy feled­
telek, ellenkezőleg igen, de 
igenis sokat reád gondolok, 
azonban mi fog történi, hiszen 
itt az idő; falán krumpli 
ásást nem várod be, hisz akkor 
már elkésel, bízom szavadban 
lehetőséget kiviszed mindenbe, 
más különben kukoricza szü­
retre te meghívhatnál; junius 
végéig leszek mozgósítva, vá­
rom mit hoz a vasparipa, de 
minél elébb vagy mi légyen, 
azt hiszem megértettél, sok 
puszit küld 35-ös. 27727

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszckrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 26970

Egy
öt évig használt s még tel­
jesen jókaroan levő Marshall- 
féle 12 lóerejü mozdony 
(locomobil) eladó. Értesítést 
ád a tulajdonos Báthory 
István Gáborjanban u. p. 
Henezida. 3724

Vaj eladás.
Kinek szüksége van friss és 
jó kitűnő édes vajra, kapható 
első juuiustól egész éven át 
Kontsuy Jánosnál Kemyesden 
utolsó posta Hátszeg. 3708

Czimfestök figyelmébe!
Helyszűke miatt olcsón eladó 
egy jó karban levő vas-sarok 
nagy tábla. Különösen alkal­

mas füszerkereskedöknek. 
Czim a kiadóhivatalban. 32182

Vétel.
Gyümölcs-

termelők, kik gyümölcstermé­
süket legnagyobb árért óhajtják 
eladni, küldjék az eladandó 
gyümölcsfajt megnevezve, vala­
mint mennyiségét és teljes 
czimü ajánlatukat „Gyümölcs- 
vásárlóu czimmel a kiadóhiva­
talba. Vidéki gyümölcs-expor­
tőrök is figyelembe vétetnek.

32180

Pianínó
megvételre kerestetik. Leveleket 
„Pianínó“ jel alatt kézbesít
a kiadóhivatal 32107

Alkalmazást karos.
Házikisasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánlkozik 
szerény igényű nő a háztartás 
minden ágában, valamint a 
ruha és fehérnemű varrásban 
jártas. Ajánlatokat „Haszon- 
vehető“ jel alatt a kiadóhi­
vatal továbbit. 3748

Igen tisztelt házi urak!
Egy nős, gyermektelen magán­
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagyobb házakhoz fel­
ügyelőnek ingyen lakásért. El­
végez mindamellett minden 
néven nevezendő írásbeli te­
endőket, továbbá mindenféle 
peres-, adó-, végrehajtási ügyek 
pontos és lelkiismeretes elvég­
zését magára Iválalja. Szives 
ajánlatokat kér „Felügyelő“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

32176
Jó házból való fiatal ember,

ügyes
magyar levelező,

a könyvelésben s német leve­
lezésben is jártas, gasdasági
gépgyári irodákban gyakor­
lattal, jó ajánlatokkal, meg­
felelő állást keres. Szives 
megkeresést „Levelesö“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

32184
Házmesteri

állást óhajt elnyerni egy
tisztességes házaspár eg}’ na­
gyobb házban. Hasonló minő­
ségben már évekig a legnagyobb 
megelégedésre működött Ki­
tűnő refcrencziával is rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„Megbízható házmester" 
jeligével a kiadó kér. 32026
Grófi uradalomban
12 évig egyfolytában voltain 
mint első kertész alkalmazva, 
értem úgy a konyhakertészet 
minden ágát mint a déli virágok 
ápolását és gondozását Bá­
torkodom szolgálataimat fel­
ajánlani a t. földbirtokos urak 
becses figyelmébe. A meg­
kereséseket „Alföldi“ czimen 
kézbesít a kiadóhivatal. 32173

Urih.Öl|Eyeknek. 
Kitűnő ssabónő, (a bécsi 
Francine és Moréne, valamint 
a budapesti Árvay és Társa 
udv. szállítók volt mühelyveze- 
tönője) készít minden fajta 
toiletteket, mérsékelt áron, 
kiváló ízlésesen, vidékre is. 
Gzime Widdern ó Jan da Jo­
hanna, Budapest, VTI,, 
Garay-utca 22. 27371

Erdő birtokot
kisebb terjedelműt vezetni ké­
pes, görgényi erdőöri szak­
iskolát végzett egyén . keres 
alkalmazást Czim a kiadóhi­
vatalban. 3693

üszómester
3G éves róm. kath. nős, kitűnő 
bizonyítványokkal ki az előirt 
mentő tanfolyamot jó sikerrel 
végezte, jó feltételek mellett 
állást keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. 32170

Egy jó
családból való tisztességes árva 
lány úri háznál gazdaasszony! 
teendőket elvállal. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3747

Oktatás.
Egy képzett

franczia nevelönö, ki képes a 
felsőbb leányiskola-tananyagból 
órákat adni, úgyszintén minden­
féle kézimunkát tökéletesen 
érti, a főzésben is jártas, állást 
keres. Esetleges megkeresé­
sekre bizonyítványokat, úgy­
szintén arczképet is szívesen 
küld. Szives ajánlatok „Fran­
czia nevelönö" jelige alatt 
e lap kiadóhivatalába. 32177

Alkalmazást nyer.
Házmesternek

gyermektelen házaspárt kere 
sek tisztviselő telepre. Bőveb­
bet a kiadóban. 32183

Lakás és bérlet.
XJtezai szoba

csinosan bútorozva, külön be­
járattal az előszobából a nagy 
körút és villamos vasút köze­
lében azonnal kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32185

Világos
tiszta csinosan bútorozott szoba 
a keleti pályaudvar közvetlen 
közelében és a kiállítási terület 
között vidéki úri családok ré­
szére 3 frt napi dij fizetésért 
kiadó. Levelekre válaszol. Czim 
a kiadóhivatalban. 32171

A kiállítás
tartamára a Vörösinarty-utczá- 
ban, közel a városligethez, az 
egész idényre vagy naponkint, 
csinos szobák külön bejárattal 
olcsón kiadók. 32156

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba ós szalon­
ból álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal a 
Teréz-körnton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104

A kiállításhoz
közel 1 nagy két ablakos utczai 
szoba 3—4 személyre beren­
dezve egyes napokra vagy 
hosszabb időre kiadó. 32151

Elegánsan
bútorozott, külön bejáratú utczai 
szoba, fürdőszoba használattá, 
esetleg tetjes ellátással, az Erzsé- 
bet-küruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32127
Egy szerény szoba
kerestetik Budán, a Margithid 
és Császárfürdő közelében, heti 
fizetés mellett egy férfi számára. 
Ajánlatot a kiadóhivatalba ké­
rek „B. L.“ jelige alatt. 32186

Birtok-bérlet.
Biharmenyében a henczidai 
határban 1600 hold, 1100 □ 
öles tagositott birtok megfe­
lelő gazdasági épületekkel f. 
évi október hó 1-ső napjától 
számítandó 8 évre haszonbérbe 
adatik. A feltételek végett 
értekezhetni tulajdonos Balás- 
házy Bertalannál Évakan u. p 
Henezida. 3712

Különféle.
Egy

nagy 800 holdas síkfekvésü 
újabb irtásu igen jó minőségű 
vasút melletti birtok jelen 
ősztől 10 évre bérbe adó. 
Ugyanott eladó egy még tel­
jesen jó karban levő s jelenben 
a szokásos évi renovátiót 
sem igénylő nyolez lóerejü 
Clayton és Schuttleworth-féle 
cséplő garnitúra. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3721

Egy
családi kocsira hónapos fuvar 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 3728

LUDWIG ADEL
asszony

BUDAPEST,
Szervita-tér 8. sz. 

ajánl államilag vizsgázott ma­
gyar és német 27676

nevelönöket
nyelv- és zeneismeretekkel.
Napi gouvernante-okat, 
gyermekkertésznőket, 
háziasszony helyettesitő­

ket,
társalkodónőket, 
leczketanitókat, 
angol nőket, 
franczia nőket, 
bonnes superieures, 
bonnes inférieures, valets 

de chambre, 
játszótársakat 
közvetlen Francziaországból, 
30—60 frt évi fizetéssel, két 
évi szerződéssel és jótállással.
LUDWIG ADÉL

iskola-ügynöksége
Budapest, Szervita-tér 8. 

főlépcső H. emelet.

FISCHER J
zsák gyári raktárában

Budapest, Nagykorona-utcza 28.
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vizmentns ponyvák juta 

nyoean kaphatók.
Rep czeponywák

drbonkint 3 írttól feljebb.
 87240

Szabadalmakat
uj találmányokra eszközöl

RÉTHY JÁNOS
nemzetközi szabadalmi 

irodája 26901

BUDAPEST 
Erzsébet-körut 2.

Kerepest-ut sarkán, a népszín­
ház mellett.

Boreladás.
Szászvesszősi és asszonynépi

saját termesztés!!
Eladás ticsiiyten és nagytan.

A megrendelésnél legkis- 
sekb mennyiség 50 lit.

1894- beli fin. vegyes (Ringató)
litere 80 kr.

1895- beli vegyes litere 25 kr. 
1895-beli fin. vegyes (Ringató)

litere 28 kr.
1895-beli Som és Rizling litere 

32 krajezár.
1895-beli Muskotály litere 40 kr. 

Megrendeléseket elfogad:
Bedőházi Pál

tiszttartó.
Kutyfalva, u. p. Maros- 
Ludas. Kutyfalva, 16. 
őr ház kiszálló hely, vasúti 
feladó állomás Maros-Lu­
das. Kocsárd M.-Vásárhely 
szász-régeni vonal. 27725

labaialnakit
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

P ATAXY H. és W.
Budapesten 

VII., Erzsébet-kőnrt 42.
(Berlin, München, Hamburg, 

Prága, Frankfurt, Köln.)
Értékesítési szerződések 

1 Vj millió értékben kötet­
tek. Szabadalmi perek, fel­
világosítások és prospec- 
tusok ingyen. 24.000 sza­
badalmat közvetített. 2690*

A Magyar Aszfalt
Ré szvónytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és 25934

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ételét.
W TELEFON1.

Mi ■
aratógépek

a legjobbak a lilágon
kévekötővel vagy a nélkül: továbbá Mc Cormick fűkaszálók 
tr-edeti amerikai ssenagyüjtök és szénaforgatók kaphatók 

legmtányosabban 26763

Müller és Weisz ozógnéi
Budapesten. Váczi-körút 76,

A haj, 
szakái
bajusz

megfestésére egyedüli biztos szer a

Sr Mélanogéne,
mr".> á hajat, baju-r*. vagy --*kJt : anal fekete, barna, gesz- 
tenyeazinü vagy szőkévé : —-ti. a , Uugy a b.-rt megfv-* ..
» fr-aemem-.it pis-xkitum. v:.<rv b*\»ratatbt: * a".tál felismerhet j volna.

ar'aluiatloJi. Egy doboz ára 3 frt 50 kr. Vidékre 3 forint 
95 kr. beküldése mellett b-ro.» vagy utánvéttel. FC-raktar :

Budapesten, Király-ntcza 12. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára.

1 # , \

ZONGORA-TEREM

*

% %
\ %

#

rF f ♦ /

kölcsönző-intézet 
A. Thierfelder, TiO,7/3.Bitríj. 71/B. 
Legnagyobb zongora-, pianino- éti bar- 

meniurc-raktsr.
Kéazpeez ét részletfizetfis mellett való eladás. 2612;

Olcsó kölcsönzési dijak. Kepe® árjegyzék ingyen

----------------------------^6
Valódi

LODEN
araknak és hölgyeknek.

Ajánlja
BAUR RUDOLF

tiroli loden-üzlete 
lonebruek, Rudolfstram 4.
Vízhatlan köpenyek, valódi 

gyapjúszövetek, stb. 
Mintainegyzók ingyen és 

Dérmentve. 26617

Spóra-féle világhírű

kitüntetve : Prága. Bécs. Lyon, 
Antverpen. Amsterdam sib. a 

legmagasabb dijakkal, 
óriás szegfű: 5 drb 4.50;

10 drb 8 frt.
Disz-ezegfü: 10 drb 3 frt, 

20 drb 5.50, 50 drb 13 frt, 
100 drb 25 frt.

Remontáns szegfű: 10 drb 
4 frt. 50 drb 16 frt, 100 drb 
30 frt-

Kerti szegfű: 10 drb 1.50, 
100 drb. 12 frt.

Árjegyzék magyar, német és 
cseh nyelven Ingyen és bér­

mentve 26614

Fr. Spora
•••eftt- kivitelt miete

Kletteu (Ciehorudg).

Steyri fegyvergyár.
Vetérképviseló :

BRÖMER-ELMERHATTSEN <fc REICH
Budapest Az3idráB8y«ut 4S. eaac#

glsorungn preozlzlóa gyártmányok. — Árjegyzék ingyen.

Irodánk és raktárainkat
május hó elsejével

VI., Gyár-utcza 20.1. emeletre
tettük át. 27490

Poldikohó tégelyaczélgyár.

Tulajdonos Ebeczki Tihanyi Dénes.
Egyetlen sós és konyhasós forrás Bécs ós Budapest

közelében, teljesen berendezett vizgyógyintézettel és elektromos 
kettős kabinokkal, Hainfeld állomástól 11 km. Rohrbachtól 
8 km.-nyíre kocsin, a pompás Salzer-völgyben. Legújabb föl­
szerelések mindennemű gyógymódra, gondos orvosi kezelés. 
Kitűnő ellátás. Érdekes tartózkodás, szórakozások, lawn-tennis, 
kugli stb. Polgári árak. Gyógydij és zenedij nincs. A zenét 
a Raimund-szinház zenekara szolgáltatja. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a fürdőigazgatóság. Prospectus ingyen és bérmentve

27414

Ezer és ezer
Síí*1 1' öreS» köszöni visszanyert erejét es egészségét Dr. I

■ I. - -rfá0rT0S Yü^ghíra júaaJi eU-mert regeneráoziós ké-fi 
bizonyultak ezen szert#k az ideg- S 

a*4tdu.tsag. ifjúkori bűnök kicsapongások köveikre- fi 
BÄTfi gyanánt elsült idegzsiobodtsag. magömlés, a kezek I 
« Ubak ideges-reszketese, gerinczvelő bajok, bátortalan- j 

.*6lelemerzet, kedély enangoltság. .deges fejfájás, a 
migrén, kivíűi Képen pedig férfiul gyengeség (impotenczia I 
te minden ekhóí folyó gyengeség! állapotban. A pyvgyhaU.- mar I 
réna ícő alatt beáil n Bécaben V 2 Wimmergasse 33. szám I 

Szt.-Oyorgy gyógyszertárból való Dr. Müller I 
rotorzservos ei- regeneraczios készítmények következtében. I 

020S1 uta.-:tasaaj egvütt 3 frt 10 kr.. postán fi
farai b^D. Ugyanott kaphatók Dr. Müller fötörzsorvos-:- 1 

ífíTf labdacsok, mei>>k r. húgycső minden ki­
folyását (kanko), férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) pa.-1 

a-“ít 6yég>itják. Ara kimentő orvosi uta.-.. Nr. I. uj ba-..<rt fi 
1 A- u- folyásra 2 frt 50 kr.. p—tan 25 krral U hb. fi
fczíítTL - ^ béosf Szt.-Oyörgy gyógyszertárból valói
Készítmények kerendók.
Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárabal Klraly-utcza 12. j

Lubld-gydgyíürdo.
Szepesmegye. vasúti állomás : Lubotin Lnbló-fardö (kassa- 
oderbergi vasút), vagy Podolin (Poprádvölgyi vasút) 556 

magasságban a tenger színe felett.

Uj fürdőház és vendéglő.
Szénsavas vasas 'pezsgő) és lápfurdók, vasas ío-rások, 

g115^ szénsavban, ivó-fürdő és terüieti gyógymód, 
kitűnő sikerű vérszegénységnél, különösen pedig női bajoknál. 
Ponneotes, védett fekvés, fenyves erdők között, kényelmes 
lakások es kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Állandó 
fuxdoorvos dr. Polgár Emil ur, nőgyógyász. Posta- és távirda- 
allomás (Lnblófürdö). — Zónajegyek feljogosítanak az átutazásra 
a szab. kassa-oderbergi és a magyar kir. allamvasutak minden 
állomásától Lubotinra (Lublófürdő és vissza). Értesítést ad

- Hunyady malomipar részv.-tars. Nagyváradon.
Rüeghiwás.

A Hunyady malomipar részvénytár­
saság tolyó év ápril hó 8-án tartott közgyűlésének

I határozata folytán, — mely szerint

ji mm
szabályszem jegyzése után a szükséges intézkedések 
megtétele czéljából, rendkívüli közgyűlés hivandó 
össze, melyen az elsőbbségi részvények jegyzői a 
régi részvényesekkel egyforma jogot gyakorolnak; 
van szerencsénk agy a régi részvényeseket mint az 
elsőbbségi részvények jegyzőit 1896. évi junius 
hó 3-án délután 4 órakor Nagyváradon a 
részvénytásaság „László“ telepén tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

-iVt rgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés különösen a meghatározott 

elsőbbségi részvények szabályszerű jegyzéséről.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság meg­

választása.
4. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok. 
A régi részvényeseket kéijük, hogy részvényeiket

közgyűlés előtt a részvénytársaság pénztáránál le­
tenni -. az elsőbbségi részvények jegyzőit pedig, hogy 
a 10% lefizetéséről szóló elismervényt magokkal 
hozni szíveskedjenek.

Kelt Nagyváradon, 1896. május hó 25-én.

A Hunyady malomipar részvénytársaság 
722 igazgatósága.

«

27243 az uradalmi fiirdőgondnokság.

▼aMdl párisi gpártmásp, Jótállás mellett, mos! tskt™- 
tálysk ajánlata azerlnt teljesen biztos és ártalmatlan.

Gomon &s .alhólyag toczatonkint____________________ __ ____6 _
Gapottes americana (rövid)_______________________ __g_____g’_
Párisi női szivacska ___ ___________________ ________g_____Irrigator__ ____ _ _ ___ ____ __ j _
Eredeti pesaariani oclusivum (Peliporos) Menzinga tanár

szerűit 1 vezetővel_________ _____________________ 1.80—2.50
Seal), havibaj elleni kötelék „Dian» OV“____________ SÍ50—si—

nölgynek nélkOlözhetlen!
raknak-------------------------------------------------3.— 10.—

10 btnyi megrendelésnél 10—15*(0 árkedvezmény. Megrendelések pon- 
tosan és disc rét eo esti őiStte Inc k 23914

KELETI .T „ f’4"- «• limlTimb líüteergrirtó.~ w• Budapest, TV., Soroaaherozeg-u. 17
Kss~ \r-esrrrik ;ny.«:> .

HŰ

1

A dr. Fairch Félix-féle svájezi
ei , rr

elixir az egyedüli biztos és ártal­
matlan hajnövesztő szer, mely rög­
tön megszűnteti a hajhullást és 

I rövid használat után a kihullott szálak 
helyébe okvetlen újakat növeszt.

Tápláló ereje által azonnal meggátolja 
az osztiléat és visszaadja a hajzatnak 
természetes, üde, ifjú színét és fényét.

Határozott biztos sikerért a pénz vissza­
fizetése mellett krreskedtetik. 26031
Bámulatos -san mozdítja elő

bajusz-növést

ügy hogy még 16 éves ifjak is rövid idő alatt teljes és erős szakáit 
és bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt ezer és ezer elismerő írás 
bizonyltja. Egy doboz 1 frt 20 kr., egy dupla nagy dobozt 2 forintért 
szállít titoktartás mellett Tőrök József gyógyszerész. Budapest. 
kir,i!y-(i;.--,:-. 12. sz. Továbbá kapható: Neruda" Nándornál IV.* 
'»:< ■. í otc7.A 9. Vidékre bér mentve 20 krral drágább.

f r r r
ERTEKES UNHEPI AJANDEK!

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tet­
szésszerinti kiseoj 
részletekben is) bár­
mily összeget ige­

olcsón ad

KOYÁRY ÁRMIN
bank- és váltóüzlete 
Kossuth Lajos u. 4.

y Dreher-féle palota.

czinkból öntve, 
szebbek és tax- 
tósabb&k mint az 
agyag figurák. 

Gyártják és 
ajánlják

íitSCilElt ÁgOSt 
örökösei

es. és kir, udvari 
szállítók

B é o s,
1. Kártnerstr. 42. 

Raktár Buda-

B irkánj ég Hunger 
V. Dorottya-u. 6.
2. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen es

bérmentve.

Tribüniiléssk
az Albrecht-ut és üona-ntcza -árkán (az utkanyamlat 
jobb oldalán) levő és a várbeli Szt.-György-utcza és uj 
palota-ut sarkán (az uj honvédparancsnoksági palotával 
szemben) levő tribünökre, kitűnő fekvés, legjobb áttekintéssel, 

kaphatók:
Latzkovits A. váczi-utcza 22-ik szám

és
Mechlovits Bélánál, II.,

Telefon 91—81.
Fö-utcza 7. sz.

27723

: hugyosofolyósokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, z 
I elgyengült férfierbt, magömléseket, önfertoztetés utó- ” 
I bajait, nőknél fehérfolyást befecskendezem nélkül es bármely J 
I női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori T 
! bűnök következtében beállott ideg- és ennek utókövetkezményekép Z 
I létrejiftt hátgerinozbajokat, gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasz- J 
I tálát után (budapesti és bécsi katona kórházakban) a legújabb J 
I gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel J

:Dr. KAJDACSY,:
I volt cs. ós kir. ezredorvos. ®

ILakás: Budapest, V., Yáczi-körut 4. sz., I. em.e
* bejárat a lépcsőnél. •
I Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek n. m. férfiaknak 5 
I külön be- és kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 2 
I válaszoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva 'esz. 259191

Kiállítók és a kiállítást látogató n. é.

H

AMERIKAI DISZMO 256 MŰVÉSZI KIVITELŰ FÉNYKÉP, 
ÍSŰPA EREDETI FELVÉTEL I VILÁG MINŐÉN TÁJÁRŰL. 

MINDEN KÉPHEZ
TÖMÖR, ÉLETTELJES LEÍRÁS VAN CSATOLVA.

A MAGYAR KIADÁS KIZÁRÓLAG CSAK AZ „EGYETÉRTÉS“ 
KIADÓHIVATALÁBAN

ÉS ELÁRUSÍTÓ HELYEIN RENDELHETŐ MEG.

Eddig magyar, német, angol, franczia és lengyel 
nyelven jelent meg ós előkészületben vannak a 

világ összes müveit nyelvein való kiadások.

Apa diszkötésben 6 frt 50 kp.

közönség figyelmébe.

Stefánia-szálloda
VII, Murányi-utcza 53. sz.

*70 szépen "oere:nd.ezett szcToátral. 
Közvetlen a kiállítás közelében.

nappali szobák bármely időben kaphatók.
alvás. A kiállítási terület 10 perez alatt

A szálloda előnyei: £
Uj ház, uj berendezés, nyugu
gyalogsétával elérhető. Ä Központi pályaudvartól 10 pereznyi távolság 
szállodáig. Lóvonati megállóhely minden irányban. gyalog 1 perez alatt, 
közvetlen a Damjanich-utczában. Lóvonati összeköttetés megállóhelyivel 
minden irányban, a Murányi-utcza és Csömöri-ut sarkán. A szállóban jo'es 
olcsó vendéglő. Szobák 24 órára, 80 krtól feljebb. 27444

Magyar királyi államvasutak.
59003/av. szám.

Mérsékelt áru menettérti jegyfűzetek kiadása 

a milleniumi kiállítás alkalmából.
Az ezredéves kiállítás látogatásának megkönnyebbítése érde­

kében a magy. kir. államvasutak mindazon állomásairól, melyek 
Budapesttel való forgalomban a VIII—XIV. vonalszakaszba 
esnek, valamint a kassa-oderbergi vasút összes magyar állo­
másairól, f. é. május hó 1-től október hó végéig, ií. és ILI. 
oszt. mérsékelt áru jegyfüzetek fognak kiadatni. Ezen füzetek 
Budapestre és visszaszóló mérsékelt áru személyvonata menet­
jegyen kívül a budapesti városi menetjegyiroda által létesített 
miílenium utazási és ellátási vállalat részéről nyújtott külön­
féle kedvezményekre vonatkozó szelvényeket, még pedig ugv 
a kiállítás, valamint számos fővárosi vendéglőben felhasznál­
ható ellátási, illetve étkezési szelvényt, továbbá egy-két kiállí­
tási, illetőleg „Ós-Budavári“ belépő jegyet, úgyszintén baleset 
elleni biztosítási bárczát, valamint egyéb kedvezmények 
igénybe vételére jogosító szelvényeket tartalmaznak. A jegy­
füzetekben foglalt vasúti menettérti szelvények 14 napig 
érvényesek és azokkal a gyorsvonat és magasabb kocsiosztály 
használata az illető rendes árak közti különblet és a dijszabás- 
szerü pótilleték ráfizetése mellett engedtetik meg. A budapesti 
városi menetjegyiroda (Hungária szálloda és Gizella-tér 4. sz.) 
azonkívül néhány nappal előbb nála eszküziendő megren­
delésre oly jegyfüzeteket is ád ki, melyek alapján Budapesten 
olcsó ellátás és elszállásolás tetszés szerinti napokra igénybe 
vehető. Végül figyelmeztetik az utazó közönség, hogy az 
említett menetjegyiroda erre vonatkozó jegyfüzet váltása 
nélkül is biztosit olcsó elszállásolást az általa létesített szállo­
dákban. Az erre vonatkozó utalványok a keleti és nyugati 
pályaudvarokban a miílenium utazási és ellátási vállalat által 
felállított lakásközvetitő irodáiban továbbá a fentemlitett 
menetjegyirodákban, valamint a kiállítás területén felállított 
fiók-menetjegy irodában fognak kiszolgáltatni.

Budapesten, 1896. évi április hó 30-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Budapest. Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8» sz,

SZERI
BUIiAPEST,] 

Te 
IBZIRaTOK

berkek

ELÖlj
Vidékre posti
téí érI* - ■ * tg) fel tm . ■
Külföldre: 3 L
franczia-, Ola«-. I 
i,i szagokba. Svai 
valamint ami

ha*

1896.

Az orszl 
Letti birá| 
niég e hétj 

Nagysze 
választásol 
javaslatból! 
akaratának

Nem lej 
lasztó; n4 
nők; net 
nem lesz 
félemütés • 

A jog, 
nak sugáij 
és ha meg 
meg is vd 
tapasztalai 
v.gte a IJ 

ValúbaiJ 
javaslat 
sóhajtunk I 
valóság lel 

A komi 
a törvényi 
rint megi-1 
tátik meg I 
fontolás sál 
adó szemJ 
oly jogról! 
képviselőii 
vény helyi 
végleges i| 
hét mondj 

Ez szetl 
felett csalj 
de mitiálu 
bátran ki I 
vényt fogj 
próbálás 
be a tapaj 
lem és a 
nincs a vj 
ságos emij 
kötni, a ij 
oszintesé-| 
vihetné 

N\m 1 i| 
hatna 
az eddigi! 
tiszták, ól 
lak: pedij 
szeti szer 
a tökélynj 

Lássuk! 
E töm 

jogot: a 
az válasz] 
lasztó.

Ez ti; 
egyszerié 
nem vála 

A válj 
sára és 
képvisel- 
lasztmúnl 
évre válj 
a város 
választml

Megkenj 
Kenki kul 
nyában, hl
körülültetA 

Egy sírj 
réltek a | 
nek ragvd 
Csanády 
rendithetlj 

A nép 
a kózsea 
iát. kit aJ 
az árnyj 
getlense^^ 
faiból tót 
melyebenj 
magyar 
himnusz 
gasaba, 
elhagyták! 
temetőket 
díszít ve ij 
dik lovátJ 
arról a sj 
roztak ot! 
a császár] 
a mikor 
a v aradi 1 
gyarorszd 
nagykerej 
korát.

Szinte ! 
megyei _ 
kegyelete 
van, hogj 
jegyzett 
tüződhetil 
kózségénj

Maga 
mány.
műnk áj á

fel


